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A kiegyezés és a petroleum.
A közgazdasági kiegyezés Magyarország 

és Ausztria között még mindig nem jött 
létve. Majdnem minden héten van alkalmunk 
felvalamit hallani; a vége mindég az, 
hogy a petroleumvámra vonatkozólag nem 
jött létre a megegyezés. Most ez a minisz­
terünk utazik Becsbe, majd amaz a minisz- 
tovtanácsosunk, most ezzel az osztrák meg­
bízottal folynak tárgyalások, majd egy má­
sikkal, de a nóta vége mindig egy és 
ugyanaz.

Szinte véljük hallani a nagy diadalmi zajt, 
melyet a kormány lapjai ütni fognak, ha 
mégis a magyar kormány terve keresztül­
megy. Nem lesz a kiegyezési törvénynek 
akkora hézaga, melyet ezzel be nem fognak 
tölteni, nem lesz akkora hátrány, melyet 
szanálva nem fognak tartani az itt elért ered­
mények.

Pedig a dolog nem igy áll.
A petroleumváin kicsi és nem egészen 

jelentékeny vésze az egész kiegyezésnek. Ha 
javunkra dől is el, egy minimális enged­
ményt kaptunk, ha megbukik a kormány 
javaslata: annak jele. hogy még ily kisebb 
fontosságú kérdésekben is nekünk kell huz­
nunk a rövidebbet.

Az ország fogyasztó közönségét az egész 
petróleum vám keveset érinti. Hanem igen is 
érint néhány gyárat, melyek a petróleum 
rafíinirozására alakultak. Azoknak van érde­
kükben első sorban, hogy a nyers és félnyers 
petróleumnak a vámja lehető csekély vagy 
épen semmi, a finomított petróleum vámja 
pedig lehető magas legyen. Ily módon 
ők igen olcsón kaphatják a nyers petró­
leumot és mégis drágán adhatják cl a 
finomítottál. Az idegen finomító gyárak nem 
versenyezhetnek velük, mert azok termékük 
után nagy vámot fizetnek. A nyers terméket 
pedig olcsón vehetik, mert az vámmentesen 
jön be. Ezek ellen küzdenek az osztrákok, 
a kik szeretnék megadóztatni a nyers petró­
leumot is, hogy igy a magyarországi gyárak 
többet legyenek kénytelenek fizetni a gali- 
cziai petroleumkulak termékeiért.

Nem vitatjuk, az is fontos dolog, ha a 
Magyarországon levő petroleum-linomitok­
nak segítségére vagyunk. Hadd fejlődjék leg­
alább ez az indusztviánk. De semmi esetre 
sem szabad c miatt nagyobb engedménye­
ket tennünk. A publikum maga úgyis egy­
forma drágán fogja fizetni a petróleumot, a 
kérdés csak az, hogy nehány galicziai kút­
nak a tulajdonosa fog-e osztozni a nagy 
nyereségen, vngy pedig nehány magyar 
pelroleum-iinomitó gyárnak a részvényesei.

Szerintünk a kérdésnek van egy más

oldala is. Ez pedig abban áll, hogy Magyar-
országon épen a legutolsó évben sok fúrást 
kezdtek petróleumra, a melyek mind szép 
eredmények kecsegtetnek. A jelen vámkér­
dés megoldásától függ ezeknek prosperálása. 
Ha a vám a nyerspetvoleumra is behozatik, 
akkor Magyarországon nagyobb buzgósággal 
fog a kutatás folyni petroleum után, mint 
eddig. S lehet, hogy néhány év alatt dús és 
jövedelmező lufijaink lesznek, uj forrásai a 
nemzeti vagyonnak és gazdagságnak, me­
lyeknek érlelte sokkal többet tesz ki, mint 
az, a mit jelenlegi finomító gyáraink 
nyerhetnek. Ha ellenben a nyers petróleum­
nak nem adunk elegendő alkalmat, úgy az 
a kis lendület is, melyet eddig tapasztalunk, 
csakhamar le fog apadni

Más lenne még a dolog, ha a kormány 
szivére venné a petroleumforrások ügyét, s 
némi költségekkel is járulna azon kérdésnek 
megoldásához, előfordul-e Magyarországon 
nagyobb mennyiségben petróleum. De magá­
nosok csak nehezen szánják rá magokat a 
furat ásókra, mig a Kárpátok innenső oldalán 
az első kiadó petvoleumkút meg nem nyílik. 
Bármi kis nehézség is, melyet útjukban ta­
pasztalnak, elegendő lesz őket visszariasztani.

Nekünk részünkről az a határozott néze­
tünk, hogy a magyar kormány szerezzen az 
országnak másnemű kárpótlási, eszközöljön 
ki engedményeket oly iparczikkekre, me­
lyekre feltétlenül szükségünk van, — ezt 
azonban mindenesetre tegye — s ennek fejé­
ben a petroleumvámnál tegyen engedmé­
nyeket.

Különben is nekünk nem ilyen apró- 
cseprő kérdések megoldására van szüksé­
günk. hanem az egész vámpolitikának szisz­
tematikus megoldására.

Budapest, márczius 23.
Az osztrák parlamentnek most folyó budgctvilá- 

jában feltűnő jelenség, hogy az oppozicziónak mér 
sékettebb része, tudniillik a német-osztrák klubb 
hozzájárul a költségvetés általános megszavazásához. 
Az előbbi években a német oppoziczio mindenkor 
teljes egyértelműséggel tagadta meg a költségvetést 
Taafle gróf kormányának. Hogy a német-osztrák 
klubb közeledni akarna Taafle gróf kormányához, 
ezt a helyzetnek természete és a körülmények 
összevetése teljesen kizárja. A fordulatnak ma­
gyarázatát ily föltevésben pillanatig sem lehet 
keresnünk. Inkább lehelne az gondolni, hogy 
a német-osztrákok klubbja határozottabban igyek­
szik magát megkülönböztetni a «dcutschnatio- 
nalok» í'rakcziőjálól és keresi az alkalmakat, mikor 
a szolidaritás kötelékeit a német furor vitézei irá­
nyában megtagadhatja. Kielégítő magyarázatul ez sem 
szolgálhat, mert a «családi» zsörlölődcs nem lehet

ok, hogy a német ellenzék egy része magatartását 
a kormány irányában megváltoztassa. Az eddig 
tartott beszédekben a kérlelhetlen ellenzékiség régi 
hangja szólalt is meg épe úgy a német-osztrákok, 
mint a «deutschnationalok» részéről. Az a ma­
gyarázat, melyet a «német-osztrákok» nevében 
a pártnak egyik vezérszónoka, dr. Tomasczuk 
adott, azt hisszük, csak olyan szinleges parádé, 
melynek a nyilvánosság előtt kell fedezetül szolgál­
nia. Legalább bajos komolyan venni azt a kijelent 
lést, hogy TaaíTe grófot meg akarják menteni attól a 
kényszerűségtől, hogy uj konczessziókkal vásárolja 
meg a jobboldali frakeziók szavazatait. Mert ha ez. 
következetesen akarják elérni, akkor a német osztrá­
kok egyebet sem tehetnek, mint hogy végleg feladják 
az oppoziczió szerepét, és jövőre Taafle gróf minden kí­
vánságát hűségesen megszavazzák. Es mindenesetre ko­
mikus viszony, ha azok, kik ellenzéki harezot folytatnak, 
több szívességet tesznek a kormánynak, mint a kik 
a kormány állandó táborához tartoznak, Legtöbb 
valószínűséggel bir, hogy a «német osztrákok» el­
érkezettnek vélik az időt, visszaszerezni az udvar 
előtt a «kormányképcsség» nimbuszát, melyet a 
múlt években tanúsított magatartásukkal elvesztet­
tek. Nem lehetetlen, hogy a Hofburg termeiben is 
kételkednek már a jelenlegi kormányrendszer sikerei 
felől, és az ellenzéki Ararat felé röpködni kezdenek 
a békegalambok, melyek az özönvíz padását jelen­
tik. Az «osztrák németek» uj magatartásában ez 
volna a helyzetnek érdekes jele.

Kossuth, és a parlamenti rendszer.
Helfy Ignáez orsz. képviselő ur a következő nyilat­

kozat közzétételére kért fel bennünket:
Nyilatkozat.

Még friss emlékezetében van mindenkinek az 
érdekes vita, mely a múlt napokban a lelett folyt, 
hogy mennyiben alapos, mennyiben nem Tisza Kál­
mán miniszterelnöknek azon állítása, miszerint 
ugyanazon férfiú, (t. i. Kossuth Lajos) a ki 48-ban 
a parlamentarizmust első sorban létesítette, 48 előtt 
azt a lcgerélvesebben megtámadta.

Én ez állítás ellen a történelmi igazság nevében 
tiltakoztam, mig Zichy Antal tisztelt képviselőtársam 
határozottan védelmére kelt.

Ama kellemetes helyzetben vagyok most, hogy 
magának Kossuth Lajosnak a nevében és megbízá­
sából kijelenthessem, miként Tisza Kálmán miniszter- 
elnök ur tévedésben van, ha azt gondolja, hogy ő 
(Kossuth) az Eötvös, Trelort, Kemény, Csengery is­
kolát a parlamenti rendszer behozatalára indított 
mozgalom miatt támadta meg.

«Ezt sohasam tettem — Írja Kossuth f. hó 18-iká- 
ról kelt levelében. — A parlamenti rendszernek, a 
mióta eszemet tudom, mindig a leghatározottabb 
hive voltam sajtóban, megyegvülésekcn, az ellenzék 
bizonyos konfcrencziáiban, melyeknek programmját 
legnagyobb részben én, sokszor egyedül én formu- 
lázlam, mint szintúgy az 1847-iki országyülésnek 
mindjárt kezdetén, (mikor még a viszonyok nem 
változtak) az adresszviták alatt. Én azt az iskolát 
nem a parlamenti rendszer miatt, hanem az önkor_

mányzati institucziókat, a megyei szerkezetet üldözöbo 
vett; czentrálizáczionális tan miatt támadtam meg; 
mert ők ellentétbe helyezték az önkormányzati in­
stitucziókat a parlamentáris rendszerrel; én pedig a 
kettőt együtt nemcsak fennállhatónak, hanem egy­
mást különösen kiegészítőnek ítéltem s ma is Íté­
lem ; s az önkor,‘nánvzati institucziók megsemmisí­
tésére törő czentralizácziót mindig a szabadság nc- 
gácziójának s parlamentáris alakban is nem más­
nak, mint álezázott abszolutizmusnak tekintettem. 
— a mint ma is annak tekintem. Szóval a 
czentralizácziónak voltam ellensége, mint ma is 
az vagyok; de a parlamenti rendszernek min­
dig barátja voltam, mint ma is az vagyok. 
Előttem parlamentáris rendszer és czentrálizáczió 
mindig két különböző —• mondhatom — ellentétes 
eszme volt: s Tisza Kálmán ur nem jól van érte­
sítve, midőn azt gondolja, hogy ón valaha életem­
ben a parlamentáris rendszeri elleneztem. A czent- 
ralizácziót elleneztem s azt még akkor is ellenez­
tem volna, ha nem áll vala lel azon viszony, me­
lyet Széchényi vegyes házasságnak nevezett Ausz­
triával. Hát még igy ! !

Nem is találok szavakat, kellőleg kifejezést adni 
a feletti fájdalmamnak, hogy oly sokan vannak már 
ma Magyarországon, a kik megfeledkeznek arról, 
hogy jöhetnek idők, midőn Magyarország, mely most 
már a leglényegesebb állami érdekekre nézve lega­
lizálta a vegyes házassági viszonyt Ausztriával, ke­
servesen, helyrehozhatlanul keservesen fogja megke- 
serülni, hogy nem lesznek életerőben azon institu­
cziók, melyok a hazát a megpróbáltatások napjában 
az enyészettől megóvhatnák.

Különben a parlamcntavis rendszer és összkor- 
mányzali institucziók körül elfoglalt álláspontomról 
nem érdektelen visszapillantások lesznek olvasha­
tók visszaemlékezéseim azon fejezetének folytatásá­
ban, mely a Széchenyi közt s köztem fennforgóit 
viszonyra vonatkozik.»

Ezek nagy hazánkfiának saját szavai. Remény­
iem, hogy úgy a miniszterelnök ur, mint Zichy An­
tal képviselőtársam kapaczilálva érzik magukat. A 
nagy közönségnek ez iránti vélekedése felöl eddig 
sem kételkedtem.

Budapest, 1886. márczius 23.
Helfy Ignáez, s. k.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése márcz. 23-án.

i.
A törvényhatóságokról szóló törvényjavaslat rész­

letes tárgyalásában a ház eljutott az 57-ik §-ig. 
mely a főispáni hatáskörről intézkedik. E szakasz­
ban van lefektetve, a törvényjavaslat legfontosabb 
intézkedése. Már az általános vitában is ez volt a 
legélénkebben vitatott pont, daczára, hogy a mi­
niszterelnök ama nyilatkozata, hogy elejti a sza­
kasz 13) pontját, mely a főispánt hatáskört a 
bíróságokra is kiterjeszti, úgyszólván elvette az élét 
az előkészített támadásoknak. A szakasznak 
még fentartott intézkedései is elég okot adnak az

aggodalmakra, s a részletes tárgyalásban most erő” 
támadásnak és beható bírálatnak van kitéve az 
57-ik §. Chorin Eerencz indítványára az 56 és 57. 
i?§-okat együttesen tárgyalják. Elsőnek Chorin Fe- 
rencz szólalt fel és egy régibb megállapodáshoz ké­
pest indítványozta a B. pont kihagyását. Ez indít­
ványát hosszabb indokoló beszéddel kisérte, mely­
ben említést tett a kormány iránt való rendületlen 
bizalmáról. Iloránszky Nándor közbeszólott: Mióta ?

E kérdés jelentőségének a magyarázata abban 
van, hogy Chorin tudvalevőleg nem nagyon régen 
lépett ki a mérsékelt ellenzéki pártból. ('.borin in­
gerülten azt válaszolta, hogy azóta, a mióta a mér­
sékelt ellenzék olyan politikát követ, a mely nézete 
szerint az ország érdekeivel és a szabadelvüséggel 
ellenkezik. Ez a válasz egy későbbi érdekes és he­
ves vitára adott alkalmat, mely Iloránszky Nándor és 
Chorin Ferencz közt folyt le. Chorin után Hntlnssy Imre 
röviden kijelentette, hogy ő is a 13) pont kihagyá át 
óhajtotta indítványozni s igy hozzájárul a beadóit nió- 
dositványhoz. Szederkényi Nándor figyelemmel hall­
gatott. sikerült beszédben érvelt a főispáni hatáskör 
kiterjesztése ellen s a főispáni inslituezióra vonat­
kozó régi törvényekből az érvek gazdag csoportját 
hozta fel a mellett, hogy a szakasz nem fogadható 
el. Zichy Antal igen hosszú beszédben, hasonlóké- 
pen a történelemre és a régi törvényekre tá­
maszkodott, de ép az ellenkező konklúzióra 
jutott, s pártolta a főispáni hatalomkor tágí­
tását. — Andrcánszky (tábor a szakasz ellen érvelt 
és csatlakozott a Szederkényi álláspontjához. A kö­
vetkező szónok Iloránszky Nándor határozati javas­
latot adott be az iránt, hogy az 57-ik tj. ulasittas- 
sék vissza a bizottsághoz. Beszédének elején Chorin- 
nnl vitázott a politikai konzekvericziáml. Erre ismét 
Chorin személyes kérdésben indokolta a mérsékelt 
ellenzéki pártból való kilépését. Iloránszky Nándor 
újabb észrevételei és A ndrássy Manó grófnak személyes 
kérdésben való rövid felszólalása után folytatták az igy 
félbeszakított tárgyalást. Orbán I íalázs és Gyűrjjy Gyula 
a szakasz ellen szólották. Győrfl'y Gyula igen sike­
rült beszédben élénk hatással fejtegette ki érveit: a 
ház figyelemmel hallgatta e kiváló tehetségű fiatal 
szónokot, kit a szélsőbalokkal gyakori helyeslésekkel 
kisért, s végül élénken megéljenzett. Ezután Tisza 
Kálmán miniszterelnök polemizált (lyürffy Gyulával 
és különösen Horánszkv Nr.ndórral, a kivel szemben 
ugyancsak éles volt. A jobboldal nagy kedvteléssel 
hallgatta és gyakran tüntetve helyeselte, kétségtele­
nül csaltanós nyilatkozatait. Holnap folytatják a ma 
félbeszakított vitát. Holnap érdekes nap lesz. Az el­
lenzéki pártok részéről Ugrott Gábor. Apponyi Al­
bert gr. és Mocsáry Lajos fognak beszélni.

II.
Elnök: Péchy Tamás: jegyzők: Rakovszkv István, 

Zsilinszky Mihály, Ábrányi Kornél.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza Kálmán, 

Szápáry Gyula gr., Kemény Gábor br., Trefort Ágoston, 
Bedekovich Kálmán.

A« elnök: Bemutatja a miniszterelnök átiratát, mcly- 
szerint a kir. tengerészeti hatóság elhelyezésére szolgáló 
államópület költségeinek fedezésére szükségelt póthitel­
ről, a tömegesen visszatelepülök honosításáról, a szem­
csés köthártyalob (trachoma) terjedésének meggállásárúl 
és az 1886. évi állami költségvetésről szóló törvényja­
vaslatok ö felsége által Becsben 1886. év márczius hava 
11.. 13., 14., illetőleg 16. napján szenlcsiltetvén, mint 
ez idei III., IV., V., illetőleg VI. törvényezikkek az «or­
szágos Törvénytár» utján folyó év n árezius hú 21-ik 
napján kihirdettettek s eine törvényezikkeknek ti legfel­
sőbb szentesitési záradékkal ellátott eredeti példányai 
az országos levéltárban helyeztetlek cl. Tudomásul véte­
tik. Bemutatja a magyarországi kir. közjegyzők egyesüle-

Munkácsy Mihály gyermekkor á; ól.
Ziili’ szky M.-neic az iparöskő ben mi tartott fóloivasásából.

Sok mindenféle életrajz jelent meg eddig Munká­
csy Mihályról, sokan Írták meg jelen nagyságát, sőt 
akadt oly ismertetője, a ki már jövőjét is megírta. 
Én ezúttal sem jelenével, sem jövőjével nem foglal­
kozom. hanem életének abból a korszakából mon­
dok el egyetmást, a mi a múlté, melyről ő maga 
is szívesen szokott megemlékezni. Helyzetemnél és 
a müvészszel való családi viszonyomnál és rokoni 
összeköttetésemnél fogva módomban áll oly adato­
kat is közölni, melyek őt mint családtagot jellemzik 
s nem kevésbé érdekesen tüntetik öt fel, mint Mun- 
kácsyt, a művészt.

Kezdem gyermekkorával, melyről a közönség leg­
kevesebbet lúd és a mit tud, az is jobbára hamis 
adatokon alapszik1 Nem is igen kutatták, hogy a 
nagy lángész hol és minő körülmények között szü- 
lemlett meg, miképen fejlődött és miképen szűnt 
meg a válság, a melyből ki kellett bontakoznia. Az 
emberek rendesen a jelen benyomása alatt állnak 
és ha szemkápráztató jeleneteket élveznek, elfeledik 
ezek mellett a mindennapi egyszerűséget és nem 
emlékeznek a nehéz küzdelem ,a kemény tusa napjaira. 
Ezt látjuk Munkácsy Mihályná! is. A kinek tiszte­
letére Magyarorszáf rendjei, a főrendiház mágnásai 
és a képviselöház tagjai bankettet rendeztek, kinek 
méltó megünneplése czéljáhól a magyar irók és 
művészek minden ügyességüket kifejtették, kihez 
miniszterek és püspökök úgyszólván búcsúra jártak, 
ki ma fényben és dicsőségben úszik: ennél az em­
bernél ne csodálkozzunk, hogy kevésbbé jut eszébe 
e nagyság ama eredeti forrása, mely a család csen­
des hajlékából észrevétlenül fakad. Pedig ha a ha­
zának van oka büszkének lenni nagy fiára, akkor 
bizonyára annak is van értelme, ha egy család 
örömmel tekint valamely tagjának kivívott ered­
ményeire.

Azok, kik Munkácsy érdemeire és dicsőségére leg­
több joggal lehetnének büszkék, a szülök nem ér­
ték meg diadalait: az, a kinek a művész édes szü­
lői után legtöbbet köszönhet, kihez az gyermeki, 
őszinte szeretettel ragaszkodott: Rock István nagy­
bátyja, szintén elköltözött az élők sorából, azonban 
ennek hátrahagyott levelei oly megható családi vi­
szonyról tesznek bizonyságot, melyről csak kevés 
embernek van tudomása. Munkácsy mindig levele­
zései nllott családjának egyes tagjaival, pedig 
tudvalevő, hogy nem szívesen ir. «Hiába — ezeket 
Írja ó maga —- az irás nem esik úgy kezemre, 
mint a pingálás.» Ezek a levelek rendkívül ér­
dekesek, mert a művész lelkűidet semmi sem 
tükrözteti vissza oly hiven és oly tisztán, mint 
ezek a levelek. Ezekből a levelekből sugárzik 
vissza benső ragaszkodása a Rock család iránt, 
ezekből nyilatkozik gyermeteg kedélye és egész lelki 
világa, ezekből tudjuk meg törekvéseinek irányát, 
etekben tükröződik vissza játszi kedélye,kedves hu­
mora, hazafias gondolkodása és az az erénye, hogy 
a legcsábitóhb körülmények között sem feledkezett 
meg hazájáról, Magyarországról. E levelekben meg­
írta legbensnhh Gondolatait, mert Murhácsynak nem

volt titka, melyet rokonaival ne közölt volna. E le­
velekben önmagáról oly képet fest, mely hűségre, 
elevenségre nézve minden portrail-t felülmúl.

Alig volt. még ember, kinél a nevelés hiányait ő 
maga annyira pótolta volna mint Munkácsy Mihály. 
A szerencsétlen viszonyoknak egész lánczolata fű­
ződik Munkácsy első ifjúságához. Korán jutott árva­
ságra cs nagybátyja, Rock István nevelte öt em­
berré. Atyja kincstári hivatalnok volt, kit különösen 
örökké vig kedélye jellemzett, anyja pedig a lcgszc- 
retetreméitóbh nők egyike volt; a házas társakban 
megvolt minden feltétel a boldog házasságra; társadalmi 
állásuknál és magas lenkölt szellemüknél fogva- há­
zuk a kiválóbb, emclkedettebb szellemek találkozó 
helye volt és termeikben a vidék legelőkelőbb csa­
ládjainak tagjai szívesen megfordultak; házukban 
fel volt található a valódi műveltség és őszinte ba­
rátság. A családnak magyaros, ősi szokásokra em­
lékeztető vendégszeretete hozta magával, hogy alig 
volt nap, melyen ne ült volna az asztalhoz egy-egy 
jó barát; ilyenkor a vendégek körül forgolódó ina­
sok a legjobb ételeket és italokat szolgálták fel, a 
házi asszony pedig ezekhez az ételekhez és italok­
hoz megadta a legjobb fűszert kedveskedéseivel cs 
szellemességével. Azonban Mihálynak édes anyja nem 
csak szellemes, hanem okos asszony is volt, a ki meg 
tudta vonni a kellő határt a vendégszeretet és a 
pazarlás között, a ki tudta, hogy a túlságos költe­
kezésnek anyagi tönk a következése. 0 a vig tár­
saság között sem feledkezett meg arról, hogy gyer­
mekei vannak, kiknek nevelése és jövője gondjainak 
tárgyát képezte és kiket a haza hasznos polgáraivá 
akart nevelni. Öt gyermeke volt: Emil, Aurél, Miska, 
Gyula és Gizella: ezek nevelésében találta minden 
örömét és ezek oktatására és tanítására ügyelt fel; 
segítségül tartott maga mellett nyelvmestereket és 
nevelőt. Lelke mélyében úgy volt meggyőződve, hogy 
a hekövetkező korban szükség lesz képzelt haza­
fiakra és előre látta fiait az alkotmányát kivívott 
ország főbb szereplői közt, a haza és a társadalom 
iránti kötelességüket teljesítve.

Azonban jött egy váratlan betegség, mely lelkes 
terveit meghiúsította, mely megfosztotta gyermeket 
éltető elemüktől, épen mikor még legnagyobb 
szükségük lett volna az anyai szív éltető melegére, 
a szerető, gondos, körültekintő anya meghalt. Ezzel 
a családban végzetes fordulat állott be. Az apa 
még egyszer megnősült ugyan, de a gyermekek nem 
kapták vissza szerető édes anyjukat. Az apa áttéte­
leit Miskolczra, .hol nem sokára áttétele és rövid belc- 
gcskedés után meghalt. A gyermekek csak most let­
tek igazán árvák. Mostoha anyjuk elfordult tőlük és 
nem akarta őket magánál larlani és igy kerültek 
azután édes anyjuk testvéreihez; Emilt és Gyulát 
magához vette" Rock Antal, ki Kóburg hcrczeg 
uradalmi tisztje volt Cserépvárott; Emil még ma is 
él Lőcsén, mint kincstáli biztos; Autóit Rock Pál 
vette magához, hogy pappá nevelje őt, de a lehet­
séges íiu 17 éves korában mint szeminárista meg­
hall: Gizellát Hűek Sarolta vette magához, kinek 
férje gróf Apponyinak uradalmi igazgatója volt 
Uékés-Clsabán, de itt 1850. deezember végén hallat­
lan rablási merénylet követtetett el; a nagy­

nénid kegyetlenül összeverték s sebeiben nem­
sokára meg is halt; a rablók Gizella szivének 
szögezték a pisztolyt s a megrémült leány csak 
a csodával határos véletlen által menekült meg a 
haláltól. Gizella ezután Pécsre került Rock Lajos 
nagybátyja családjához, majd Pestre jött Steinerhez, 
végre Rock Pálhoz, kinek házában 24 éves korá­
ban meghalt.

Miska jóformán nem is ismerte testvéreit; csak 
mint hírnévre vergődött művész jött velük össze 
Csabán, midőn oda rándull, hogy nejét bemutassa 
nekik. Ez alkalommal igen megszerette Gizella nő­
vérét. Egy levelében igy nyilatkozik felőle: »Ha 
korábban ismertem volna, úgy korábban szerettem 
volna meg; bár tehettem volna érte valamit koráb­
ban. Halála igen levert, sokat szenvedett, mig öröm- 
telen életét befejezte. Szegény leány!»

Hát Miskával mi történt ? Rock Istvánhoz került 
Békés-Csabára. Olt töltötte gyermekéveit, ezen a vá­
roson csüngött egész szivével, ezt a vidéket nézte 
hazájának, hová a nagy világból vissza-visszatekint- 
getett, hová mindig visszavágyódott. Csaba egyike 
volt azoknak a városoknak, melyeknek szorgalmas 
népe csendesen, de következetesen haladt. A forra­
dalom vihara kevéssé tépte meg mint más váro­
sokat, mert távol esett a nagy eseményektől, de 
azért fiai sokat szenvedtek és a ráczok és horvátok 
elleni harezokban vérzettek el. Alig volt Csabán 
műveltebb, intelligensebb család, melynek gyásza 
nem lett volna; a kik a város fiai közül a harcz- 
mezön cl nem estek, azokat besorozták az osztrák 
hadseregbe vagy várfogságba hurczolták; az intelli­
gens emberek jó része bujdosó lett. Ezek közé tar­
tozott Rock István is. Tagja és jegyzője volt az 
úgynevezett «Radikál körnek» Pesten és ő szerkesz­
tette azt a kérvényt, melyet a kör 1848. ápril 
30-án az illírek által támasztott lázadás ügyében a 
magyar minisztériumhoz intézett; utóbb Klauzál 
minisztériumában titkár volt és főnökét a függet­
lenségi harcz változásai között mindenüvé elkísérte. 
A szabadságharcz szomorú befejezése után Csabára 
menekült, hol Sarolta nénje és sógora laktak. Rock 
tulajdonképen ügyvéd volt, de mert a 48-iki küz­
delmekben részt vett, az osztrák kormány semmis­
nek jelentette ki ügyvédi oklevelét, minek következ­
tében igen nehéz helyzetbe jutott, de kiváló sze­
mélyes tulajdonai és nagy műveltsége a müveit kö­
rök kedvenezévé tették öt és oly társadalmi tekin­
télyre tett szert, melylyel kedvezőbb körülmények 
között bizonyára magas rangot és állást biztosított 
volna magának. A Rach-korszakban öt is üldözték, 
házát több izhen felkutatták, személyét felügyelet alti 
helyezték. Ily körülmény között jött érintkezésbe 
gróf Apponyi Györgygyel, ki segítségére volt az ál­
tál, hogy ügyészi teendőit rá bízta. Szülőinek mint 
legifjabb gyermekük kedvenezük volt, kik kitűnő ne­
velésben részesítették; nyelvismereteit kartársai cso­
dálták ; testvéreihez melegen ragaszkodott és a külsőleg 
is egymáshoz hasonló négy Rock testvér a legnehezebb 
viszonyok közölt is módját ejtette annak, hogy egy­
mással találkozzanak és egymást viszonyaikról ér­
tesítsék. István lévén köztük a legfiatalabb, ennek 
sorsa iránt érdeklődtek valamennyien legmelegebben.

Végre sok küzdelem után családi viszonyai kedve­
zőkké alakultak. Neje és gyermekei iránt a legme­
legebb és leggyengédebb szeretettel viseltetett, a nél­
kül, hogy a világ előtt fitogtatta volna; apai szere­
idét oly szigorral egyesítette, moly egy részről fel­
tétlen engedelmességet, de másrészt őszinte szerete­
tő t és odaadó ragaszkodást eredményezett. Gyerme­
keinek fejlődésében az elérzékenyülésig tudott gyö­
nyörködni, de azért dicsérő szó csak nagy ritkán 
szállt el ajkairól.

Maga a nagy művész sokszor elmondja, hogy el- 
züllött volna, ha Pista bácsi nem lett volna iránta 
oly szigorú. Miska hatodfél éves gyermek volt, mi­
kor oda került; nagybátyja akkor a főtéren levő 
egyik házban lakott; hires zenész, kitűnő hegedűs 
és müpártoló ember volt és Miska gyakran órákon 
át elmerengett a szép nóták mellett, melyeket a 
bácsi húzott. Egy Ízben, mikor Rock István távol 
volt, megtörtént, hogy Miska belopózott az irodába 
és megpróbálkozott a hegedűn ezzel a nótával : 
Nézz rózsám a szemembe .. . Minthogy azonban 
sehogy se hozhatta ki a hangokat a hurokból, da- 
nolás által iparkodott a hegedűt nógatni, hogy hát 
szóljon már, a hazatérő bácsi a furcsa zajra meg­
áll az ablaknál és mosolyogva hallgatózik egy da­
rabig; aztán belép a szobájába és szigorúan kér­
dezi a fiútól:

•— Hát te mit csinálsz itt?
Miska persze megijedt, majd összeszedve bátor­

ságát, azt felelte:
— Hát csak próbálgattam, vájjon tudnék-e ugv 

játszani mint a bácsi . . .
— Azt tanulni kell, barátom, nem próbálgatni. 

Tanulás nélkül soha semmiben sem viszed sokra.
Egyszer házi mulatságot rendeztek — minthogy 

akkor semmiféle nyilvános mulatság rendezése nem 
volt megengedve, a müveit családok házi összejöve­
teleket rendeztek, melyeken hazafias zenedarabok 
és tiltott költemények előadása mellett szórakoztak, 
mulattak és keseregtek; akkor Sárosy volt a legnép­
szerűbb költő és az ö «Tánezoljatok lányok, tán- 
czoljatok!» czimii költeménye képezte a legkedve­
sebb szavalat! darabot az ily házi összejövetelek 
alkalmával. Rock István hires szavaló volt, de igen 
ritkán szokott fellépni, inkább a fiatalságot oktatta 
és igazította útba; de ha arra kérték, hogy hege­
düljön, erre mindenkor készen találták; ilycnkoi 
érdeme szerint meg is tapsolták rendesen. Egy ni 
italommal egy ily házi mulatságon n tapsvihar meg 
szünése után Rock az öt bámuló Miskára tekintve, 
azt mondá:

--- Nv most már mindenkit hallottunk, csak Mis 
kát nem ; üt a hegedű, most mutasd meg, bog 
mit tudsz ; játszd el: Nézz rózsám a szemembe...

Miska eleinte csak szab ódik, nem tutaja, mii 
vélje a dolgot.

— Hisz nem tudok én ugv játszani, mint a bácsi....
— Dehogy se tudsz, csak próbálkozzál meg!
Miska végre neki bátorodik, kezébe veszi a he­

gedűt és egész komolysággal fog hozzá a produ'r- 
czióhoz és oly rettentően rácsogó hangon húzta a 
nótát, hogy lett rá végtelen nevetés és tapso'ás,

ugv, bog)' a szegény fiú nem tudta, ügyességét vagy 
ügyetlenségét tapsolják-e.

Ez volt az első föllépése.
Szép szőke fiú volt, elegáns föllépéssel és csak 

az az egy bántotta őt, hogy a ruhája hamar ki­
szakadt, hol a könyökön, hol a térden. De nem is 
volt az a gyermekjáték, az a katonásdi, a melyről 
ö hiányzott volna. Ha ezirkusz vagy szinlársaság 
jött a helységbe, úgy Miska csakhamar barátságot 
kötött a társaság valamely harmadrendű tagjával, 
hogy aztán az ö protekezlójával bejusson a szín­
házba. Ha a protekezió sem használt, úgy cselhez 
folyamodott és észrevétlenül beszűkült valamely 
rosszul őrzött nyíláson: sokszor épen akkor dugta 
ki szőke fejét a pódiumon, mikor a függöny fel­
gördült. Ilyenkor aztán volt nevelés és taps a kö­
zönség között: Hogy aztán Pista bácsi mit mondott 
az ilyenekhez, arról nem szükséges beszélni.

A mit faluhelyen színészet gyanánt szoktak be­
mutatni, az Miskát rendkívül érdekelte, azért sze­
retett is volna színész lenni. A képek iránt is ki­
váló érzéket tanúsított, a rajzolás pedig kcdvencz 
foglalkozása volt; iskola pajtásaival való játék köz­
ben, ha kréta vagy Írón volt kéznél, azonnal ké­
szített papirt vagy táblát és bemutatta pajtásainak 
a rajzolásban való jártasságát.

A Vidovics gyermekek mindennapi játszótársai 
voltak cs Vidovics Fcrkó mint legügyesebb rajzoló, 
nagy tckinlélylyel birt Miska elölt; emlegette is ezt 
Miska nagyon gyakran, sőt egyik levelében is meg­
megemlékezik róla.

«Vidvoszky Jánostól vettem levelet», írja 1877. 
tavaszán Hűeknek, köszönöm az arczképet. Ürülök, 
ha némi örömöt okozott neki festményem. Mindig 
igen kedvesen cmlékszek vissza a Vidovszky csa­
ládra. Milyen kedélyesen elrajzolgattunk Ferkóval a 
nagy négy szegletes asztalon; aztán este hozták az 
almát a speiszból! Ej de jól esett! ... Ilát mind­
ennek vége — pedig kérdés, hogy nem az-e az 
igazi boldogság, mikor az ember olyan kicsiny hely­
ben, meg van elégedve, és olyan jól érezte magát!

Az ilyen boldog napok mellett azonban voltak 
Miskának Csabán olyan napjai is, melyek reá 
nézve akkor nem voltak kellemesek, de melyekről 
most mégis szívesen, bár mindig bizonyos kedves 
iróniával — szokott megemlékezni. Ez3k az iskola 
kényszer napjai voltak.

Bajos volna teljes határozottsággal megmondani, 
mi volt Miska tanulási kedvhiányának lulajdonké- 
. >cni oka. A nagy emberekké lett. ilyen fiukról azt 
zokták mondani későbbi cletiróik, hogy a lángész 
ícm tűri a mindennapi iskolai szabályok korlátáit, 

hogy a lángész már gyermekkorban szokott nyilat­
kozni és természetszerű idogcnséggcl viseltetik a 
,'fózai élet tárgyai iránt.

Ezen elmélet elfogadása mellett Miskának az is­
kola iránti ellenszenve meg volna fejtve, miből az 
következnék, hogy csak környezete, tanítói és nagy­
bátyja nem bírták felfogni. Ez a magyarázat azon­
ban nem fogadható el; mert hiszen mindig voltak 
«ikan úgynevezett rossz tanulók, a kikből még sem 
vált ki Munkácsy. Komoly tanulás és munka nél­
kül soha lángősz nem fejlődött ki. Tévednek azok

.
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Horar zk v 'íándor • Mióta-' ■Deriillség Zaj).
Chorfn Ftrenoz i \zóta, mióla a ház ezen oldalán 

iogi.-ln lel • a mérsékelt ellenzék oly politikát k*>- 
. • i. ■ *, /. . m zerm! az ország érdekevei s a
s/ni. i'a . i. .'.e'elményeni l liainlokegyene-t ellenkc- 
/' I • ik !,.*!* .estes I letr/é- jobbfelól Zaj haliéiul 
II111• I. ' 11.11 k " Kiili-hbcn I n ezt nyillan kijelentettem 
I . a . .. a aa ország válaszlóinak ítélnie alá lm. sá- 
t* : . 1 * I!., ak hely esiás jobbfelól Midőn a l. mi­
ni./.'. az étialánn- vita alkalmával kijelentene
a. H, la bírói fiiggctlens.'g elvéhez ragaszkodik, 
h- *.'\ a Imi , f'igL." Ilen-eart minden körülmények közt 
(eni.trij.i v-l. nyilaikoza'a az országban átalános 
.1 - gnyiM'x.i,t k.-l eti, Klviik helyeslés jobbfelől.’

A I. 1 ./ t . i kiiejti azokat a szempontokat, me- 
I eki." : g-.a a mini.-zlerelnök nyilatkozata megnyugvást 
k- tin ' .Map zuI a birúi zerxezet hiányairól, a -zóbeii-

g la.- * i. im g In iiozalalanak, .1 kir. tábla dcezcnlra- 
...-I* / n I al zik igéről I-mctii ama régóta hangozta­
tó!' in*de ' hogy a bíróságok önki* gi szilési reml- 
*-/,. '. e!!,-nl.r. a l. lyes igazságszolgáltatás és a köz- 
szabadság érdekéivel I-

AZ"11 ívna :i\ i., íi, l.ngy az igazságügyminiszler a lé­
te,-., i. .nv.e, orvn-lásara a kellő időbmi t-irvénvjaxa5ln- 
tot beli:j -/.:tni - alkalmunk le-z a fclmendt i.iá- 
n . o" foglalkozni, a l,o| a birói organizmus hiányai 
eg, l e;. iii;:í;i!, íratni, ajánlja elfogadásra módo- 

;g'; hangzik „Az 57. §-nak a törvény- 
kéz- -i k* , gel.'i,* vonatkozó Mi pontja hagyassák ki n 
Melyed |o!,|i Idalotl.)

Hőtloiay Imre még ikknr jelentkezet! szólásra e 
-zaka-z- nz. íi kor a kormány a H. ponthoz ragaszko- 
*!• " "i."'a :.i'yhidi.i. hogy a kormány r- széröl szónok
lesz kijelölve i kormánypártból, a ki oz. indítványt meg­
tesz l'.z ‘ ;i! tu-:» I akart máshoz szólam, mint aboz.

. kiji lei;'« h • ő a maga ré-zéről szívesen engedi 
at . j"hh i’da'nak az m.litvány mcgti telét. Cliorin azon 
ezim aluli, hogy tör\ényjnvaslat melleit akar sz- lani. 
Deriillség a bal é • szélső baloldalon) immár megtette 

az indilványt az 57. Hí pontja ellen. Kliez nines más 
mondám valója, de lentartja magának, hogy a diskusszió 
folyainá'i lecmlő imiitványokhoz hozzászólhasson. (Klónk 
helyeslés a baloldalon.i

Szederkényi Nándor mindenekelőtt reflektál Cho- 
: inunk a bizalomról lett nyilatkozatára. Ily fontos sza­
ka-/. tárgyalásáról az egyszerű bizalomnvilvánitás nem 
inrl"kol'. Kgv van! a szélső baloldalon.) Ez olvan lel­

kik azt hiszi!;, hogy például Felőli rossz tanuló voll, 
'!-■ a/eri lángr-szvitél fogva első köllöjóvé lelt a 
nemzeliiek. Az leli kétségén kívül, do nem munka 
nélkül. 1-zamlalan éjei töltöli cl komoly tanulmá­
nyok melletl. mikről a nagy közönség alig tud 
valamit.

Sokban hasonlít hozzá c tekintetben Munkácsy is, 
a ki az élei nehéz iskolájában megtanulta a munka 
beesel ismerni, s a ki azt nem egy levélben ajánlja 
unokalesi vérének. Miiek Ivánnak is. Csak légy szor­
galmas kedves Ivánkám — úgymond — mert né­
hány évi Innulmátiy képezi egész jövőd alapját. A 
szorgalom egy olyan löké. ti melyet évek során ra- 
kI • ■ k egymásra, de a mely aztán egész életen át 
kamaloz.

igaza van. A tehetség maga olyan, 
eny föld, mely csak akkor lesz hasz- 
gaimasan megmiiveltelik - és ha 
as szolgál hozzá, az iskola iránt 
I lanusiloll ellenszenvének okai meg- 
zör édes anyjának korai halálában, 
láttuk, ez a jó anya házinevelöket 
igv minél jobb nevelési adhasson 

Az apa vig lormészelénél és a 
Imi viszonyoknál fogva nem so- 
gyermnkeinek nevelésével. Miska cl 
"e. mikor Csabára kerüli. Mint eleven 
zeni vonzalommal viseltetett az élet 
lenelei iráni. Az iskola éppen az cl- 
elle tőle. Mehet hogy lantlóinak lioly- 
s növelte benne az idegenkedést! Elég 
y Miska könyv nélkül nem igen sze- 

számlani Iclndványait pedig pláne 
I vésziéi le.
ybátyja ezérl gyakran korholta. Estén- 

és .számoltatott vele. I)c az egy­
szeregy rif'hezen inéul fejébe, és rendesen sírással 
V. g.-ij'.iuli a le* zke. mely után Höekné az áldott 
h írű * Mari néni» vnll mindig a villámháviló.

Minthogy a Inni ók vészéről is gyakran jöttek 
panaszek Miska ellen, a l.i nem csak gyenge tanu­
lásával. hanem pajkossátr/ival is liosszantolla őket: 
Ibiik Islvún komolyan elővette a tint. Apai aggo­
dalommid mulaloll e kedvezőtlen viszonyokra, a 
tanult emberek szükséges voltára, a rósz gyermekek 
r"iide-i*n .-iralmas sorsára. Es mikor meggyőződött, 
hogy mindez nem elég a lin felrázására, megkér­
dezte löle. hogy mi akar lenni.

balod Miska, mondó neki az elkedvotlenkn- 
dell nagybátya, mi szegény ember vagyok, de ezt 
a rajiam levő kabátot is eladom, hogy kitanillal- 
hassalak. Csak azt mond meg, mi akarsz lenni?

Természetesen azt varia, hogy a fin azt fogja 
válaszolni, hogy ügyvéd vagy doktor sík, szóval 
valami hivatalnok akar lenni. A fin azonban nagy 
meglepetéseié azt felelte, hogy : szabó!

Az nem leszel - mondá hirtelen Rock. De 
k, r-sak iparú- akarsz maradni, akkor légy lakatos, 
;; /tains vagy má.-. olléle mesterember.

Hát akkor asztalos leszek, mondá határozot­
tan a tin!

így lett Miskáhól a; i.ilos inas.
Hogy minő asztalos leit belőle, azt máskor fcy om 

elbeszélni.

: 1 .kl.'IVil
mint a l' i

•sen
Trléki

no.-.-a. ha SZÓI':
kedvező i' Kijár;
gycrmckki ■tinin

Mint lent"i.l. 1
tar!nil, c '•'kin
gyermekeinek.
zajos fornidal
k;t: iinvidi
volt kényt 'Zieh
liu terme.-zets:
nniíiil -ágús .i1'
1* nki zül 1 ■Kiveti
leien -zignrn i:
az hozzá. bug;
retell lamnini.
rendesen oi! e

Szigorú mi"
kent. eliivi ■tie

mészelii, mely szakszerű igazolást kivan, mely a poli- 
likai bizalmat kizár,a. (lígy van! a szélső baloldalon.) 
Ezen alkotás nem ( gyes kormánynak szól, moly iránt 
valaki bizalommal viseltetik: ez alkotás, moly hosszú 
éveknek szól, o lekínlolben tehát n bizalom kérdése 
nem dönt. (Igaz 1 ügy van ! a szélső baloldalon.)

A Í7-0S időkben, mikor az adminisztralio rendszer 
ellen országos hnvez volt folyamaiban, melynek botolő- 
zé ■ volt a i.S-iki alkotmány megteremtése ; egy kitűnő 
szónoka a főrendiháznak mondotta, hogy I. i- «» nádori 
éí föiapáni hivatal az, a mely Magyarországon a ma­
gyar alkolmánv és nemzetiség jellegét tökéletesen a 
homlokán viseli. A király álla! kinevezve, rendes eljárás 
nélkül ohiozciithallan, megyei pénztárból fizetve : kirá­
lyi o megyei méltóság, hivatal és méltóság egyszers­
mind.» Ilii e találó jellemzést a szervezet fogalmazója 
ismeri és moglekinti bővebben a magyar közjogot, két­
ségkívül egytől megkíméli magát, hogy szerkezetére a 
magyar történelmi jogfejlődésből eredő szervezet ha»is 
bélvegét őssé.

A szónok hosszasabban foglalkozik a föispáni intéz­
mény fejlőd »sémik lörlénnti fejtegetésével s bizonyítgatja, 
hogy a javaslatban a visszafejlődés tünete nyilatkozik. Azt 
mondhatják, hogy a kormány is azt akarja, hogy a főis­
pánok a törvény értelmében gyakorolják jogaikat, csak­
hogy midőn min lezeket szóval akarja, megfeledkezik 
arról, ami a biztosítékát képezi a garanciáról, a garan- 
f-ziát n kormánv önönmagába helyezi, az ő akaratába, 
azután 'pedig a t. ház többségébe. Az uj főispán hiva­
talnok, a hivatalnok nltribuliimai és biztosítékai nélkül. 
A törvény rendelkezési és intézkedési jogot ad, a nél­
kül, hogv (zen rendelkezésekkel és intézkedésekkel szem­
ben garár.i ziákal nynjtana és a jogrend védelmét meg­
állapítaná. (Kgy van! a szélsőbalon). Az önkormány­
zati szerkezetből kiszakittatik a főispán, a nél­
kül, hogy ha'áskörrcl ellátva, szervesen illeszlet- 
nék lie az intézménybe. Az itteni főispán egv ön­
álló hivatalnok, a hivatal garuneziái és biztosilékai nél­
kül, (lígy van! a szélső balon.) teljes önkónyszerti keze 
é- mólóra a kormánynak, (lígy van! a szélső balon.) a 
ki azután saját biztosítékait a képviselőházi többséget 
jelöli meg. (Ügy van! Úgy van! a szélső balon.) Így 
áilvnn a dolog, azt lehet kérdezni, miért kellett az 1870. 
évi XLII. l.-ez.-ben körülírt főispánt lényegéből kiforgatni 
és ezen alakjában előterjeszteni. Az 184-8-iki változások 
és alakulások bizonyos kívánalmakat foglalnak maguk­
ban az önkormányzat régi szervezeteivel szemben, de 
hogy a kormány felügyeleti jogára nézve többet kellene 
adni, mint a mit a felügyeleti jog hoz magával és a mit 
a szükség elháritbatlanul ir elő, hogy a főispánt nem 
felügyelő, hanem intézkedési és rendelkezési közeggé 
kellene tenni még szemben az 1870. évi XI.II. lörvcny- 
czikkbon előirt főispánnal is: ez. irányban indokolást a 
szónok nem talál.

Ennek a szakasznak csak akkor van értelme, ha az 
adminisztráczió nem a törvények pontos és helyes vég­
rehajtásáért, hanem bizonyos czéíokért használják. A 
főispán előtt az általa képviselt kormánypolitika lesz az 
irányadó s ez lesz a motor az adminisztráczió vezeté­
sében. De épen ez n legveszedelmesebb és az adini- 
nisztracziónak igazi felforgatása. A javaslat egy oly 
konezopezió, moly egészében rossznak és elfogadhatat­
lannak mondható. (Helyeslés a szélső baloldalon.) A szó­
nok módosítást indítványoz, meri azt tartja, hogy ha 
még módosíttatnék is egyes szakaszaiban, ez egy oly 
egészet képez, hogy ha az épület egyes részeit itt-amotl 
lelörileljük is, de a gyakorlatban ép úgy, mint a sár- 
kárívfö, ki fog nőni. tehát mint alapjában hibás, mint 
elvetendő áll előliünk. Ha azonban múdosilványokal 
adnak be c szakaszokra vonatkozólag, a melyek látszó­
lag mégis bizonyos javításokat foglalnak magukban, 
készséggel járul hozzájuk. Így azonban egészben e tör­
vényjavaslat elvetését pártolván, ahhoz sem egészében, 
sem részleteiben hozzá nem járul. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Zichy Antal: Szederkényi Nándor, a ki a Corpus 
jurishan szorgalmatosai! búvárkodott, (Halljuk! Halljuk!) 
arra a konklúzióra jött, hogy a nem eléggé beható ta­
nulmányok alapján — a szőnyegen levő törvényjavaslat 
egészen kivelküzleti a maga lényegéből vagy szelleméből 
a föispáni institucziót és hogy nem olyan főispán van 
konlemplálva, mint a minő az a régi volt, a melyik 
iránt a magyar ember tradiczionális kegyeletiéi viselte­
tik. Minthogy Szederkényi előre tudatta vele felfogását, 
a szónok előkereste jegyzeteit a föispáni insliluczióra 
vonatkozólag régebben tett tanulmányairól, s azok­
nak alapján álnézetet nynjl a régi törvényekről. 
Hosszasan foglalkozik c törvényekkel, s idézi mindazokat, 
melyek a föispáni instituczió fejlődése szempontjából 
kiválóképen figyelemre méllók. Azután az. ellenzékhez 
szólva, igv folytatja: Ha az általam felhozott törvényezik- 
kelyekct fölkutatni s incgolvasni mvllúzlatnak; melyek­
hez' hasontartalmuakra még igen számosakra fognak 
akadni, ha azokat kissé bővebben tanulmányozni és meg­
fontolni fogják, én valóban attól féjtem t. barátaimat, hogy 
a milyen előszeretettel viseltetnek az ősi intézmények 
iránt és a milyen tárgyilagosan és minden mellékes 
tekinlctek nélkül különösen minden pát térdekre való te­
kintettel szokták tárgyalni a dolgokat, nagy népszerűsé­
gük nem kis koczkáztatásával még majd a ma kihagyatni 
indítványozott 47. §. B) pontjának visszahelyezését fogják 
indítványozni. (Tetszés a jobboldalon). Ez következnék 
belőle szorosan; s ha mi régi inslituczióink nyomain 
akarunk haladni, ha mi a föispáni hatáskört, úgy mint 
az corpus jurisunkban megörökítve van és mint a tör­
téneti fejlődés folytán és tán a Dolog természete sze­
rint is az valóban kontcniplálandú. akkor nem lesz 
egyéb bálra, mint t. barátaimnak levonni belőle a 
konzekvenrziát. Már most az előadottak után az 
önök álláspontjának históriai alapja, úgy gondo­
lom ingadozik; hanem politikai szempontból enged­
jenek meg nekem még vsak egy rövid megjegyzést. 
Minél inkább ragaszkodunk a municzipáüs rendszerhez 
és az autonómiához, annál inkább kell óvakodnunk, 
nehogy Ulászló municzipálizmusába ós deczcnlrálizá- 
cziójátia essünk. (Helyeslés jobbfelöl.) Önök nem igno- 
rálhatják — ős ezt különösen erdélyi t. képviselőtár­
saimnak ajánlom figyelmébe — az önöket környező 
anholácziókat s aspirúvziöknt, melyeket számításba véve 
önök nem bizhatják, hogy hasonlattal éljek, az állam 
szekerét egy szilaj négyes vagy Italos fogatra, s melybe 
miig belé is vágnak nz ostorral, hogy csak neki bátran 
menjen hegynek, völgynek, ha nem gondoskodnak egy­
úttal egy erős kézről is, a mely a gyeplő szárait ösz- 
szc.'ogni is képes. (Elénk lelszés jobb felöl.) En ré­
szemről nem kívánok azon szekérbe beleülni, se nem 
kívánnám azokat reá bízni, a kiknek élete s tagjaik 
épsége szivemen fekszik. iTetszés jobbfelől.)

A szónok ezután hosszabban polemizál Grünwald Bé­
lával és Apponyi gróffal azokra nézve, a miket az álta­
lános vitában mondottak. Ila az erős municzipiálisták 
nem látva be a veszélyt, melybe vezetnék az állam sze­
kerét, akarják a legszélesebb autonómiát, a legszélesebb 
muniezipiális jogokat, nem rettenve vissza az őket kör­
nyező veszélytől, e mellett csupa vaskövelkezetessögbő! 
nem ragadják meg az azt egyedid ellenőrizhető állam­
hatalom valamely biztos képviselőjének ellenszerét nem 
lálják be szükségét annak, hogy minél szélesebb alapot 
engedünk az autonómiának és a immiczipiálizmusnak: 
annál szükségesebb, hogy legyen unnak viszont korrok- 
tivuma is; már ebben a szónok politikai rövidlátást 
lát, de következetlenséget nem (Helyeslés a jobb­
oldalon. Ellenmondások a baloldalon.), liánom már 
abban, mikor a mérsékelt ellenzék tagjai cse­
kély különbözette! az árnyalatokban — mert a többi 
között az is jellemzi, hogy a kivitel módozatait is 
hozzá számítván, itt legalább 12 különféle vélemény 
nyilvánult (Közbeszólás a baloldalon : A kormánypártiak 
meg liarininczat! Derültség) tehát nagyban és egészben 
a mérsékelt ellenzék helyt állott az állami közigazgatás 
melleit és ezt úgy formulázta, különösen gr. Apponyi, 
hogy határozottan a kinevezési rendszernek adott el­
sőbbséget és ezt mentül előbb óhajtolta behozni. (Köz- 
beszólások a baloldalon : Az nem áll !> Még határozot­
tabban nyilatkozott Grünwald Béla, nagy megszorítással 
nyilatkozott Szilágyi, a ki azt kívánta, hogy leg­
alább is csak a vivzoispánt kellett volna kine­
vezni. (Közbeszólás a szélső baloldalról ; Ma már 
kormánypárti !) Közvetítő utón járt Horváth ha­
jó/, a ki az ugyiicvezclt koluinnális tisztviselők 
kinevezését óhajtolla s a többire nézve meghagyandúnak 
tartotta a választási rendszert, slb. Azonban nagyban és 
egészben ezen apró árnyalatoktól eltekintve, a mérsékelt 
ellenzék az állami igazgatást hangoztatta és ebből a 
szempontból indult ki a kérdés tárgyalásánál. E tekin- 
telbcn legkövetkezetesebb volt Grünwald Béla, a ki pure

ct simple beszédében meg is nevezve, a préfet rendszer 
behozatalát ajánlotta nekünk. (Kőzbeszólások a baloldal­
ról : Nem áll!) Azt mondotta : Tessék egyszerűen be­
hozni a préfét rendszert és nem kell főispán. (Ellenmon- 
dások a baloldalon). Ebben hát van logika! Mert akkor 
az államnak nemcsak elegendő, de sokak nézete szerint 
a kellőnél több hatalmat is adunk, hogy a kor­
mányzati elveit keresztül vihessék és az ország egysé­
gének fentartásáról átalában gondoskodhassál De mi­
kor ezt a jelen körülmények közt az országnak 
és c háznak hangulatút tekintve, keresztül nem vihetik, 
akkor a szónok az ellenzék helyében igy okoskodnék: 
(Halljuk!) En ugyan óhajtanám és szeretném behozni 
az állami közigazgatást teljes, tiszta kinevezési rendszer 
mellett, mert az állam egységét óhajtom, s félek a disz- 
szolucziótól, a deczontrálizácziólról és a vele járó bajok­
tól, de mert az o házban és az országban uralkodó 
hangulatnál fogva most keresztül nem vilietem, de mert 
előliem főszempont az állam biztonsága, egysége, a jog­
állam, a kultúráltom, annak legalább azt a biztosítékát 
szerzem meg magamnak, a mely az adott körülmények 
közt kivihető ; tehát legalább a főispán, kit kinevezhet 
a kormány, legyen elegendő hatalommal felruházva, hogy 
ezen feladatát lehető és kellő energiával teljesíthesse. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

A szónok még néhány megjegyzést tesz a Grünwald 
amaz állítására, hogy az emberek jelszavak által elka- 
patva, dem is tudnak már önfejűkkel gondolkozni, s vé­
gül kijelenti, hogy a szakaszt elfogadja. (Élénk helyeslés 
a jobboldalon.)

Andreánazky Gábor br.: Előbb megjegyzéseket lesz 
a Zichy beszédére ezután, áttér tárgyára. Már az 1870: 
VI. t. ez. közigazgatási bizottságában el lett ültetve a 
föispáni hatalom magja, midőn nz állami közegek, az 
adó- és a tanfelügyelő, a kir. ügyész stb. oda lellek el­
rendelve a közigazgatási bizottságba a főispán elnöksége 
és gyámkodása alá. A szónok azok közé tartozik, kik a 
közigazgatási bizottságot még ma is rosznak tartják és 
ebbeli tévedését num akarja elismerni. Adminisztráczio- 
nális előnyeit, miután csaté komplikálja közigazgatásun­
kat, cl nem ismeri, alkotmányos életünk szabad mozgá­
sára pedig nagyon károsnak tartja, miután nőm tekint­
heti egyébnek e bizottságot mint egy missio stationak a 
kormánypártiság terjesztésére; (Derültség és tetszés a 
szélső baloldalon.) és igy érti n miniszterelnök ama 
szavait, hogy apró ravaszságokkal pártot sem lehet 
együtt tartani; ahhoz ily kaliberű intézkedések kellenek. 
(Ügy van! bal felől.)

A szónok beszél a közigazgatási bizottságról, jellemz1 
annak működését, s azt bizonyítgatja, hogy a bizottság 
a valódi clique. A kormányelnök az édesgetést, csaloga­
tást és gyengébb pressziókat nem látja már elégnek és 
most itt a nyers erőszakhoz nyúl, egyik kezében a mé­
zes madzag (Deriillség a szélső balon.) miniszterség, ál­
lamtitkárság, vasul) igazgatóság stb. azok számára, kik 
a negáczió teréről a renegáczió terére lépnek, (Úgy 
van! Derültség a szélső balon.) a másikban pedig a 
hanemha c szakasz alakjában (Helyeslés a szélső balon.) 
Kgvan minek másnak volna a főispán o kanál- 
kodása mindenben ? A szónok, azt fejtegeti, hogy 
a főispán és annak titkára koránlsem fogják
az ügyek menetelét segíteni. A szónok beszél
a közigazgatási bíróságról és a pragmatikáról. Azt 
mondja, hogy nem komoly dolog az, a mit a kormány- 
pártiak c két intézménynyel szemben űznek. Hisz ha 
egy csepp szándékuk volna azt létesíteni az összes ál­
lami tisztviselők felelt a minősítés nélküli és nem fele­
lős főispánokat.

Hova lesz a pragmatika, ha a 57. §. A. pontja min­
den hivatalnál a főispánt jogosítja előléptetésen vagy 
kinevezésen nz ajánlatokat tenni, azon főispánnak, ki 
rendes viszonyok közt munkálatait felül nem vizsgálja, 
és kinek szakképzettségéről fogalma sem lehel ? (Úgy 
van ! a bal és szélsőbal egyes padjain.)

A közigazgatási bizottságban elvetett magja a föispáni 
pávlbatalomnak, kedvező talajba esvén, kikelt és gyor­
san növekedett most c javaslatban a föispáni 
hatalom mintegy óriási sötét és süni lombozata 
fa tűnik elé, mely terebélyes koronájával beár­
nyékolja az egész megyét, elzár attól minden friss 
levegőt és a szabadság éltelő napsugarait esak na­
gyon is megtörve engedi keresztül hatni lom­
bozaton, másrészt a megye talajából szívós gyökereivel 
elszijja az összes erőket, úgy hogy csak a gombák csa­
ládja, moly elhalt organizmusokat mérges produktu­
mokká változtatják át, képes ily légkörben diszlcni. 
Korrupezió és szolgalclkiiség igen, de egészséges önkor­
mányzat, szabadság és haladás nem tenyészhetnek többé. 
(Igaz! a bal és szélső bal egyes padjain.) Az 1818-iki 
törvény szabadság garancziái közöl már is csak a sajtó 
szabadság áll fenn még a maga épségében, a parlament a 
mint a föispáni hatalom megszünteti a szabad válasz­
tást, nem fog többé valódi nópképviseleten nyugodni és 
azért többé nem lesz azon parlament, melynek azt a 
•18-ik törvény alkotta.

Mert akár tiltják cl egyenesen a polgároknak azl, 
hogy szabadon meggyőződésük szerint válasszanak, akár 
károsítják meg hivatalosan azt, ki ezt megteszi; azért 
mert megtelte, a választás szabadságára nézve ez egy 
és ugyanaz. (Ügy van! a szélső balon.)

De a sajtószabadság és a miniszterelnök sem fognak 
már sokáig egymással megférni, — mert hogy a mi­
niszterelnök állami ideálját valósíthassa, — szükségét 
lógja látni az egyetlen menedéket szétrombolni, mely 
mögé az összes clégületlensóg a haza sorsával és rossz 
kormányával menekülni fog.

Kivételes rendszabályok — melyekkel lényegétéit a 
miniszterelnök, -- lesznek az első döfés a sajtószabad­
ság szivébe ős azért ott keressék a túl oldalon a sajtó- 
szabadság ellenségeit, nem pedig az antiszemiták közt, 
kiknek nincs okuk annak őreivel az esküdtszékekkel és 
azok Ítéletei felett panaszkodni, mert ha mindenütt oly 
hűen manifesztálná magát az igazság és a közvélemény, 
mint az esküdtszékeknél, valószínűleg nagyobb számban 
ülnének az antiszemiták a házban.

Szederkényihez csatlakozva a két §-t nem fogadja cl. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Horánazky Nándor. Midőn a törvényjavaslat 57. 
g-ára vonatkozólag egy indítványt leszek bátor benyúj­
tani és azt lehetőleg röviden indokolni, legyen nekem 
megengedve, hogy mindenekelőtt elintézzek egy inczi- 
denst, (Halljuk! Halljuk!) a mely a mai napon egyfelől 
Cliorin Eereuez t. képviselő tir, másfelől pedig egy köz- 
beszólás következtében köztem és általa később azon t. 
pártra is átvivő, melyhez tartozni szerencsém van, fel­
merült. (Halljuk! Halljuk!)

Midőn a l. képviselő ur, a ki az igen t. kormány 
iránt 9 éven keresztül ép oly rendithotlen bizalmatlan­
sággal viseltetett, (Derültség halfelöl.) mint a minő rcn- 
ditliellcn bizalmának ma kifejezést adott, (Derültség bal- 
fclől.) egy közbeszólásom következtében, a mely szerint 
tőle azt kérdezem, hogy mióta ? egy fiatal kon- 
vortita szenvedélyével fordulva felém, (Derültség balfelöl.) 
haragjának kifejezést adott, a többi közt azt mondá, 
hogy ez azóta van, mióta a mérsékelt ellenzék oly po­
litikát kövei, mely a szabadelviiség követelményeivel 
ellenkezik. Hogy mit tartok én, t. házi azon szabadelvű 
jelszóról, mely ebben az országban már éveken keresz­
tül pusziit, azt megmondtam egy beszédem alkalmával, 
a midőn kifejezést adtam annak, hogy a sok közt ez is 
egy ügyes röpszó; egy köpönyeg, mely alá sok minden 
fér. (Úgy van! balfelőí.)

Az igen t. képviselő ur rendithotlen bizalmát is, melyet 
a szabadelviiséggel indokol, köriilbelöl ilyen természetű 
röpszónak kell tartanom mindaddig, míg a t. képviselő 
ur nem fog egyetlen egy esetet, egyetlen egy kérdést, 
egyetlen egy irányzatot felomlilcni, melyben ez a párt 
azt a politikát, melyet akkor is követelt, midőn t. képvi­
selőtársunkhoz szerencséje volt, és követ ma is, ed­
digi eljárását megváltoztatta volna. (Úgy van! balfelőí.) 
De, i. ház, a politika nemcsak a szabadclvüségből, 
hanem pozitív tények és alkotásokból is áll, mert hiszen 
a szabadelvűsé" kérdésén kívül, a mely tulajdonkép csak 
szelleme és iránya lehet az alkotásoknak, maguk 
amaz alkotások, a melyek ezen országnak életére, 
legyenek azok akár iinaneziális, akár közgazdasági, akár 
egyéb természetűek, mintegy ráborítják ezen külső — 
legalább részemről óhajtanám, hogy igaz mez legyen — 
mezt, a melyből megítélhető, hogy egy politika szabad­
elvű-e vagy sem; de a lényeg maga a politika. A ki 
összezavarja magát a külső mezt, a külső szint a poli­
tika lényegével és a politikában mindent megenged és 
csak a külszíni tartja meg magának, annak a szabad- 
elviisógc köriilbelöl olyan értékű, mint a milyen azon 
bizalom, melynek kifejezést adni méltóztatott. (Elénk tet­
szés balfelőí). Egyébiránt igen jellemző a szabadolvüség-

ről ezen szakasznál szólni, (Úgy van! bu!felöl) mert egy­
felől a föispáni hatáskör azon mértéktelen és korlátlan 
kitágítását, a mely e szakaszban foglaltatik, pártolni, 
másfelől a szabadelviiségrül egy ugyanazon napon szólni: 
az előttem — legkevesebb, amit mondani tudok — meg- 
foghatlan dolog és c felfogást egyáltalán irigyelni nem 
tudom.

A szónok ezután áttér tutojdonképen való tárgyara. 
Egy hat. javaslatot kíván beadni, s azt csak röviden 
indokolja, mert ebben súlya nem annak van, hogy mi 
mondalik, hanem annak, hogy honnan mondatik. (Úgy 
van ! balfelőí.) A rideg párturalommal szemben sisyphusi 
munka az, mit az ellenzék végez, de In nem mondhat 
róla, mert kötelességét teljesítenie kell daczára annak, 
hogy ez bizony nem kellemes és nem eredményes do­
log. A tárgyalás alatt lévő törvényjavaslat és különösen 
annak egyetlen egy fő- és cardinalis szakasza a törvény- 
hatóságoknak még azon autonom jogkörét is, melyet az 
1870. XLII. t. ez. számukra fentarlotl, részint konfis- 
kálja, részint meghamisítja. Konfiskálja abban, hogy az 
autonom jogoknak gyakorlatát mentői ritkábbá teszi ; 
mert pl. a 10 éves mandátumot már önmagában is képtelen­
ségnek tartja. De meg is nehezíti, mert hiszen csak a napok­
ban a részletes vitában fejleteti ki az, hogy a törvény­
hatósági képviselet tagjainak megválasztását a nagy vá­
lasztókerületek nemcsak költségessé és fáradságossá, de 
sokszor lehetetlenné is teszik és hogy az állampolgárok 
a törvényhatósági életben, magukat érvényesíthessék, oly 
nagy áldozatokat, idővesztcsségcty és költséget kényte­
lenek tenni, a melyből nyilvánvaló és bizonyos dolog, 
hogy minden mód elkövettetik eme törvényjavaslatban 
arra, hogy az autonom jogok gyakorlata a törvényható­
ságokban mcgncliezittessék. E javaslat az önkormányza­
tot meg is hamisítja, mert az is nyilvánvaló és világos, 
hogy a törvényjavaslat felállít egy szakaszban egy piin- 
czipiumot s azt azután addig csorbítja és addig üzi-fiizi, 
mig illuzoriussá nem teszi. Eme törvényjavaslatnak, t. 
ház, felfogásom szerint van egy sajátságos természete is 
és ez az, hogy e javaslat a hatalmasok számúra készült 
szemben a társadalom nagy rétegeivel, a melyeket gyen­
gíteni es gyöngévé lenni törekszik. (Úgy van! báliéiul.) 
Andrássy Manó grófnak például ezen törvényjavaslat 
nagyon tetszik, annak oka is igen egyszerű. Neki súlya 
abban a megyében sokkal nagyobb, minisem hogy " 
ellenében az a főispán bármiféle oly ténykedésbe bo­
csátkozzék, a mely állal az ü politikai és polgári jogai 
és az adminiszlráeziókban rejlő érdekei csak érinthetné­
nek is. (Úgy van! IJgy van! a bal és szélső baloldalon.) 
Hiszen a fejlődés megfordítva fog lenni a megyében. A 
főispán fogja keresni a hatalmasok, az oligarchák ke­
gyéi, hogy meglehesse a központi kormány számára 
azon szolgálatokat, a melyek érdekében és csakis egye­
dül ezen érdekben e törvényjavaslat megalkotlalik. Egy 
van! IJgy van! a bal és szélső baloldalon.) Hogy a föis­
páni hatáskor a törvényjavaslat e szakasza szerint a 
megyében minden személyi és minden közigazgatási 
érdekel absorbeálni fog, az nyilvánvaló és kétségtelen. 
Egyszerű, korleskcdési törvény ez a szó legközönsége­
sebb értelmében. Es ha ez őszintén mcgmondalik és 
motiváltatik az, hogy erre az országnak szüksége van 
ilyen meg olyan okokból, akkor legalább a törvényja­
vaslat az őszinteség tekintetével dicsekedhetnék, de igy 
az egész törvényjavaslat nyilván és evidenter semmi 
más mini hatalmi kérdés és hatalmi törvényjavaslat. De 
mini organizalorius munka is különös egy munka ez. E 
törvényjavaslat, a mint tudjuk, a főváros területére, Bu- 
peslre nem terjed ki, mert hiszen a javaslat egyik para­
grafusa szerint a fővárosról külön törvény rnn lelkczik. Éti­
ből azután logikailag csak az következhet, hogy a Ki- 
város területén semmiféle adminisztráczió érdekelt, me­
lyeket megvédeni kellene, nem léteznek. Más következ­
tetést abból, hogy ez az országnak csak egyik nagy 
területére alkollatik meg, de egy kicsiny, azonban mégis 
jelentékeny területére életbe nem lépletlctik, — vonni 
csakugyan" nem lohol. Ebből minden ember azl látja, 
hogy abszolúte, nem feküdt a miniszterelnök ur szivén 
az adminisztráczió érdeke, mert hogy ha szivén feküdi 
volna, lehetetlen, hogy különböző mértékkel mórt volna 
az ország különböző területeinek. Ha már most azokból, 
a miket felhozott, joggal következtetheti azt, hogy itt az 
adminisztráczió érdeke közönbös, altkor csakugyan áll 
az, hogy ezen törvény hatalmi törvény, melyhez tehát 
nem járulhat.

Nem kevésbé sajátságos az is, hogy a miniszterelnök 
ur eme törvényt az önkormányzat köpönyege alatt hozza 
be a házba és ezzel a szinezellcl ajánlja a hazának el­
fogadás végeit. Az bizonyos dolog, hogy ennél klasszi­
kusai)!) találmányt kevés ember biti még felfedezni: az 
országot alkotmányosan, de korlátlanul kormányozni. Ez 
a törvényjavaslatnak belső valódi jelentése. Ez volt t. 
ház, minden valószínűség szerint Bachnak is ideálja az­
zal a különbséggel azonban, hogy ö nyíltan megölte, a 
szabadságot, a miniszterelnök ur pedig csak úgy fokoza­
tosan mérgezi meg.

A szónok néhány rövid megjegyzést tesz a Zichy An­
tal beszédére, s azután a következő határozati javasla­
tot adja bo : «Mondja ki a ház, hogy az 57. §. azzal 
küldetik vissza a bizottsághoz, hogy a föispáni hatáskör 
tekintetében az 1870: 1*2. tcz. elvi rendelkezéseit állítsa 
vissza s a mennyiben ez a törvényjavaslat többi szaka­
szaival állana összefüggésben," az erre vonatkozó szaka­
szokat ez értelemben dolgozza át s újonnan szövegezve 
határozathozatal végeit tegyen jelentést.» (Helyeslés hal­
felöl')

Ghorla Ferencs: Azokra, a miket a t. képviselő ur 
a dolog érdemére felhozott, most reflektálni nem fogok, 
mert erre jogom nincs, falszólalásom czélja egyedül az, 
hogy helyreigazítsam a politikai inconscqucnlia ama 
vádját, a melyet a t. képviselő ur ellenem támasztani 
jónak tartott, (llalliuk! Halljuk!)

A t. képviselő ur bírálat alá volle politikai eljárá­
somat. Ehhez neki, mint a ház minden tagjának, joga 
van. Azonban elvártam volna igazságcrzelétül, hogy mi­
dőn bírálatot gyakorol, ne hallgassa cl ama oseménye- 
nyokcl, ama motívumokat, melyek egy, a nyilvános­
ság terén szereplő férfiú eljárására irányadók voltak. 
(Halljuk!) Igazsága van a l. képviselő urnák ab­
ban, hogy én a jelen kormánynyal szemben 
éveken kérésziül ellentétes állást ‘ foglaltam el ; 
sőt hozzátehetié volna, hogy 187fi-ban kiléptem 
a szabadelvű pártkörbül, mert a bankegyezség­
gel és az indirekt adóknál a kormány által követett 
politikával akkor egyetérteni nem tudtam. Kilépve 7-ed 
magammal a szabadelvű pártkörbül, alakítottuk a füg­
getlen szabadelvű pártot, mely o ezim alatt fennállott 
í878-ig. Az 1878-iki választások után az egyezség elfo­
gadtatván, kísérletek történlek köztünk és az ellenzék 
többi árnyalata közöli, egy közjogi és elvi alapon álló 
ellenzék létesítésére. Es azt hiszem, a I. ház tudja és 
jól tudja a képviselő ur is, hogy a kísérletek hat éven 
keresztül eredménytelenek maradtak oly annyira, hogy 
nem voltunk képesek pártot teremteni és az ellenzéki 
kör szabályainak első szakaszában benn volt, hogy min­
den párttag egyéni szabadságának s meggyőzői lésének 
függetlenségét fenntartja magának. (Nagy zaj. Halljuk! 
Halljuk!) Ily állapotban volt a mérsékelt ellenzéki párt 
egészen 188-i-ig.

Megvallom, nem szóltam volna soha az akkori ese­
ményekről itt c házban, ha u t. képviselő ur felszólalása 
egyenesen nem provokál. Mert nem szeretem bármely 
körnek, a melynek tagja voltam, benső ügyeit a nyilvá­
nosság előtt szellőztetni (Zaj. Halljuk! Halljuk!) 1884-ben 
jónak találta a mérsékeli ellenzéki kör az országos vá­
lasztások küszöbén politikai szövetségre lépni a főrendiház 
azon ellenzékével, mely a kormányt nem azért akarta 
mogbuklalni, mert tán reakezionárius volt, vagy talán 
nem volt elég közjogi éle, vagy nem fejlett ki elég erőt 
Ausztriával szemben, hanem azért, mert a házassági 
jog terén meg nkaria lenni az Kő lépési előre. (He­
lyeslés jobbfelől. Nagy zaj. Ellenmondás balról. Hall­
juk! Halljuk!) Méllózlatnak arra emlékezni, hegye 
javaslat, a mely mialt a főrendiházi ellenzék meg 
akarta buktatni a kormányt, a mérsékelt ellen­
zék által a házban támogatlatolt és elfogadtatott. 
Én tehát nem tudtam összeegyeztetni a politikai 
konzekveneziával, nem a szabadelviiséggel, (Helyeslés 
jobbfelől) hogy azokkal az elemekkel támasszunk el­
lenzéket a kormánynyal szemben, a kik velem nem egy 
alapon, hanem sokkal hátrább álltak szabadelvűsé" In- 
kinleléhen, (Úgy. van ! jobb felöl) mint a kormánv, 
melynek akkor hive nem voltam. Az! hiszem, senki sem 
fog engem azzal vádolni hogy kisszerű felekezeti szem­
pontok vezéreltek. (Hol. stés jobbfelöl. Ellenmondás a 
bal és szélsőbal némely padjain.) Az ország jövőjére, 
üdvőre nézve egészen Affzömbös, clfv vultalotl-o az a 
javaslat vagy sem ? 1 zik majd az idő, midőn a

magyar házassági jog egész más alapon fog szervez- 
tetni." azon alapon, mely az állam jogosult befolyását 
e tér* ": minden I kintetben biztosítja. En magát a 
javasla nem tekintettem életbevágó kérdésnek, de 
midőn főrendiházi ellenzék keletkezett, mely hatá­
rozott: kétségbevonta az állam minden beavatkozási
jogosa /át a házassági jog rendezésére, akkor politikai 
meggv I isemmel, politikai múltammal összeíérhetlen- 
nek t:; iám volna azon párttal szövetségre lépni a 
válasz küzdelem alatt, mely párttól engem sokkal 
nagyo! elvi különbség választott volt cl, mint a sza­
badelvű párttól és kormánytól. (Helyeslés jobb felől. Zaj 
a baloldalon.)

Még egyet akarok a t. képviselő urnák a szabadelvű 
jelszóval való visszaélésre nézve megjegyezni. (Halljukt 
a jobboldalon.) Ha annyira irtózik a t. képviselő ur e 
jelszótól, miért van az mégis, hogy az utóbbi napokban 
nevezte el magát a mérsékelt ellenzék «szabadelvű 
ellenzékké» cs nem tűnt-e fel a képviselő urnák, hogy 
bizonyára nem az emberekben és nem is azok politikai 
konzckvi-ncziájában rejlik annak indoka, hogy a mérsé­
kelt ellenzék köréből eddig többen léptek ki. mint a 
mennyien a párt körében megmaradtak. (Élénk derült­
ség a jobboldalon, élénk ellenmondás a baloldalon). Ha 
lehetetlen egy pártra nézve az éizelmek és elvek össz­
hangját létesíteni, ha ezen párt kénytelen minden percz- 
ben megváltoztatni a maga álláspontját, akkor ne csodál­
kozzék a I. képviselő ur, hogy az ilyen párt állandóság­
nál ó.í tartóssággal nem hír. (Zajos helyeslések a jobb­
oldalon, ellenmondások a baloldalon). Hogy az ily párt 
az ország érdekében üdvös tevékenységet kifejteni nem 
bir. (Igaz! Úgy van a jobboldalon. Ellenmondások. Zaj 
a baloldalon).

Ennyit akartam a t. képviselő urnák megjegyezni. Meg­
vallom őszintén, nem szívesen szólottám fel, s nem is 
teltem volna azt, ha erre támadása által fel nem szélit 
és lel nem jogosít. (Zajos helyeslés a jobboldalon. Ellen- 
mondások. Zaj a baloldalon).

Hcránazky Nándor: En tisztán személyes kérdés­
ben és ezúttal tisztán csak a történeti igazság érdekében 
kívánok felszólalni, mert lesz alkalmam a képviselő ur 
onuncziácziójával, melyben ö évek során át folytatott 
politikámból kívánja összefonni lépésének indokolására 
az érveket, máskor bővebben foglalkozni. Most ismétlem, 
tisztán a történeti igazság érdekében vagyok bátor a 
következő megjegyzéseket tenni. (Halljuk Á Először is 
megjegyzem és kijelentem, hogy azon pártkört, melyhez 
tartozni szerencséin van és a főrendiháznak, nem tudom 
miféle elemei közt semmiféle szövetség nem volt és 
nincs. (Igaz! Úgy van! a baloldalon.) Ellenmondások a 
jobboldalon.) A ki ilyet állít, szükséges, hogy arról adatai 
iegvonek. (Helyeslés a baloldalon.) Adatok nélkül ilyet 
nem állíthat. Másodszor megjegyzem ós kijelentem, hogy 
a mi azon hires házassági kérdést illeti, melyet a kép­
viselő ur állal rendithotlen bizalommal támogatott kor­
mány nem tekintett elég fontosnak arra, hogy a mellett 
helyt álljon — mi a kormány javaslatát szintén elfo­
gadtuk és ha közöttünk akkor nézeteltérések voltak, a 
miknek különben ünnepélyesen is kifejezési adtunk s 
igy c tekintetben semmi kétség fönn nem foroghatott, e 
nézeteltérések abban állottak, hogy nekünk azon javas­
lat kevés volt, mert mi a kötelező polgári házasságot 
óhajtottuk. (Igaz! Úgy van! a baloldalon.)

A harmadik megjegyzésem vonatkozik a képviselő ur 
utolsó kijelentésére, melyben azt kérdi tőlünk, miért 
van az, hogy mi, a kik a jelszavaktól olyan nagyon irtó­
zunk, az utóbbi időben oly nagy súlyt helyezünk a szabadelvű 
jelszóra V Erre megjegyzem, hogy mi a jelszavaktól sem 
nem irtózunk, sem azokra nem vágyunk: (Igaz! ügy 
van! a baloldalon) de ha bizonyos dolgok minduntalan 
hangsulyoztalnak és országosan űzött tendencziózus 
mysiilikáoziókkal (Zajos helyeslés a baloldalon. Elénk 
ellenmondások a baloldalon) forgalomba hozatnak, azok 
ellen a valóságot konstatálni nemcsak jogunk van, de 
kölességiink is7 (Helyeslés a baloldalon.)

Egyébiránt bezárom nyilatkozatomat egy megjegyzéssel. 
Ez pedig az, hogy nagyon csodálandó az, hogy egy kis 
párt, a mely az ország igazi érdekei mellett 10 éven 
keresztül küzd ebben a házban és ez országban, oly 
nagy szálka a kormánypárt szemében, (Zajos ellenmon- 
dá-ók jobbfelől. Derültség.) hogy a sajtóban és sajtón 
kívül minden megtűrt "nik arra, hogy dekreditáltassék. 
Ennek csak egy czélja lehet — én részemről szívesen 
beleegyezem, hogy oz nem indokolt félelem — a hata- 
lomféltés. (Elénk helyeslés balfelőí. Zajos ollenmondások 
jobbfelől.) Ez az indoka körülbelül annak is, a mi a t. 
képviselőtársam lépését vezette. (Derültség balfelőí,)

Andrássy Hanó gr. személyes kérdésben szólal fel. 
Iloránszky azt hozta fel, hogy a szóló olygarchikus hata­
lom után törekszik és azért megyéjében szerepet akar 
játszani. Figyelmezteti a legújabban történtekre, a me­
lyek Németországban folytak le. (Halljuk!) Akkor, mikor 
a porosz-lengyel tartományokra nézve az volt a kérdés 
hogy hogyan lehelne azokat németekké alakítani, Bis- 
mark a nagy miniszter azt mondta, hogy a néppel csak 
elkészülnek "valahogy, de a nagybirtokosokkal, az olygar- 
chákkal nehezebb elbánni, azért kínált a nagybirtoko­
soknak egy bizonyos összeget, hogy hagyják oda az 
országot. Ézl a nagy Bismarck mondta. A szónok pedig 
azl mondja, hogy voltak idők, a hol a megyékben a 
nagybirtokosoknak, az arisztokratának befolyására igen 
nagy szükség volt niég a közel múltban is, a kiegyezés­
nél! "fia tehát ü oda törekszik, hogy befolyást szerezzen 
megyéjében, ez polgári érdem. (Helyeslés jobbfelöl). Az 
pedig, hogy ö ezéri fogadta volna el a törvényjavaslatot 
az nem áll, mert némi okadatolást hozott fel. (Helyeslés 
jobbfelől).

Orbán Balázs. Utal a Szederkényi és Zichy által 
tett történeti fejtegetésekre. Azt hiszi, hogy Szederkényi 
maradt hű a történelem követelményeihez, mert se tör­
vényeinkben, se történelmünkben a jelen törvényjavas­
lat támogatására érveket találni nem lehet. (Úgy van! 
a szélső balon.)

Több ideig élt Keleten, tanulmányozta az ottani köz­
állapotokat, az ottani államszerkezeteket, az oltani ad- 
miniszlrácziót; de meri állítani, hogy semmiféle törzs- 
fünökül, semmiféle sheiket, semmiféle szerdárt és sem­
miféle pasát soha oly korlátlan hatalommal, mondhatni 
egyeduralommal felruházva nem talált, mint a minővel 
e° törvényjavaslat, ha törvénnyé váland, a mi főispá­
notokat felruházni fogja. (Ugv "van! a szélső baloldalon.) 
E törvényjavaslat szerint a főispánoknak kegyelemre 
vannak kiszolgáltatva nemcsak a közigazgatási, hanem 
az összes állami és községi hivatalnokok; azokat bár­
mikor áthelyezheti, felfüggesztheti, elcsaphalja, mindo- 
nikhez közvetlen rendelkezik, a megyogyülések határo­
zatait rvé’.iviclenithcti. Ezután a vármegye semmi, a 

főispán minden.
Az adminisztrátor urak —mert főispánoknak nevezni 

okszerűk'" nem lehet — szabadon és büntetlenül foly- 
latanrihatják üzclmcikct, mert hát feleltük senki és semmi 
nem áll, csakis egyetlen ember, a ki maga is az erő­
szakoskodás quintessentiáját képezi. (Igaz! a szélső 
balon.) Ük senkinek sem felelősök, helyettük csak a 
belügyminiszter felelős, kit ez idüszerini felelősségre 
vonni a törvényhozásnak lehetetlen, miután ez a több­
ség mindent tudomásul szokott venni. De még ha a 
miniszteri felelősség létezne is..

Maftarász József: A mi nem létezik! (Derültség.)
Orbán Balázs: — a mint hogy nálunk nem létezik 

— még akkor is képtelenséget akar, mert ha a főispá­
nok minden visszaélést interpollácziók által akarnak 
megtorolni, akkor naponta 10—20 sőt több interpellá- 
czió szüksége merülne fel, a mi a törvényhozás műkö­
dését lohellcnitcné.

A szónok kijelenti, hogy valamint általánosságban 
sem fogadta cl a törvényjavaslatot, úgy annak legveszc- 
dclmcs bb fejezetét sem fogadja cl. (Helyesles a szélső 
baloldalon.)

Ila e törvényjavaslatot és annak a tárgyalás alatt levő 
szakaszát összehasonlítjuk, mindenkinek okvetlenül azon 
meggyőződésre kell jutnia, hogy o törvényjavaslatnak 
semmi más czélja, semmi más feladata nem volt, mint 
hogy e szakasz alkotmányos utón törvénybe ÍKtainaló 
legyen. Ezen állítást igazolja a többek közt és minden 
bővebb bizonyitgatás nélkül maga a törvényjavaslat, a 
melyből kiderül, hogy az az 1870. XLII. l.-cz. összes 
intézkedéseit változatlanul fenlartja és csupán csak any- 
nviban módosítja, a mennyiben ezen szakaszban elődjé­
vel szemben a lőispáni hatáskört túlságosan kiterjeszti. 
(Úgy van! a szélső baloldalon.) Minden más módosítás 
csupán arra való e törvényjavaslatban, hogy a főispán­
nak ekként kiterjesztett hatáskörét minden utón a leg- 
szélosebb alapokon, még a jogszolgáltatással szemben is 
feltétlenül biztosítsa. (Úgy van! a szélső baloldalon.)

Első sorban a fontos kérdés az, vájjon ez által meny-
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miben orvosollalnak közigazgatásunknak minduntalan 
hangoztatott, többször kifejezett hiányai és bajai. Mert, 
hogy ily hiányoknak és bajoknak létezniük kell, azi 
maga a törvényjavaslatnak álalános indokolása is egy­
szerűen konstatálja. Igaz ugyan, hogy elfeled rámutatni 
arra, hog\ mikben vannak tehát e hiányok, hol vannak 
e bajok. .Mi természetesebb tehát, hogy a törvényjavas­
lat maga ezekkel szemben orvoslásról nem is gondos­
kodik és nem is gondoskodható, iÚgy van! a szélső 
balon.) Mert ha egyáltalán közigazgatásunknak voltak 
hiányai és voltak bajai, a szónok legkevésbbé hallott 
panaszt arról, hogy e hiányok és bajok forrása a főis­
pán! hatáskör elégtelenségében találtatott volna tél. 
(Úgy van ! a szélső baloldalon.' I.egfölebb hallott pa­
naszt és igen súlyos vádakat a miatt, hogy a főispá­
noknak mar az 1870. XL1I. törv.-czikkben megszabott 
hatásköre is túlságosan veszélyezteti a közigazgatás me­
netét. (lígy van! a szélső baloldalon.)

EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁRCZIUS 24. 3

Ha az alkotásokat és a fejlesztésnek jellegét és 'elle­
niét vizsgáljuk, melyen az 1870. X1.1I. t. ez. óta tör­
téntek, és a melyek e törvényjavaslatban lelik betető­
zésüket, alig lehet kétségbevonni azt, hogy e reform 
semmi egyéb czélnak nem felel meg, mint'annak, hogy 
a hatalom minden áron és minijén irányban bizlo-ilas- 
sék. (Úgy van! balfelöl.) A szónok e rendszerben sehol 
sohasem latja megóva a kormányzottaknak érdekét (Ugv 
van! báliéiul.) soha és seholsem' látja, hogy azok az 
állam kormányzat által, bár csak bajiam mutatkoznék 
is az iránt, hogy orvosoltalni kivántalnának: csupán 
egyet lat mindenütt, t. i. azt, hogy a hatalmi befolyás 
a közigazgatás összes keretében és minden formáiban 
biztosítva legyen. (Ugv van! balfelöl.)

A szónok megjegyzéseket tesz a Chorin beszédére s 
nem fogadja el indokolását. Áttér a felelősség kérdésére. 
Utal arra, a mit a miniszterelnök 1870-ben mondott, s 
bizonyítgatja, hogy a felelősségre vonatkozó intézkedés 
teljesen hatálytalan marad.

Xem fogadja el a szakaszt, mert minden közigazga­
tási rendszernek legyen az akár czentrálista, akár rnu- 
niczipális, egyetlen lő és kiváló feladatot tulajdonit és 
ez az, és ennek minden rendszer megkell, hogy feleljen, 
hogy a kormányzottaknak politikai szabadság jogai 
megóvassannk (Helyeslés. Úgy van! a hál és szélső bal­
oldalon), akár legyen czenlráliszlikus az a szerkezei, a melv 
által a közigazgatás megvalósul, akár önkormányzat. (Úgy 
van! balfelöl.) És hogy ez az álláspont, fájdalom a ma­
gyar kópviselőházban ma még első é.s egyetlen állás­
pont, a melynek szempontjából közigazgatási törvényein­
ket megbírálhatjuk, az nem a szónok hibája, de kell, 
hogy igy biráltassék meg, a inig más országokban, a 
melyekre sokszor történik itt hivatkozás, úgy Angliában, 
mint Francziaországban, a hol minden meg van téve 
arra, hogy a kormányzottak érdekei megóvassanak, ad­
dig csak nálunk van az, hogy ezen legprimitívebb fel­
adatot sem tudta a közigazgatás megoldani.

Hogy miként fog e javaslat a közigazgatás második 
követelményének eleget tenni, hogy mennyiben fogja az 
állami hatalmat vagy az önkormányzás fejlesztésének 
eszméjét prelegálni, arról fájdalom, szó még nálunk nem 
lehet. Határozottan ellene van tehát a szónok a terve­
zett reformnak, mert e szakaszban látja megtestesülését, 
azon törekvés, mely az önkormányzat minden nyíl vaníl­
iását dominálván, az felelőség nélkül összekuszálja és 
anélkül, hogy ezzel szemben az okvetlenül bekövetke­
zendő jogsérelmekéit az állampolgároknak valaha va­
lami jogorvoslatra tért engedne. (Úgy van! a bal és 
szélső baloldalon.)

De nem fogadhatja el a szakaszt ama harmadik in­
dokból sem, hogy ily adminisztráczionális közegekre az 
állameszme érdekében szükség van. Igen sajátságosnak 
tartja, hogy épen a magyar képvisclüházban ma "állam- 
eszméről lehet szó. Szomorú dolog, de való. Igenis ál- 
lameszme, mely sehol és semmi irányban nem teste­
sülhetett meg, egyedül csak a belügyi igazgatás terén, 
é.s az állameszrne még ott sem elég hatályos, nem elég 
erős, annak még több hatalmi eszközre van szüksége, 
daczára annak, hogy mindennel bir, mivel az államot 
megvédeni módjában áll; de még hatalmi eszközre van 
szüksége, hogy az államot megvédje akár a nemzetiségekkel 
vagy bárkivel szemben is. Knnél nagyobb szegénységi bizo­
nyítványt ezen állami hatalomról kiállítani valóban nem le­
het. (Úgy van! a bal és szélső baloldalon.) Miután nincs szük­
ségünk ily hatalmi eszközre, mert az különben is meg 
van adva, és miután teljesen összekuszálja közigazgatá­
sunk egész rendszerét, a nélkül, hogy ezzel azonban 
alkalmat adna a honpolgároknak arra, hogy valaha jog­
orvoslatot nyerhessenek és a közigazgatás minden nyil- 
vánulását kasszálja az államhatalom számára a nélkül, 
hogy azt erősebbé tenné, nem fogadja el a szakaszt. 
(Elénk helyeslés, éljenzés a hal é.s szélső baloldalon,) 

Tisza Kálmán miniszterelnök: Csak igen röviden 
kívánok felszólalni, a mennyiben az ellene felszólalók is 
majdnem kivétel nélkül elismerték, hogy e szakasz tár­
gya az átalános vita alkalmával legnagyobb részben már 
megvitattatok. (IJgy van! a jobboldalon'.)

Én megvallom, sem az általános vitában, sem most 
olyat, a mi nézetem megváltoztatására hirt volna, nem 
hallottam és épen azért a mai napon elmondottakra is 
csak igen röviden fogok pár szóval reflektálni. (Halljuk 
jobbfelől.)

Mielőtt azonban bármit tennék, tartozom egy észre­
vétellel. (Halljuk! Halljuk!) Egy képviselő ur mai beszé­
dében jellemezvén a különböző felfogásokat, azt mondta, 
bogy vannak olyanok, kik mint a mostani pénzügymi­
niszter hivatalbeli elődje. (Halljuk! Halljuk!) azt mond­
ják : mindegy, hogy ki fizeti az adót, csak be legyen 
fizetve.

Hogy kimondta ezt, vagy ehhez hasonlót, azt vitatni 
nem akarom; de arról biztosíthatom a képviselő urat, 
hogy a mostani pénzügyminiszter ur elődje sohasem 
mondta. (Úgy van! jobbfelöl.) Ezzel a helyre igazítással 
az ti érdekében, ki nincs jelen, tartozom. (Helyeslés johb- 
felől.)

Tovább menve a mai nap vitáján, azt gondolom, tel­
jesen szükségtelen, sőt helytelen volna részemről, hogy 
ha azokba, mik egyik vagy másik párt belügyeire vo­
natkozólag pro és kontra felhozaltak, bele avat­
kozni óhajtanék. — Sajnálom, hogy ilyenek pro­
vokáltalak, de a mai nap is csak azt bizonyította, 
mit egy alkalommal már konstatáltam és most is 
konstatálok, hogy némely felfogás szerint a kormaypárl- 
ból bármikor az ellenzékhez térni csak nemes indokból 
és lelki meggyőződésből lehet, mig ellenben bármi ok­
ból az ellenzékből kilépni, vagy pláne a kormánypártba 
lépni az már nem a meggyőződés sugallatát, nem a 
tisztességet föltételezi. (Tetszés jobbfelöl.) Megvallom t. 
ház, furcsa felfogás és a kölcsönös méltánylásnak nem 
nagyon nagy mértékét mutatja azoknál, kik ilyen elve­
ket és nézeteket vallanak és ily módon akarnak má­
sokat megtámadni. (Úgy van! jobbfelöl.)

Még egyet kell helyreigazítanom, nem azon képviselő 
ur érdekében, kinek szavaival történt a félremagyarázás, 
hanem magam és törvényjavaslatom érdekében. (Hall­
juk! jobbfelöl.) Az mondatott itt, két képviselő ur állal 
is, és czáfolat, helytelenítés tárgyává tétetett, hogy Cho- 
rin képviselő ur azt mondta volna, hogy e javaslatot el­
fogadja a kormány iránti bizalomból. Ezt nem mondta, 
hanem azt mondotta és ebben tökéletesen igazat mon­
dott, hogy abban, hogy a kormány nevében én eme 
szakasz Ú) pontját visszavonni hajlandónak mutatkoz­
tam, igen nagy része van annak, hogy tapasztaltam, 
hogy az aggályokat keltett olyanoknál is, kik különben 
a kormány iránt bizalommal viseltetnek és azt támo­
gatni szokták. Ezt helyreállítani — mondom — köteles­
ségem törvényjavaslatom irányában; mert nem akarha­
tom, hogy úgy álliilassék oda a dolog, mintha c tör­
vényjavaslatot tisztán é.s egyedül személyes bizalomból, 
nem pedig jóságának, vagy szükséges voltának érzetéből 
fogadnák el, a kik elfogadják, (ügy van! jobbfelől.)

A mi már most, a többieket illeti, a közvetlenül előt­
tem szállott t. képviselő urnák, elismerem, legnagyobb 
részben tárgyilagos felszólalására, csak egy pár meg­
jegyzést teszek; mert a többiekre nézve ismélelten nyi­
latkoztam én is már az általános vitánál.

Az egyik az, hogv a t. képviselő ur hivatkozott arra, 
hogy 1870-ben azt mondtam, hogy a kormányt egyes 
főispán hibájáért nem fogja a többség megbuktatni. Kár 
volt a képviselő urnák 1870-ig visszamenni; három-négy 
napja is elmondottam, most is mondom. Csakhogy hoz­
záteszem, mint hozzátettem e napokban is, azt, hogy ez tö­
kéletesen áll, s mint ő is elismeri a parlamenta­
rizmus természetéből foly, hogy egyes, bár hibás lépésért 
a többség nem fog elejteni egy kormányt, melynek po­
litikáját átalában helyesli. De ha csak nem akarjuk fel­
tenni azt, — a mint egy képviselő ur mondotta — hogy 
Magyarországon mindent lehet tenni: hogy a 70 főispán

egyre csinálja a törvénytelenségeket és ez a miniszter 
c!;\re elnézi a/.,!:•;(. ezt i; elfogná a többség nézni, azt 
r mTÍ-.T11 1cIicI>. 1101,1 szabad.' (Élénk helyeslés jobb­
éi •> , , n fekszili a 'Meg teljes megkülönböztetése. 

(Elénk helyeslés jobbfelől.)
Nimm akarok ugyan élesen nyilatkozni ; de midőn a 

iup.iselő urak azt állítják: «pedig ez úgy van !» 
akkor kettő közül egy áll. Vagy arról vannak meg- 
gyozúdve a t. képviselő urak, hogy sohasem lesz­
nek többség lehat vádolhatják a többséget bátran; vagy 
pedig érzik, hogy ha többségre jutnak, ük igy fognak 
tenni. Ez a többség azonban igy tenni nem fog. (Élénk 
tetszés;; jobbfelöl.)

üoranszky Nándor képviselő ur foglalkozván e sza- 
kaszszai. határozati javaslatot adott be az iránt, hogy e 
kérdés halaszlassék el ;; hogy az más irányban való 
megoldás vegeit a közigazgatási bizottsághoz utasitassék 
vissza. Gondolom felesleges is volna mondanom, hogy 
részemről u határozati javaslathoz nem járulok. De egy 
pár különös dologra, melyet a t. képviselő ur elmondott, 
mégis kell relloktálnom, az egyik az, hogy ti valami 
borzasztó dolgot lát abban, hogy o szakasznak A) pontja 
az állami közigazgatási közegekre nézve a főispánnak 
bizonyos felügyeleti jogot ad, hogy a főispán ezekre vo­
natkozókig jogosítva van ajánlatot tenni.

bzépen el is lelt mondva — nem tudom ugyan, hogy 
a képviselő ur letle-e ezt, — hogy lehet-e képzelni fő­
ispánt, a ki megtudja Ítélni a tanrendet, az építészeti 
ügyeket, az isten tudja még mi mindent.

Ezen argumentumnak t. ház lehetne súlya, lm a fő­
ispán helyettesíteni akarná u fennálló szakszerű rend­
szerek felügyeletét, de midőn ez sem ezt, sem pedig az 
illető hivatali tűnök utján való ajánlattevést nem vi- 
cziaija, és csak egy közegnek teszi hivatalos kötelessé­
gévé, hogy a maga részéről is tegyen jelentést az álta­
lános tapasztalatokról s ez alapon mondjon véleményt, 
akkor ezt kifogásolni nem lehet. (Helyeslés jobbfelől.)

Egyébiránt megnyugtathatom a I. képviselő urat, hogy 
óly loispani, ki i élyegügyekhez s minden egyébhez szak­
szerideg és úgy értsen, mint az, a ki ezekkel az ügyek­
kel a hivatalban loglalkozik, én nem keresek, mert tu­
dom, hogy azzal a sajátsággal, hogy minden kérdéshez 
a világon értsen, csakis egyes képviselők Járnak: (Élénk 
derültség jobbfelöl) de ezek azután érlenek is egyfor­
mán mindenhez s beszélnek is mindenről. (Elénk derült­
ség johblelöl).

iloranszky Nándor képviselő ur még két nagy argu­
mentumot hoz lel, hogy megbélyegezze, hogy minő sza­
badságfősz ló ezen törvényjavaslat, és hogy mennyire nem 
az adminiszlráezió érdekében állanak az abban foglalt 
intézkedések. (Halljuk! Halljuk!)

Az egyik az, hogy megváltoztatja a választási czik- 
lust h évről :> évre, nagy választókerületeket csinál, és 
lehetetlenné teszi, hogy a választók bejövén, abban 
részt vehessenek, és igy öntudatosan megfosztja őket a 
papíron megadott jog gyakorlatától.

Elfeledi a képviselő ur, hogy a választókerületek nagy­
ságát ez a törvényjavaslat nem érinti, hanem meghagyja 
úgy mint az 1870: XLii. t.-cz. szerint volt. Ibi pedig 
oly terhes azon jog gyakorlata, és oly sok költségbe 
kerül, akkor talán ez nagy argumentum lehetne a 8 év 
helyeit az 5 év behozatnia mellett; mert hiszen ezt a 
fáradságot és c költséget minden 6 évben okvetlenül 
több ember fogja megtenni, mint megtenné minden 3 
évben. Az egész okoskodás tehát részben téves, mert e 
törvényjavaslat ebben semmi intézkedést nem lesz, rész­
ben pedig, a mennyiben tesz, épen az ellenkezőre vezet 
és nem oda, a hová vezetendönek azt ü állítja.

Azt mondta továbbá a képviselő ur, hogy c törvény- 
javaslat nem szól a fővárosról, már pedig ha az admi­
niszlráezió javítása volna czéíjn, akkor csak kellene, 
hogy az ország ily nevezetes pontjáról is szóljon. Talán 
nem kívánja a t. képviselő ur, hogy clhigyjem, hogy ő 
no tudná, hogy Budapest főváros adminiszlrácziójáról 
1870-ben is külön törvény intézkedett. És szinte hallom 
azon ékes, meleg szavakat, melyeket az általam el­
nyomni szándékolt főváros védelmére hangoztatott volna, 
ha eszembe jut vala, c törvényjavaslatba a fővárost is 
bele venni. (Elénk tetszés a jobboldalon.)

Ha van hiba a főváros adminsztrácziójában, az orvos- 
landú, de nem a most alkolandó törvény, hanem a 
fővárosi törvény keretében. (Helyeslés jobb felől.) 
Abból tehát, hogy eddigi összes törvényhozási gya­
korlatunk ellenére nem akartam ide bevonni a 
fővárost, azt következtetni, bogy az mlminisztrá- 
czió javítása nőm lehetett ezé!, azt hiszem, ez a legki­
sebb méltányosság látszatával sem bir. (Elénk helyeslés 
jobbról.)

Megmondtam t. ház, hogy újat nem tudok mondani, 
mert az általános vitában elmondtam mindent. Sajnos, 
konstatálnom kell, hogy újat ma sem tanultain, a mi 
indokul szolgálhatna az elmondottak után még többet 
mondanom. Nem fogok még csak a szabadelvű névnek 
védelmére sem kelni. Nincs indokom rá, hiszen megvédik 
azt mások. Azt az egy megjegyzést azonban én sein fojt­
hatom vissza, hogy mindenesetre jellemző, bármi lett legyen 
az indoka, a szabadelvű név felvétele akkor, ha az ember 
azt hirdeti, hogy az csak köpeny, mely alá igen sok fér. 
(Derültség a jobboldalon.) Ha ezt az mondja, a ki 
nem vette fel a szabadelvű nevet, nem fog méltányos 
lenni, nem is várjuk, — hogy is mondjam? nem aka­
rom kimondani azt a szót — de nem is hozza magát 
kellemetlen helyzetbe. De ugyanekkor mondani azt és 
mondani azoknak, kik ezt nem is gyanították: «felvettük 
e nevel, mert az köpeny, mely alatt mindegyikünk el 
fér» — ez bizonyára legalább is nem sikerült dolog. 
(Elénk hosszas derültség.)

A képviselő urak mindenütt és mindenben hatalom­
vágyat és korleskedést látnak.

Caanády Sándor: És ez igaz! (Nagy derültség a 
baloldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: sőt eszembe jut IIo- 
ránszky képvi-olő ur azt is látja, hogy az a párt (a 
miniszterelnök a mérsékelt ellenzék felé mutat) szálka 
a kormánypárt szemében, a miből azt következtetni, hogy 
a kormány és kormánypárt töltik — megengedi, ok nél­
kül — hatalmát félti. Hát t. ház, a korleskedésro nézve 
elégszer nyilatkoztam. Hogy az legyen korles, legalább 
jó korles; és úgy akarjon valaki korteskedni, hogy al­
kalmat adjon, hogy rá fogják, az igaz, alap nélkül — 
hogy az emberek szabadságát és jogait akarja elvonni: 
ezt még élelemben sohasem tapasztaltam. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

A mi a hatalom vágyat illeti, igenis én a hatalom 
vágyat illeti, igenis én a hatalmat erősíteni akarom: aka- 
rvm erősíteni a magyar állam hatalmát, nem a magyar 
állam eszméjéért, de a magyar állam hatalmáért. (Zajos 
helyeslés a jobb oldalon.) Azt igenis akarom, hogy a 
magyar állam hatalma az. ország legtávolabb részében, 
a legszélső fokig elérhessen oda, hova a magyar állam 
érdekei kívánják, hogy elérjen. (Zajos helyeslés a jobb­
oldalon.)

Érre törekedtem 1870-ban is, elismerem, erre törek­
szem ma is. (Zajos helyeslés a jobboldalon.) És a kik 
azt mondják, hogy ebben saját hatalmamat keresem, 
azt mondják, a mit én nem hiszek, do a mit velők 
csak saját gyengeségük érzető mondathat, azt hiszik, 
hogy ezen hatalmat, isten tudja meddig, mindig én és 
ezen párt fogjuk bírni. (Zajos helyeslés a jobboldalon.)

Higyjék el a képviselő urak — és ezzel berokcsztcm 
beszedemet —- nekem a t. ellenzékek egyik árnyalata 
sem szálka a szememben és higyjék el, sokkal szíveseb­
ben üdvözölnék velem szemben oly ellenségeket, mely­
től hatalmamat komolyan félthetném, mint olyant, mely­
ről maga azt mondja az illető ellenzéki tag, hogy ok 
nélkül féltem. (Elénk, zajos helyeslés a jobboldalon. El­
lenmondások a baloldalon.)

As elnök: Az idő előrehaladván, a tanácskozás a 
holnap d. e. 10 órakor tartandó ülésben fog folytatni.

Az ülés végződik d. u. 2 órakor.

VIDÉK.

* Veszprémben márcz. 21-én iktatták bo ünnepé­
lyesen az ev. rcf. egyház uj lelkészét: llényey Gábort. 
A templom tágas csarnokai — mint levelezünk Írja — 
egészen megleltek díszes közönséggel, köztük a kiilün- 
vallásfelekozetek lelkészei. Nyikos Kálmán, literi ev. rcf. 
lelkész iktatta bo az uj lelkészt, ki a koszorúval díszí­
tett szószékre lépett s szép szónoklatával elragadta a 
hallgatóságot. Délben a «Korona» szálló nagy termében 
60 leri'ékii diszebéd volt, melyen a város előkelőbb 
polgárai vetlek részt Sikerült foíküszöntöket mondtak: 
Véghely Dezső alispán, Kovács Imre polgármester, Ba­
logh Károly, Bónyey Gábor, Horváth Dezső, Lévav Imre, 
Vikár Lajos s Hegedűs János, a Veszprém szerkesztője.

KÜLFÖLD.

— márcz. 28.
Sándor fejedelem, igy szól egy Szófiából ma ér­

kezeti hivatalos távirat, még mindig nem engedett a 
kelctrumóliai főkor mányzói kinevezést illetőleg. Más­
részt egész határozottsággal konstatálható, hogy a 
porta sem engedett, sőt a viszony Bulgária és Tö­
rökország közt az utóbbi napokban egészen feszült 
lett. Hogy az orosz lapok mily hevesen támadták 
meg Sándor fejedelmet mostani magatartása miatt, 
azt ismételten volt már alkalmunk hallani, de egé­
szen uj a nyűgöd Inak és méltóságosnak látszani 
akaró hang, melyet egy inspirált szócső most bo­
csát világgá Pétervárról, mondván : «Ép oly téves 
a bolgár fejedelem követeléseit az orosz kormány 
inlenczióival ellenkezőknek állítani, mint a mily té­
ves volna ama követeléseket Oroszországgal szem­
ben ellenséges sugalmazásokra vezetni vissza. El­
lenkezőleg, a követelés megfelel az orosz diplomá- 
czin álláspontjának, mely arra törekszik, hogy az 
unió ne a fejedelem nagyravágyó szándékait szol­
gálja, hanem a két Bulgária legéletbevágóbb érde­
keit mozdítsa elő. Meg nem engedhető azonban, 
hogy a fejedelem ne respektálja a hatalmak egy­
hangú határozatát. A mi a kívánt «határidő nélkül 
való» kinevezést illeti, meg kell jegyezni, hogy ez 
úgy sem egyet jelent az élethossziglan való kineve­
zéssel. A fejedelem kormánykodásának tartatna min­
den esetre attól fog fliggeni, hogy mennyiben lesz 
képes Oroszország és a többi hatalmak bizalma1 
megnyerni.

Mig egyrészről Athénből büszkélkedve jelentik, 
hogy György király kilátásba helyezte a háború 
esetére magúnak és a trónörökösnek a harezléren 
való megjelenését, a mi semmi esetre sem a há­
ború szándékúról való letevés mellett szól: más­
részről török forrásból azt hireszlelik, hogy a tün­
tető hajóraj legközelebb vissza fog vonulni, mert 
Görögország most már nem zavarja meg a békét. 
Ez utóbbi állítással ellentétben a londoni Keuter- 
ügynökség a következőt jelenti: Oroszország nem 
vonta meg közreműködését a Szuda-übölben lior- 
gonyzó európai hajórajok által esetleg eszküzlendő 
tüntetésben. A hatalmak folyton egyelérlőleg járnak 
el a görög kormány ellenében.

Az angol kormányválság még folyvást elintézet­
len. A miniszteriális Daily News legújabb jelentése 
a következő. Áz a kísérlet, hogy az ir földkérdést 
illetőleg Gladstone, Chamberlain és Trevelyan közt 
felmerült véleménykülönbségek kiegyenliitcssenek, 
eredménytelen maradt. Chamberlain és Trevelyan 
megmaradnak lemondásuk mellett, de csak akkor 
akarnak visszalépni, ha majd Gladstone benyújtja 
az alsóházban az ir törvényjavaslatokat.

Az angol alsóház tegnapi ülésén a kormány kö­
zölte, hogy .leméiben mellett, Birmában, nagyobi) 
csapat felkelőt foglak el. A szomszédos törzsek ba­
rátságos magatartást tanúsítottak az angolok iránt. 
Elhatározhatott, hogy az angol csapatok ismét visz- 
szavonalnak Asszuánba. Vádi-Halfánál a határt 
egyiptomi csapatok fogják megszállva tartani. 
Masszauaht illetőleg Olaszországgal nincs megállapo­
dás. Granville értesítő Olaszországot, hogy a por­
tával egyezkedjék. — Egyiptomban a pénzügyi hely­
zet kedvezőtlen, de javulóban van. Remélhetőleg 
Egyiptom nem sokára teljesíthetni fogja kötelezett­
ségét, hogy a megszálló hadsereg költségeinek egy 
részét viselje. —• Az angol kereskedelmi és hadi 
kikötök védelmét ezélzó építkezések szakadatlanul 
folynak. Angol ország abban a helyzetben van, hogy 
a legerősebb tengeri hatalom, sőt két egyesült ten­
geri hatalom támadását is visszaverheti. — A folyó 
pénzügyi év végén a kereskedelmi kikötök is oly 
állapotban lesznek, hogy megvédhetik magukat el­
lenséges hajórajok esetleges támadásai ellenében. 
Vincent indítványát — melyet Gladstone kormány- 
elnök, mint alkotmányellenest ellenzett, — hogy az 
önkéntes csapatok részére nyújtott állami segély 
emeltessék — a ház 187 szavazattal 100 ellenében 
elvetette. — Campbell-Bannerman hadügyminiszter 
a hadügyi költségvetést indokolván, kijelenté, hogy 
a kormány az egyiptomi megszálló hadsereg lét­
számának mielőbbi leszállítását óhajtja, továbbá azt 
kívánja, hogy a hadsereg létszáma 9673 fővel sza- 
porittassék, mit az indiai viszonyok tesznek szük­
ségessé. A hadsereg tettleges állományáról és a 
zsoldról szóló tételek elfogadtattak.

ÚJDONSÁGOK.
— márcz. 28.

— Személyi hírek. Erzsébet királyasszony és 
Mária-Valéria főhcrczcgnő jövő hó közepe táján 
tér vissza Bécsbe s a húsvéti ünnepeket ott fogja 
tölteni. — A szász királynő márcz. 20-án Mária- 
Jozcfa hcrczegnő kíséretében Meránba utazott, hol 
több hetet szándékszik tölteni. — Simor János bí­
boros licrczcgprimús tegnap este Budapestről Esz­
tergomija utazott. — Cantu Caesar, a hires törté­
netim Milanóban súlyosan megbetegedett. — Ke­
mény Gábor közlekedésügyi miniszter ma reggel 
Budapestről Ajnácsköro utazott. — Radvánszky 
Béla Zólvommcgye főispánja a fővárosból Sárvárra 
utazott. — Kobtirg Eülöp herczeg és neje, a trón- 
üröküsnö nővére, mint Triesztből sürgönyzik, ma 
reggel oda érkeztek s tovább utazlak Laeroma felé 
a trúnürököspár látogatására. — Lajos bajor her­
czeg nejének Erzsébet föherczegnö leányának teg­
nap tizedik gyermeke, föherczegnö, született.^— Bo- 
gicsevics Milán, bécsi szerb követ Bécsből Belgrádba 
utazott. — Jenő föherczeg márcz. 24-én ezredéhez 
Kőszegre utazik. — Novak Kamill, törvényszéki al- 
elnük holnap reggel Békés-Gyulára utazik, hogy je­
len legyen az ott tiszteletére rendezendő bucsu- 
eslélven. Csütörtökön visszatér a fővárosba.

— Ajándék a német császárnak. Átadása meg 
lelt akadályozva; az sem bizonyos ép eszű ember ter­
vezette-e. Tény csupán az, mint Berlinből írják — hogy 
egy ottani .lakatosnál valami Czyzewski egyén saját 
feltalálása bomba hüvelyét rendelte meg, és pedig sür­
gősen szombat estére; mert mint mondá a császárnak 
akarja felajánlani a becses találmányt, melynek megtöl­
tése az ő titka. Persze a lakatos első gondja az volt, 
idegene távozása után, hogy a rendőrséghez fusson. A 
rendőrség az illetőt el is fogta, kiderült azonban, hogy 
minden valószínűség szerint őrülttel van dolga.

— Btrtokváltozáe. Kis-Várdáról jelentik, hogy a 
báró Vuy-iólo 8000 holdas kécskei birtokot, Szabolcs- 
megyében, a tegnap végbe ment bírói árverésen dr. 
Mandel Pál orsz. képviselő és Kramer J. kisvárdai ezég 
megvásárolta.

— A német császár születésnapja. Berlinből táv­
újuk tegnapról: A császár születésnapjának ünnepe ma 
élénk, mozgalmas képet adott Berlinnek. Az enyhe idő 
ezorckot csalt ki az ulczárn, melyek a szokottnál is 
jobban fel leltek lobogózva. Különösen a Linden-nek 
volt korzóképe, hol az ünnepélyes menet elvonult, s 
honnan a tömeg a történelmi szegletablakban lálta az 
öreg császárt. Az üdvözletre menő előkelőségek közül a 
trónörököspárt, Bismarckot, Moltkét fogadta a tömeg lel­

kesülten. Az utóbbival az a komikus eset történt meg, 
hogy kocsisa nem a kellő utón hajlott a palotába, s 
a rendőrük a kocsit megállítva megint csak akkor bo­
csátották útnak, mii,, a nagy hadvezért felismerték. 
Estére kelve, mint •••■ndesen megjött a szász király is, 
a pályaliáztól egye nesen a palotába. A birodalmi tanács 
s a lartománygyülés mindkét búzának hivatalos üdvöz­
lete. a császár gyütigélkedéséiv tekintettel, elmaradt, a 
mi Berlinben némi feltűnést keltett. Az estélven azon­
ban együttesen fogadta őket a palotában. A fogadásnál 
a császár élénk volt, s a minapi ros-v.nllél nyomai sem 
látszottak meg rajta. A kivilágítás ényesebb volt, mint 
a múlt években, azonban csupán a több iit-.zúkra szo­
rítkozott. Itt szinte életveszélyes a járás-kelés, oly zsu- 
folt a tömeg.

— A londoni arlsztokráozla köréből. Londonból 
írják: Még ma is legjobb ut az angol felsőbb osztályok 
életmódjának megösmerésére a rendőri jelentések s a 
büntető törvényszékek tárgyalásainak -— melyek előtt a 
lord csaKugy vallomást tenni köteles, mint a csizmafol­
tozó — olvasása. S a londoni magas arisztokráezia tit­
kaiba nézés, nem nyújt épületes tanúságot, mint ezt az 
államiigyész által újabban a lord Hinton ellen csalás 
és összeesküvés czimén emelt pür is bizonyítja. — Hin­
ton lord fia, vagy legalább fia számba megy Poulett 
earlnck. A felsöliáz e tisztes tagja 1 Siti-ben egy kétes 
birii személyt vett nőül, ki aztán, az earl bámulata és 
nagy boszuságára az esküvő után öt hónapra egy Iliit, 
a mostani Hinton lordot hozta a világra. A grófnak 
nein volt sietösebb dolga annál, mint hogy a fiút kita­
gadja, s birtokát a liu örökösöknek biztositó bitbizo- 
mányt megváltoztassa. Azonban a fiú nem engedett egy­
könnyen kilógni magán s a mint férfi kort ért nemes 
származására hivatkozott, s minthogy apjától egy fillért 
sem kapott, mindenféle társaságba vegyült, söl egy ideig 
a bobóez szerepét is játszotta egyik tengerentúli lingi- 
langl színpadán. S mindezt Anglia egyik legősibb grófi 
családjának sarja! Szép iskola a jövendő született tör­
vényhozó számára. Akadt azonban különbre is az utóbbi 
évek alatt. Mogösmerkcdetl két akaszlófavirággal, Al- 
cock-al és Wrighl-al. Nekik az az ötletük támadt, hogy 
kebclbaráliuk ezimét fölhasználják pénzszerzésre. Tervük 
egyszerű volt. Hinton lord kibérelt egy nyaralót Yorksliire- 
ban, 8 mérlöldnyirc a lavetliami állomástól. Maga nem 
lakott ott. Azonban társai az ti nevében mindenfelé 
megrendeléseket teltek a nyaraló bebútorozására s gond­
juk volt rá, hogy megrendeléseiket a grófi család czi- 
merével ellássák. A bútorok, házi eszközök, fegyverek s 
egyél) a gentrynok szükséges tárgyak pontosan megér­
keztek Birminghamből, Kdinbitrgbél, Londonból, egyszó­
val a szélrózsa minden irányából. Kifizetve persze soha 
sem lettek; de nem is maradtak soká a kastélyban, 
hanem azon módon, nagyrészük kibontatlanul a zálog­
házba vándorolt. Néhány éve már, hogy a szélhámosok 
o csalást űzték, mig) végre horogra kerültek. Egy 
szemes kereskedő ugyanis, ki esetleg megtudta Hinton 
lord előéletét, vizsgálat alá vette az Alcock és Wright 
állal előadott meghatalmazást s a csalás napfényre jött. A 
pajtásokat bepöröllék, névlvg az államügyész, tényleg azon­
ban a fia megrontására mindenre kész apa Poulett, a nemes 
gróf. Alcock-ot és Wriglit-ot 18—lő havi fegvliázra Ítél­
ték, Hinton lordot 12-n*, minthogy ellene a csalás bebi­
zonyítható nem volt. Mikor az Ítéletet kihirdették, a kar­
zatról egy fiatal nő álható sikoltása hangzott föl. A fia­
tal nőt újultan vitték ki a teremből, Úgy mondják, hogy 
Hinton lord felesége. — E kaland azonban nem lesz 
akadálya annak, hogy Hinton lord, Poulett halála után 
a felsöliáz tagja ne legyen.

— Nagy házöBBzeomlás. Plymouthban, mini Lon­
donból táviratozzál:, tegnap egy átalakítás alatt levő 
ház, melyben a legnagyobb divatüzletek egyike volt el­
helyezve, összeomlott. A romok az összes üzleti sze­
mélyzetet, mely csakis nőkből állott s néhány vevőt ma­
guk alá temettek; többen meghaltak s igen sokan meg­
sebesüllek.

— A belga munkászavargás. Legújabb távirati 
jelentések szerint n rend Lííttiehben lassanként vissza­
tér ; több aggodalomra adnak okot a Liittielichel szom­
szédos gyárholyek, névlog Jemeppe és Sora ing, hol több 
köszénbányában sztrájk van s a munkások forrongnak. 
Itt már nehezebb a békétlenség elnyomása, mert a za­
vargás bosszú vonalon Jemoppetö! Elomallo-ig terjed. 
Naponként összeütközés van a munkások és a katonák 
közt. A Jemeppébtil elinduló vasúti vonatot megkövez­
ték, majd rálövöldözlek. A waggon ablakai betörtek s a 
golyók a konduktorok s az utasok feje körül fütyültek. 
Szerencsére a gépész nem vesztette el fejét s a vonatot 
örült gyorsaságba hozott. Mons-ból lávirják, hogy ott 
márczius 80-án mentinget tartanak, hogy előkészítsék n 
húsvéti nagy demonstrácziót Brüsszelben. A hadügymi­
niszter Seraingbe utazott.

— Árvíz. Ausztria majd minden vidékéről a folyók 
rohamos áradásáról s itt olt fenyegető árvízveszélyről 
érkeznek táviratok, melyek a mai lapunkban jelzetteket 
megerősítik. Pécsben a Duna vize vasárnap reggeltől 
hétfő délután 8 óráig 42 centiméterrel emelkedett. Iler- 
nalsban, Liebliartsthalban egyes ulezák viz alatt állnak. 
Prágában az árvízveszély egyre fenyegetőbbé válik. 
A biztonsági intézkedések Krausz b. helytartó személyes 
felügyelete alatt folynak. A partmenti lakások közül többel 
kiürítenek. Lieben, Prága elővárosa részben el van öntve. Az 
átkelést műszaki csapatok eszközük. Mickle csehországi 
községben n megáradt patak egy tizenegy éves fiút el­
sodort, Lembergböl is azt sürgönyzik, hogy a jégzaj­
lás következtében a galieziai folyók vize mindenütt meg­
áradt. A szükséges védintézkedéseket meglelték. 
Ausseeban a folytonos esőzés következtében a 
Traun nagyon megáradt. A Koppenllialban tegnap 
nagy liúlavinák zuhantak le, de nem okoztak kárt. 
— Mint Pilsenböl távirják a Raabusa és Miess ma 
délután lassanként apadt ugyan, de azért újabb áradás 
várható, mert a hegyeken sok hó fekszik.

— Az idei fegyvergyakorlatok a főváros terüle­
tén május 8-án veszik kezdetüket és 18 napig tartanak.
A fővárosban állomásozó 32. számú gyalogezredből n 
behívók már megérkeztek a fővárosi katonai nyilvántar­
tási hivatalhoz. E fegyvergyakorlalokra behívták az 
1877, 1879 és 1881-ben besorozott tartalékosokate mind­
azokat, kik a múlt évi fegyvergvakorlatokról bármely ok 
miatt elmaradtak.

— Tüntetés a templomban. Zágrábból jelentik, 
hogy tegnap és ma délelőtt két joghallgatót a rendőr­
ség letartóztatott, mert a fővárosi templomban a német 
isteni tisztelet ellen rendezett tüntetésben részt veitek. 
Mindannyian beismerik, hogy a templomban voltak, de 
tagadják, hogy a tüntetésben részt vettek volna. További 
elfogatások kilátásban vannak. A kihágók rendőri meg­
fenyítse után a jogakadémiai tanács fogja tárgyalni az 
ügyet.

— Az Istálló foglya. St. Veitból, Ausztriából Írják 
a következő, Ubrik Borbálára emlékeztető történetet: — 
«Bég feltűnt már, hogy egy oltani parasztgazdának, va­
lami Iluber Lipótnak fia eltűnt. A dolog akkor abba 
maradt. Most azonban fontos feljelentés következtében 
a vizsgálóbíró átkutatta a nevezett parasztgazda házát s 
az istállóban megdöbbentő jelenet tárult eléje. Ott talált 
ugyanis a barmok közt egy emberi alaldioz hasonló 
élű lényt, kinek arczát vastag piszokréteg födte; szemei­
vel alig látott valamit; lábai a mostani szigorú télen 
át elfagytak, s négykézláb járó mozgása egészen istálló­
társai, a barmokéhoz hasonlított. A vizsgálóbíró rögtön 
orvost hivatott, ki a szerencsétlent langyos fürdőbe vi­
tette s miután szennyéből kimosatln, ágyba fektette. 
Valószínű, hogy a boldogtalan süket is, a mennyiben a 
hozzá intézett kérdésekre sem szóval sem mozdulattal 
feleletet nem ad. A kérdőre vont apa bevallja, hogy a 
fiú most 21 éves, s hogy első házasságából való. Istál­
lóba második házassága alkalmával került és pedig 
azért mert megbízhatatlan volt, igen nagy tékozló, 
slb. A Wicner-Neusladti járábiróság valószínűleg még 
egyéb homályos részleteit is tisztázni fogja ez emberte­
len ügynek.

— Megszökött poetalegény. Simontornyárél (Tolna- 
megye) Írják, hogy a Simontornyárél Pálfára járó posla- 
küldöncz egész küldoménynyel megszökött. A küldemény 
közt volt egy dunaföldvári nagykereskedő ezégnek Pál­
fára szóló 500 forintos pónzküldeményo is. Az ajánlott 
és pénzes-levelek küldői az eset nyilvánosságra jutása 
után azonnal reklamálták leveleiket, s az illetők kárát 
meg fogják téríteni. A hüllen postakíildőnczöt köröztetik.

— Az adóhivatal tréfája. Jókai Móri, mint a N. 
írja, ma az a különös kitüntetés érte, hogy ki lett ne­
vezve «fiatal emberré.» A budapesti adóhivatal megtisz-

lelte «hadmenlességi dij<> czimén 100 forintnyi tartozás­
sal. Jókai természetesen azt válaszolta erre, hogy nagy 
ürömmel fogja leróni ezt az angáriát, de még annak az 
urnák is aranyba foglaltatja a lejét, a ki öl hanninez és 
negyven év közötti legénynyé visszavarázsolja; hanem 
előbb .szeretné ezt tapasztalni.

— Monakóból egy-két hét előtt az a bir járta be a 
lapokat, hogy egy magyar mágnás a kártyaadatnál 
szenvedett veszteségei iiIán egy pamlagon -zi.en szúrta 
magát. A mint a játékbarlang felügyelői észrevették, 
bogy a (rente et qiiaraiitenak egy ujabb áldozata vetett 
véget életének, hogy a nagyobb feltűnést, botrány! kike­
rüljék, a szerencsétlen ifjú holttestét a bevett szokáshoz 
liiven, egy észrevétlen pillanatban kidobták az ablakon. 
Megszokott mindennapos dolog ez a játékbarlangban. 
Nem is vett róla tudomást a világ, ha a kidobott holttest 
rá nem esik egy kerti őrnek a vállaira, a kit 
ez annyira megrémített, hogy eszél vesztette. Ezt a hirt 
köziülte egy-két bét előtt a bécsi Fremdenblatt. Most az 
a bir jár, hogy ez a szerencsétlen magyar mágnás, ha 
nem is mágnás, de csakugyan magyar s még pedig a 
naponkint mindjobban inegerösülő hírek szerint cgv szé­
les körükben ismert, s általában kedvelt derék, lehetséges 
ifjú, a szabadságharez egy miniszterének fia, a ki pár 
hónap elölt a kaszinóban szenvedett kártya veszteségei 
következtében elhagyta szép állását, elhagyta a magyar 
fővárost. Abban a reményben, hogy e szórnom bir 
valótlannak fog bizonyulni, nem terjeszkedünk ki annak 
általánosan beszélt részleteire.

— A magyarországi szabadkőművesek két fő­
hatóságának a «.Magyarországi Nagypáliolynak» s «Ma­
gyarország Nagy Oriensének» vasárnap történt egyesü­
lésen a «Magyarországi symbolikus Nagypáholy» alakuló 
gyűlésén Budapestről, Pozsonyból. Temesvárról, Bajáról, 
Szegedről, Lajtlia-Szent-.MiklósróI, Sziszekről, Pápáról, 
Nagyváradról, Marmarosszigetröl, Brassóból. Besztercze- 
bányáról, Losonczról, Karczagról S.-A.-Ujhelyből, Karán- 
sebesrül, Nagyszebenböl s Iglórúl mintegy 30—40 pá­
holy küldöttei vetlek részt. Az egyesülés ünnepén a 
küllőid szabadkőműves főhatóságai közül a következők 
képviseltették magukat ; a berlini Nagyanyapáholy, a 
berlini Royal York, a hamburgi, a frankfurti, az angol, 
a dán, a svéd, a svájezi, a bayreutlii, a kubai, a geor- 
giai, oliiói slb. nagypáholyok ; továbbá a helvécziai 
nagytanács, az olaszországi, a francziaországi a né­
metalföldi és a brazíliai nagyoriensek küldöttei.

— Pasteur mint kuruzsló a törvényszék 
előtt. Párisi levelezőnk Írja e hó 21-ikerül: A vi­
lág összes lapjai beszélnek naponként a Pasteur 
által eszközölt beoltásokról a dühös ebek áltál meg- 
mart egyéneken. Ez tévedés, mert a hires tudós 
nem lévén orvosi diplomának birtokában, állatokon 
igen. de embereken semmiféle miitétet nem eszkö­
zölhet, ha csak ki nem akarná magái tenni annak, 
hogy kuruzslásért hat havi fogságra és 3000 frank- 
nyi bírságra elítéljék. A törvény c tekintetben nem 
lesz kivételt a nemzet dicsőségére szolgáló tudósok 
javára som, Pasteur ennélfogva nem is eszközölt 
még egyetlen egy beoltást sem: ü csak asszisztál. 
Különben ez nem az első esel, hogy laikusok kita­
lállak üdvös gyógymódot. Az illetők hiába bizonyí­
tót Iák az általuk meggyógyított beteg tanúságával 
specziális gyógy eljárásuk üdvös voltál: a törvény­
szék mindannyijukat elítélte, éptigv mint a közön­
séges világcsalókat, kik hireszlelik, hogy valami 
csalhallan gyógyszernek vannak birtokában. Ezek 
közül aztán többen megütközve azon, hogy Pas- 
leur-rel csinyábban járnak el, följelentést tettek 
ellene kuruzslásért. Á törvényszéknek kötelessége 
volt a vizsgálatot megindítani, melyből azonban 
kitűnt, hogy Pasteur, mióta kitalálta a dűli gyógyí­
tását, egyetlen egy beteget sem gyógykezelt direkte, 
illetőleg egyetlen egy beoltást sem eszközölt maga, 
hanem mindég csak «asszisztált». Hogy e különös 
helyzetnek véget vessenek, a párisi orvosi fakultás 
tanári körében indítványba hozlák, hogy jó lenne 
talán a nagy tudósnak orvosi diplomát adományozni. 
Ez a diploma-adományozás, mely a külföldi egyete­
meken igen gyakori, Francziaországban csak nagyon 
ritka esetekben fordult elő; 111. Napoleon uralkodása 
alatt egyetlen egyszer, és ekkor is a császárnak 
parancsára. Wecker német szembaj-kuruzsló volt ez, 
ki semmi tudományos tanullsúggal nem bírt és mint 
bclegápoló egy szemészeti klinikában sajátított el 
nagy ügyességet e spécziálilásban. A császár egy 
inaitresse-ének, a szép Beilanger kisasszonynak men­
tette meg a szemevilágát. Ez aztán bálából kicsi- 
karta császári kedvesétől a rendeletét, mely ráparan- 
csolla az orvosi fakultásra a diploma adományozá­
sát. Wecker mosl is él és a leghíresebb és legkere­
settebb szem-orvos.

—• Haroz a rablókkal. Szicziliában a Villa Castel- 
lot rablók támadták inog. É kastély Bronto herczegnek, 
a hires Nelson tengernagy utódának tulajdona; szerfelett 
nevezetes történelmi emlékeinél s a benne fölhalmozott 
drágaságoknál fogva. A támadók ezélja az volt, hogy a 
herczeg kiskora fiát elrabolják s aztán az apát busás 
váltságdíjra bírják. A támadás azonban a cselédség 
éberségén és bátorságán meghiúsult. A rablókat lövé­
sekkel fogadták, a melyeket ezek viszonoztak. A rablók 
több sebesült hátrahagyásával végre is visszaverettek. S 
az a nevezetes, hogy nem most kísértették meg első Íz­
ben az erőszakos támadást a kastély ellen.

Rövid ltirek. A Titel és Periász közti 
tiszai hidat péntek éjjel az úszó jégtorlaszok telje­
sen összerombolták. A kár hatezer forint körül van.
— Miskolvz város polgárai Vojnovics Illés ezre­
des, az ott állomásozó 5. sz. gyalog-zászlóalj pa­
rancsnokának tiszteletére, kit dandárnoknak ne­
veztek ki s közelébb elhagyja a várost, tegnap fé­
nyes bankettet rendezlek. -- Az erdélyrésH 
magyar közművelődési egyesületnek uj fiókja kelet­
kezett : az egresvidéki kör, Biró András darócz-bo- 
gárteleki ev. rcf. lelkész elnöklete alatt. — Szé­
kely-Keresztáron körispalaki Biró Elek zilált 
anyagi viszonyai miatt felakasztotta magát. —
— Ny ugat-JPc uszítván iában, mint New-York- 
ból sürgönyzik, 4000 bányamunkás sztrájkol. A 
Kanzas-vasul összes váltóőrei szintén beszüntették 
a munkát. A tehcrvonalok nem közlekednek.

Betörés. Ihrlingcr Antal nyomdatulajdonosnak 
a külső dob-ulezai 38. szám alatt levő lakásába, e hónap 
13-án este ismeretlen tolvajok álkulcscsal behatoltak s 
onnan ágynemiiekot, ruhanemiieket s több apróságokat 
elloplak. A rendőrség még eddig nem kerítette kézre 
a tolvajokat.

= Gyilkosság hire verte fül ma délután a király- 
utcza lakosságát. Azt beszélték utczahosszat, hogy a 
73-ik számú házban halva találtak egy asszonyt, a ki­
nek ereit hasította föl a gyilkos. Ilyen alakban jutott 
el a bir a VII. kerületi kapitánysághoz is s onnan a 
rendőrség központi hivatalába. Orvost küldtek rögtön 
oz állítólagos gyilkosság színhelyére, a hol csak­
ugyan eszméletlen állapotban feküdt Adler Márton 
szobafestő kedvese, Russ Anna. A legények akad­
tak rá délután harmadfél órakor, midőn hazatértek 
a munkából s fölverték az egész házai. Az orvos éleszt­
gette az ájult asszonyt, ki bekötött kézzel, fején vizes 
ruhával feküdt a pamlagon. Dörzsölték, mosdatták, de 
nem oósudott föl. Időközben megérkezett Zsarnay rendőr- 
kapitány is, a ki nyomban kihallgatta a festő legényeket, a 
kik azonban nem tudták megadni a kellő magyarázatot. A 
szobafestő nem volt otthon, s igy ő ellene fordult a 
gyanú, hogy a kedvesét meg akarta ölni. Az asszoayt 
elvitték a Rókus-kórltázba s nemsokára ezután haza­
került Adler Márton is — hollrészegen. A kapitány 
vállalóra fogta s megtudta tőle, hogy korán reggel ösz- 
szeszólalkozott kedvesével s utána hajított egy bőr- 
táskát, melynek kiálló vasszege megsértette a kar­
ját. A vihar elmúltával korcsmába ment s ott iddo: 
gált hazatértéig, el is feledve kedvesét, ki az alatt 
ájultan hevert egy kopott pamlagon. A kórházban 
kihallgatták az asszonyt is, a ki túlságos jóakarattal 
menlegeti brutális kedvesét s azt állítja, hogy a szán­
gőztől ájult el vasalás közben. Különben, állapota leg- 
kevésbbé sem súlyos, s holnap már kieresztik a kór­
házból. Adlert letartóztatta a rendőrség, de csakhamar

gl
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szabadon bocsátották, mert bejelentett lakása és rendes 
foglalkozása van.

— Bolgár kemok. Mai számunkban említet lük, hogy 
Sopmnmogvéhon Imi.ár kémeket fedeztek fői. a kiket 
aztán szerencs n el is szalasztottak, Letartóztatták 
le.-vanis Hői.u.d községében liopcsics Jánost, Ropcsivs 
Miíiálv és Stigün Antal bolgárokat, még pedig a tér- 
rajzkészilés és kémkedés gyanúja miatt. .Midőn be- 
akariák őket kísérni Kapuvárra, megtámadták Iván- 
kov.es Pál rendőrt s irataik elrablása után megszöktek. 
A kapuvári szolgálóiéi hivatal most országszerte köröz­
teti a" bolgár lenieket. - liopcsics János 25—HO éves 
kuli születésű Növi illetőségű, magas termetű, kondor 
fekete haju, ritka fekete szakáin. liopcsics Mihály be­
tegnek tétetvén magát, arczát folvlon eltakarta. Síig Un. 
Antal feltűnő magas termetű, kihívó magatartása, fekete 
haju, és ritka fekete korszakain.

- Veszedelmes szállítmányok. Tűrök János fő­
kapitány sürgős átiratot intézett ma Földváry Mihály 
peslinegvei alispánhoz, melyben értesíti, hogy a Dunán 
Pozsonyból lefelé jövő s ilinamitlal, lőporral, löltények- 
kel vagv más robbanó anyagokkal megraknit s a meg- 
ismoi heiés végett fekete ’ zászlóval ellátott hajóknak 
\ áczr.íl való clind'ilásáról az ottani rendőrkapitányság 
soha sem értesíti a főkapitányságot, sem a hajót a fő­
város haláráig nem kísérleti, holott az idevonatkozó mi­
niszteri rendelet ezt határozottan előírja. Ennélfogva 
kori az alispánt, utasítsa n váczi rendőrkapitányságot, 
l.ogv az ilvcn hajók elindulásáról a lökapitányságol tav- 
ii'i) íltján érlesilse s azt a Diinapailon egész a Duna 
határáig kísértesse. Az ily hajókat, inig a fővárosi Duna- 
ívszen áthaladnak, ngy a pesti mint a budai oldalon lo­
vas rendőrök szokták kísérni, nehogy kikössenek. Ezek 
az intézkedések ino-t annál szükségesebbek, mert leg­
közelebb Pozsonyból nagymennyiségű töltényeket szállí­
tanak a Dunán Szerbiába.

— Rejtélyen halál. Albrecht József óriás-ulczai 
napszámosnak öt napos gyermeke e hónap 20-án meg- 
b"iegedett s a Mária-'Terézia-lércn levő gyógyszertárból 
. -i'lap. u szeit I "zatt k neki. A kis gyermek ettől úgy 
I! ihult, l ogv csak mit reggel ébredt löl. de csak azért,
! ogv •■lók:-.- I Iiiiio i.i szemeit. Holttestet bevitték a lin- 
i f .1 - kan. - a I. ndór-i g megindította a vizsgálatot, 
I.'": , I. :■■! halain okát.

Ot'gyilkosoágti kísérlet. Miit Róza losonezi 
-•u.' .I. is . vi s i selédlcány tegnap este marulugot 
•.on I .'.... t. a We-selénvMilezai 5. számu házban. A 
•z. j.iiv ! át.-.; a -zului iránt való szeretet vitte e lé- 
I. ; . I !e- atvj.i mar négy hónap óla beteg s nincs 
ke .1. n -o a I á.-nal. «• sem tudott szidom segítem, s

I. mondj-, nem akarta látni elpusztulásukat.
Imádkozó örült Egy szürke ruhába öltözött lla- 

t.d ■ ne ma > délelőtt a Kerencz.ek terén levő le- 
szül: t lábánál térdepelt s úliitatosan imádkozott ogv 
maga elé tarlóit könyvből. A járókelőknek végre feltűnt 
i. dolog, rendőrt hívtak, a ki a fialni embert kérdőre 
v I ta. ' a hozzá intézett kérdésedre semmit sem 

! -zolt - midőn az imádságos könyvét elvvlle, <irni 
i.c/dcM \ I ndör bvki-' rle a fükaj it.myi bivalalba, hol 
.!:■ M:-k" lm: rmidöronos megvizsgálta és kijelentette, 
hogy a -zereuc-i-tl. n Halai ember vallási elniezavnrhaii 
-seined iium k következtében l.esz.dlilatla a Rókus kór- 
í.-.z meg-g t.. osztályára, lobb tótriyelvü imádságos 
l.oiiwet tál.utak. m-lyi-k egyikébe «Poesueli Julka» név 
van bi ima. Az drub fiatal ember állítólag l’oesneh J*■- 
;-cf «t.n , ai i’oz-onynicgye) születéséi éves kony­
ha-:o ... a l.i mint il\en gróf /.K-hy Nép. Ja. os mű- 
zcim.-u;. :a lő -zam alatti palotájában volt alkalmazva.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Nemzeti színház. Shakespeare Velcnczei Kal­

márját lát uk ina részben uj szereposztással. Az uj 
-z replok— ha nem csalódunk — Szacsvay, mint Anto-

azelőtt Bercsényi) Horváth Zoltán, mint Rass.mio 
azelőtt Nagy Imre1 Szigeti- Imre, mint dogé (azelőtt 

l'jházi Gabángi, mint öreg (iol.bo (azelőtt Sün thai és 
Kacz.'r Nina, mint Nerissa azelőtt Molnárné). Csak a 
lőhl) szerepeket említjük. A kisebb szerepeket felváltva 
1 lil.en játszották a mai szerenoszlús előtt, mely nem 
: rt At a szellemes, költői darab.iák, bár különösebb mó- 
d n nem i 1 emelte az előadás érdekességéi. Shylok 
ni-gmaiadt Fgressyncl, a ki ma — minden 
logvatkozá-a daezára — talán legliivatolta' b Sbvlok- 
ábrá;: ui a a nemzeti színpadnak. Alakítása álta­
lai.an 1 -l.oj,- (Iható, részleteiben sok szépet nyújt. Csak az 
elnyomóit zsidó mély fanatizmusát nem látjuk játéká­
ban. vagyis az ni ip-zint nélkülözzük. Egressy zsidója 
iid-ágnsan ideg“.-. pedig Pliylok lassú, megfonlolt szóban 
és li'gjártalásban, mindaddig inig Jessika szökéséről nem 
értesül. Ill a lelki izgatottság hatása alatt mozgékonvnyá 
• s lármá-sá válik, de .--akis ill. I tana megint vissza- 
siilyed mélységes mélázásaiba. Shylok hasonló a v 111- 
i ánlioz, mi iy kiv id mozdulatlan, inig tölcsérében izzó 
láva kavarog, minden pillanatban kitörni kész. Egrcssy- 
nek — a föntebbiekböl önkényt következik ez - leg­
jobban sikerül az a jelenet, mikor Shylok Tu­
bái elölt a lőzsér, az apa és a fanatikus zsidó össze- 
h.e.i'i'ödö indulalosságábaii sir, l.a.-zag és átkoződik. Ez 
a jelenete a mai előadásnak médián volt egyik fény­
pontja. Porczia előkelő szerepe ma is Jászai/ Mari 
kiváló ábrázolásában domborodott ki. Nemesebb bájt 
nem igen l.-liet képzelni annál, melylyel Jászav Mari 
asszony a gazdag és szellemes föiirnö megnyerő alak­
ját főimliázza. Horváth /. ilíassanio) elődjével csalt a 
-zéj ségben versenyez, Férfiassága sokkal hátrább ma­
rad. E férfiasság Inján a szerep sokat vészit súlyából. 
Szacsvay kitűnő Antonio, épp oly nemes és fenkölt, 
mint jeles előde Ren-sényi, a kinek felfogásával az 
övé mindenben találkozott. Nci is.-a szerepében Ka- 
ezér kisasszony természetes kedvességével igyekezett 
pólóiul azt, a mi hiányzóit belőle azokból a tulajdo­
nokból. melyek e szerep kellékeit képezik : az értelmes 
j" kedvből és pajkos fiirfangból. Ki kell emelnünk még 
a kél Sobbo 1 I izvárl és Gabányi) jóizii jelenetét, 
mely a közönséget szívből fakadó kaczagásra ingerelte. 
A többi szereplőről (Szigeti Imre, Miliálvffy, Lár.ezy 
Ilka asszony stb.i elismeréssel emlékezhetünk meg, nem 
különben a rendezés gondosságáról, mely a darab külső 
lényét kiválóan emelte. Az előadást nagy közönség nézte 
végig.

Liizt Páriában. Párisi levelezőnk írja 0 hó 21-rüh 
A mestert nagy érdekkel várták, a lapok jó előre tár­
csáztak róla, a képes folyóiratok arczképél, életrajzát 
közük. Tegnap este érkezett meg Parisba. A magyar ke­
iénél közié sokan jelentek meg fogadására Munkácsy 
v--zérle!e alatt. A régi barátok közül is többen eljöttek 
az i: Isten hozott« kifejezésére. Sokan meghívták maguk­
hoz. Liszt, hogy senkit se sértsen a mellőzéssel, egy a 
kapuez nnsok Loulevárdján levő szállodába ment lakni. 
Tíz napi Ül tartózkodása alatt mégis jobbára Munkácsy- 
nak le .' vendége, ki tudvalevőleg a magyar nemzeti 
képtár számára le fogja öt festeni. «Nagyobb szeretettel 
és ihlettel fogok a munkához, mondja Munkácsy, mint 
valaha, minden tőlem kitelhető erővel igyekezni fogok 
arezvenásaiba lángleikét álolvasztani.» Kedden nagy es- 
!ély le-z Munkáesyéknál Liszt tiszteletére. Föltűnt, hogy 
azok közül, kik várták a mestert a pályaudvarban, Oj- 
livicr Emil, III. Napoleon utolsó miniszterelnöke nem 
volt jelen, holott ü néhány hét óla Párisban tartózkodik, 
Ollivier tudvalevőleg nőül vette Li-zlnek egyik leányát. 
Az elmaradásnak egyedüli oka betegség. A mi a Munká­
esyéknál adnandó estélyt illeti, ez konczerUel lesz fű­
szerezve, hol kizárólag Lisztnek szerzeményeit fogják 
el .adni, és pedig elsőrangú énekesek és zenészek: 
Pa me, Mine Conneau, Saint-Saéns, Diemcr, Marsick, 
Mine Yvoting Ram-Raud. Magának Lisztnek neve mint 
előadó nem szerepel a programmon.T'og-c játszani ö is? 
— Ez nem bizonyos; tudvalevő dolog, hogy mi sem 
boszanlja annyira a mestert, mint mikor ilyesmi kérel­
mekkel zaklatják. Ez pillanatnyi jó hangulatától függ 
mit jól tudnak különben a budapesti társaságokban. — 
Hogy ittléte alkalmából a tárczairúk és újdondászok sok 
badarságot megeresztenek, magánéletét illetőleg, az ter­
mészetesnek fog tűnni mindazok előtt, kik ismerik a 
boulevardsajtú viszonyait. Legalább kilencz tizedrészo 
amaz adomáknak, melyeket a párisi lapok hires embe­
rekről világnak bocsájtanak, költöttek, avagy elferdítettek-

Alig van nagynevű férfin, kinek" hátára annyi mesés ka­
landot és incnde-mondál kötöttek volna, mint Lisztnek. 
Tessék csuk meggondolni, hogy van Parisban vagy há­
romszáz krónikás, kiknek kenyerük a nap embereiről 
beszJni és mindegyik máskép ir, mint a többi kétszáz 
kilcm-zvenkilencz: honnan venné a sok ember a 
sok érdekes adalol, ha nem úgy szopnák ujjúkból. 
Ez alkalomból a «Figaro• legújabb száma igy ir: A 
belga vonat megérkeztekor éljenektöl visszhangzót az 
északi pályaház. A magyar kolónia testületiig jelent meg 
a nagy zeneszerző fogadására. Munkácsyné asszony 
nagy piros rózsa csokrot vitt a honfitársa elé. Munkácsy 
pedig a fogadásra vele érkezetteket mulalá be Lisztnek, 
többek közt Aubry Felixet, Viado asszonyt, Colonne-t, 
Rlondelt, Raimond bárót, Iljházyt, Radnayl, Sommert 
Törököt, Karlovszkyf, Korompayt, Pildcrl, Magyart s a 
párisi magyar egylet valamennyi tagját. Megjelent Bel- 
loni is, ki Lisztnek 15 éven át titkára, több század 
magával. Liszt daczára 75 évének könnyen mozog. De­
reka kissé! hajlott ugyan, de szemei élénkek. Hosszú 
fehér haja vállait lepi. Hosszú, testhez simuló fekete 
kabátot, pantallót s magas formája széles szegélyű ka­
lapot visel. Még néhány pereznyi időzés és a mester 
Munkácsy fogalán a Calais hotelbe hajtat, hol este meg­
jelent nála Ollivier Emil is.

— Az operában nem lépett fel ma este Lassalle- 
Teli Vilmos volt kitűzve a műsorra, a művész azonban 
rekedtsége miatt lemondott s igy az Álarc-zos bál került 
színre Turollával és Perotlivnl. Lassalle J. ur, mint már 
előre hirdetve volt, márcz. 25-én csütörtökön, rendkívüli 
bérlelszünclhen fog fellépni az «Afrikai nő»-ben Nclusko 
szerepében.

— Agghazy Károly nazánkfiárót — ki jelenleg 
Berlinben tartózkodik s az ottani Slern-félo Singakade- 
miában a zongora-tanszak egyik tanára — igen elisme­
rőleg ir a berlini sajló. A művész 19-én '.épeit fel egy 
hangversenyben s saját szerzeményű változatokat ját­
szott a közönség osztatlan tetszése mellett. Ezenkívül 
két Kaff-féle kompoziczióban (Capriccio és Polka caprice) 
s a Chopin fantáziában árult el kiváló művészi tempera­
mentumot. Melegén dicsérik intelligens, érett előadási 
módját s bevégzelt technikai készültségét.

— A német színházban Wolter Sarolta asszony 
holnap szerdán az «Ein Weib aus dem Volke» ezimii 
hatásos dráma czimszercpében lép fül.

— Müvészostély. A szombaton a fővárosi vigadó 
összes termeiben tartandó müvészestély nagy hangver­
senyében közreműködők névsora végleg meg van álla­
pítva. A hangverseny két szakaszra lesz osztva, s benne 
a következő művésznők és művészek működnek közre: 
Will Mária es. kir. kamaraénckesnő, báró Splényi-Blaha 
I .uiza, Grill Csillag Teréz, Hu bay Jenő hegedűművész, 
Popper Dávid gordonkaművész, Deutsch Vilmos zongora- 
művész, Szaesvay Imre a nemzeti színház lagja, Ney 
Dávid, Odry Lehel a 111. kir. operaház tagjai, Rausch 
Károly a nemzeti zenedéi tanár, Szabados Károly, 
Goszlonyi Béla, Szabados Béla, Sei ley Gyula karmester 
és az «I"del»-féle humorisztikus férfi négyes-társulat 
Béesbül. A teljes műsor csütörtökön fog megjelenni, s 
egy kis emlékfüzetet fog képezni, melyben bennfoglal­
tatnak a «Prolog» s az összes előadandó dalok szö­
vegei is.

— A népszínházban április 3-án a fővárosi jóté­
kony Eötvös-egyesület javára színre kerül a «Falu 
rossza» Blaliánéval. Ez előadásra jegyek már most vált­
hatók a népszínház pénztáránál és minden színházi jegy 
árusiló helyen.

— Hangversenyt rendeznek a «Liszt-egylet» javára a 
zenekedvelők egylete termében (bálvány-uteza l-i-.i csü­
törtök, márczius 25-én esti 74 órakor a következő mű­
sorral: I. Orpheus, symphoniai költemény (zongorára, 
hegedűre és gordonkára alkalmazva Saint-Sacnslől) elő­
adják Tliomán, Sabathiel, Rosé urak. 2. Dalok énekli 
Malec-zkyné asszony. 3. Tasso, symphoniai költemény 
la szerző által 2 zongorára alkalmazva) játszók Krivá- 
csy k. a., Tliomán ur. 4. Dalok énekli Maleczkyné 
asszony. 5. a) Liebestraum 1. sz. As-dus, b) Hugenották- 
ábráiul előadja Stavenhagen ur. Az összes szerzemé­
nyek Liszttől valók. Hely ár: ülőhely 2 fit. Jegyek kap­
hatók: Rózsavölgyi és társa zencmükcreskcdésébcn, 
Kristóf-tér 3. sz., valamint a hangverseny napján este 
a pent árnál.

-- UJ műterem. Kiss György az ismert jeles szob­
rász a VII. kerületi Bellilen-utezában csinos műtermet 
építtet magának, lakházzal együtt. Az építést a tavasz- 
szal meg i< kezdik.

— Vidéki szinéezct. Sághy Zsigmond jól szerve­
zett társulata, mint nekünk Írják, a közönség általános 
tetszése mellett játszik Loscnczon. A társulat a többek 
közt a «Troubadour» operát is színre hozta. Márczius 
20-án a «Fekete gyémánlok»-at adták teltház előtt.

SPORT.
— Uj királyi vadászterület. A király számára 

1882. óta tilalmazott visegrádi liogységi erdőkben szé­
pen felszaporodott a giin és őzvad. E regényes és sok 
tekintetben a salzburgi és liroli hegységekhez hasonló 
meredek és sziklás erdőségekben jelenleg mintegy 100 
szarvas és ugyanannyi őzvad tartózkodik. Az erdőség 
6UC0 kát. hold, s igy kicsiny volna fővad tenyésztésre, 
de minthogy két harmadrészben a gróf Brcuner-félo va­
dászterülettel összefügg, a visegrádi erdőgondnokság 
mindent elkövet, hogy a vadak n helyet megkedveljék. 
Az erős agancsárok már is kitűnnek s a visegrádi er­
dőségekben ;t király nemsokára uj vadászterületet nyer.

— A magyar íevaregylet márcz. 26-án este 10 
órakor választmányi ülést tart. Dráveczky Aurél az egye­
sületnél eddig viselt handieaperi hivataláról lemondott. 
Helyébe a lovarcgylct versenyigazgatósága Wackerow 
Hermant nevezte ki handikapernek s egyúttal fizetéses 
versenybírónak.

— Lótenyésztő mezei gazdák versenye. Ez év­
ben bárom verseny lesz, még pedig május 2-án, május 
l(i-án és Szl.-lstván napján, melyeken magyar állampol­
gári joggal biró mezei gazdák saját tenyésztésű, illetve 
nevelésű 3—8 éves lovakkal vehetnek részt. A távolság 
2-100 méter. Első dij 300 frt, második dij 150 írt, s 
harmadik dij 80 fit. Oly ló, mely már kétszer futott ily 
versenyben első helyre, csak a második dijat nyerheti. 
Ha a futam 4J pereznél tovább tart, a dijaknak csak 
felét adják ki. A gazdák e versenyekről visszafelé lo­
vaikkal ingyen menetjegyet kapnak a magyar állam vasút, 
a déli és budapcsl-pécsi vasút vonalain.

—• A »Fővárosi vivő-klub» márczius hó 28-án, 
délután 4 órakor tartja saját helyiségeiben (VI. ő-uteza 
27. sz.) közgyűlését.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Hírek a tanácsból. Ama kérelmet, hogy azok a 

tanítók, kik megbízásból már több év óta tanítanak, 
már ez évben rendszeresittessenek, a tanács elutasította. 
A polgári iskolai tanárok lakbér fölemelés iránti ké­
rése szintén nem hallgattatott meg. A köérberek- 
ben hat hold s a pesli oldalon a beíásitási övben 
mintegy 2000 öl föld faiskolává alakitlatik. A tanács 
javasolja, hogy Kőbányán az osztrák-magyar államvasul, 
összekötő vasul s a központi pályaudvar sinhálúzata ál­
lal alakítóit egy 111. e. 8000 négyszögölnyi delta eladas- 
s -k a magyar államvasutnak négyszögölenkint 2 fiijával. 
A svábhegy útjainak általunk már ismerteiéit megke- 
resztelésc tervét a tanács ma elfogadta s a mérnöki 
hivatalt ulasilolta nz ulczai névtáblák elkészíttetésére. 
A vár szabályozása iránt a közmunkatanács állni készí­
tett javaslathoz a tanács azzal a különbséggel já­
rult, hogy a vároldaloil tervezőit sétány felhagyása előtt 
a birtoklási viszonyok kipuhntolásávnl kívánja magát 
ebből incgbizatni.

— A kőbányai ó-hegyi iskoláról a vezető tanító 
az iskolaszék tegnapi ülésén azt jelenlelte, hogy az iskola- 
épület mennyezete egy helyen előadás alatt besza­
kadt. Szerencsétlenség a gyermekek közt mindazon­
által nem történt. Az iskolaszék rögtön szakértők meghívá­
sával vegyes bizottsági értekezletet hivott egybe, a melyen az 
iskolaépület gerendáinak számos helyen való megfúrása után 
a kerületi orvos és kerületi kapitány helyeslésével ki­
mondatott, hogy az iskolában nz ó-budni és újpesti sze­
rencsétlenségekhez hasonló esel kikerülése végett a ta­
nítás azonnal fölfüggesztetik s a tanácshoz sürgős jelen­
tés tétetik. A jelentés a tanácshoz e mai ülésből már a 
délután folyamán be is adatott.

— A fővárosi egylet ma tartotta Kamermaycr 
Károly polgármester elnöklete alatt évi közgyűlését ke­
vés tag jelenlétében. A választmány jelentését Márkus 
József főjegyző olvasta föl. Bár az egyesület n mull év­
ben kevesebb ülést tartott mint ezelőtt, a törvényható­
sági közgyűlés napirendjére kitűzött tárgyakon kivid foglal­
koztak sok más egyéb közérdekű tárgygyal is. Sajnálattal 
említi a jelentés, hogy mindamellett a tagok számának 
emelkedése nem tart lépést az egylet közérdekű működé­
sének fontosságával. A mostani taglétszám 2G8. A pénz­
tárból évközben utólagos jóváhagyás reményében a vá­
lasztmány fizetett a deési magyar nemzeti színház sors­
jegyeiért G frt 10 krt, a spanyolországi földrengés által 
sújtottaknak 50 forintot, az erdélyi közművelődési egye­
sületnek 50 forintot. Most pedig indítványozza a választ­
mány, hogy a 729 frt 92 kr. pénzkészletből (a mi 1885 
végén maradi) adjon a közgyűlés a fővárosi szegények­
nek 50 forintot, a magyar Írók segélyegyletének 50 
forintot, a magyar iskola-egyesületnek 50 forintot, 
nz erdélyi közművelődési egyesületnek 50 frtot, a felnőt­
tek oktatására 50 frtot, a «Stefánia» kórháznak 50 fo­
rintot, a hajléktalanok menhelyének 25 irtot, a szegény 
belcg-gyermekcgyestilelnclc 25 frtot, a felvidéki közmű­
velődési egyesületnek 10 évre tagdíjul 20 frtot. A köz­
gyűlés a jelenlést tudomásul vette, az adományokat kiosz­
tani rendelte s a pénztárnoknak is kiadta a fölmentvényt. A 
jövő évi számadások vizsgálatára Török József, Légrády Ká­
roly, Beck Dénes küldöttek ki. Ezután megejtették a 
választásokat, a mely szerint elnökké újra Kamer- 
mayer Károly, nlelnökökké pedig Királyi Pál és 
Morlin. Imre választattak. A 24 tagú választmány a 
régi tagokból alakíttatott meg újra. Végül a polgármes­
ternek, ki kijelentette, hogy jövőre is szívesen áll az 
egyesület rendelkezésére, fáradozásaiért s a városi ügyek­
ből! útbaigazító készségéért köszönetét mondottak s a 
közgyűlés az ö lelkes éltetésével ért véget.

— A herczegprimáa arany miséje. A belvárosi 
kerületi bizottság ina megalakult. Elnökké R léh István, 
jegyzővé Németh Antal, pénztárnokká Gebhardt Jó­
zsef, ellenőrré Forgó István választatott. A kerületi 
gyűjtő bizottságot ez alkalommal több mint száz taggal 
egészítették ki.

— Az adóügy rendezése dolgában érkezett pénz­
ügyminiszteri leiratot Csendics adóügyi tanácsnok bemu­
tatta a tanácsnál, de ez visszaadta azzal, hogy az uj 
állapot megteremtése következtében teendő intézkedések 
felöl javaslat készíttessék.

— Az árviz ellen. Budapest főváros hatósága is 
tesz intézkedéseket. Miután ugyanis a felvidékről általá­
ban, de Becsből különösen ottani nagy esőzésekről ér­
keztek hírek, a polgármester a tanács mai ülésében 
Kada Mihály alpolgármestert és Kun Gyula tanácsnokot, 
mint a vészbizottság elnökét és helyettes elnökéi e kö­
rülményre különösen figyelmeztetvén az árvízveszély el­
leni netán szükségesnek mutatkozó intézkedések előké­
szítésére és megtételére felhívta, hogy az esetleges ve­
szély bennünket készületlenül ne találjon.

— A központi áruosarnok és az igazságügyi pa­
lota. A főváros ama kérelmére, hogy az igazságügyi 
palota ne a kormány által e czélra kiszemeli sóházi 
leiken építtessék fel, hanem ez mint egyedül alkalmas 
terület a központi árucsarnok helyéül engedtessék át, a 
belügyminisztériumban f. évi január hó 24-én tartott 
vegyes bizottsági tárgyalás alkalmával a főváros képvi­
selői által csere fejében felajánlott területek közül a 
kormány egyedül a Vili. kor. kerepcsi-uton fekvő régi 
dologliáz s az evvel szomszédos Mnnnó-féle ház leriile- 
letét találja alkalmatosnak és elfogadhatónak az igaz­
ságügyi palota felépilésére. Az e tárgyban ma leérkezett 
belügyminiszteri leirat, a főváros képviselői állal felvetett 
ama kérdésre is válaszol, hogy a két telek közti árkülön­
bözetnek legalább egy részét a kormány magára vállalni 
hajlandó volna-e s kijelenti, hogy mig egyrészről a só­
házi telek csak ngy fog álengedtetni a fővárosnak, ha a 
város a kerepes! üli említett területet az igazságügyi 
palota építésére folyó év végéig tényleg átadja, addig 
másrészről semmiféle értékkülönbözct-mcgtérilést cl nem 
vállal, mert az államkincstár az ezen tárgyalások követ­
keztében elodázott építkezés folytán mái is megkároso- 
dolt s a káli csak fokozza, hogy a sóházi telekre nézve 
a tervek minden részletükben teljesen elkészültek s az 
erre fordított nagy költség szintén elvész. De különben 
is a cserét egy oly leiekre nézve, mely a kijelölt ál- 
lamczéloknak tökéletesen megfelel, a főváros kezde­
ményezte.

— A II. kerület országúti lakosai panaszkodnak a 
köztisztasági állapotok miatt. E városrész 28 utczája 
közül csak 3 van rendesen kövezve, 4 hiányosan, 21 
pedig még ma is ép oly ronda állapotban van, mint 
200 évvel ezelőtt volt. Nemcsak a kocsiul, de a gya­
logul is, különösen a tavaszi és őszi esőzések alatt, fe­
neketlen sártengert képez. Sehol, még csak kavicsfeltöl- 
téssol sem segítenek a bajon. Tegnap egy országúti 
polgárokból álló küldöttség kereste föl e tárgyban a ke­
rület képviselőjét, Darányi Ignác-zol, hogy vele meg- 
sii rget lesse e bajok megszüntetésére teendő intézkedé­
seket.

— A tanács a Rudasfürdő igazgatójának, Weszely 
J.-tiok 500 frt jutalom megszavazását hozza javaslatba, 
a pénzügyi bizottság javaslata értelmében.

— Az eskütér bofásitáaához. Az cskiilér Közelebb 
néhány fával két sorban be fog ültelletni, fehér hársak- 
kal. E fákat Luezenbacher Pál ur ajándékozta, miért 
neki a tanács köszönetét mondott.

— A küteges hagymáz fellépte felöl a közegész­
ség! bizottság tegnapi ülésén tett inlerpolláczió kapcsán 
benyújtott indítványokkal a tanács mai ülésén foglalkoz­
ván, kimondta, hogy az összes rendőrségi börtönök 
14 napra delogirozandúk s ez idő alatt ama helyi­
ségeket deszinlicziálni kell. A zsúfoltság ineggátlására 
pedig a börtönök a kép osztandók be, hogy minden fo­
golyra 15 köbméter levegő jusson. A belügyminiszterhez 
felirat fog küldetni, hogy engedje meg e bürtünhelyisé- 
geknek a kerületi orvosok által hetenkint kétszer leendő 
megvizsgálását.

— A városligeti Széohónyl-kloszk bérlője Gru­
ber Amália, ki már 25 éve bérli a kioszkot, kérte a 
hérleli szerződésnek egy évre, a régi föltételek alalti 
meghosszabbítását. A tanács párlolólag terjeszti ezt a 
közgyűlés elé.

— Adókivetés. A fővárosi adókivelő bizottságok c 
hó 24-én a következő uj helyrajzi házszámok alatt 
összeirt adókötelesekre vonatkozó 111. oszt. kereseti adó- 
javaslatokat fogják tárgyalni, kik az 1885. év folyamán 
nyitottak uj vagy fiók-üzletei u. m. az I—11. kér. a vízivá­
rosi 22GG -235u hrz. szám alatt, III. kér. az ó-budai 
2023—4140 helyrajzi házszámig, a IV. kér. (belvárosi) 
a 4G0—504 linzi számig, az V. kér. (Lipótvárosi) első bizott­
ság 775—792-ig, az V. kér. második bizottság pedig 979— 
10G0 helyrajzi számig, a VI. kér. 3486—8542 helyrajzi 
számig, a VII. kér. 4515—4541. linzi számig, a Vili. 
kor. az 5927—6215 helyrajzi házszámig, a IX—X. 
kér. ferenezvárosi 9351—9475 uj hrzi számig összeírt 
adókötelesek adóját.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Petőfl-társaság legutóbbi magánérlekezletén 

Ábrányi Emil előterjesztette a társaságnak, hogy a 
Koszom szerkesztését tovább folytatni nem hajlandó, 
minthogy a társaság nincs abban n helyzetben, hogy a 
nevezett közlönyt bárminemű anyagi támogatásban része­
síthetné. A társaság más tekintetben sem nyújtott támo­
gatást a lapnak, mert a működő tagok néhány év óta 
még a társaság ülésén felolvasott kézirataikat is csak 
hébe-korba engedték át közlés végett. — A Koszom 
jelenlegi kiadója Székely Aladár, n maga részéről szin­
tén bejelentvén, bogy a lap fentartására további anyagi 
áldozatokat nem hozhat, a Pelőfi-lársaság elhatározta, 
hogy hivatalos közlönyét megszünteti. — Szóba hozatott 
egyúttal, hogy Ábrányi Emil és Tolnai Lajos uj szépiro­
dalmi és kritikai lapot indítanak meg, mely a Petőfi- 
társaságtól teljesen független lesz s ez évi október hó 
1-től kezdve hetenkint esetleg kétszer fog megjelenni. — 
A megfelelő pénz-alap 0 czélra már biztosítva van.

— A. népoktatási kör ma délután az akadémia 
egyik kislonnében Irányi Dániel elnöklete alatt választ­
mányi ülést tartott. Hunfalvy Pál a központi kör ré­
széről értesül a választmányt, hogy a febr. 14-én fartőit 
közgyűlés határozata értelmében a központi kör kiadvá­
nyainak Aigner Lajosnál bizománybán levő készletét, 
mintegy 3900 példányt, rendelkezésre bocsátja, azonkívül 
az eddig eladott példányokból Aigner Lajosnál befolyt 
42 frtot tőle saját pénztára javára fölveheti; szükség esetén 
pedig nehány száz frttal hajlandó segélyezni. — A IX. 
kér. mester-utezni községi elemi népiskola a csekély 
részvét folytán megszűnt. Tudomásul vétetett. — Jelen­

tés tétetett a VI. kér. érsuk-utezai iskolában rendezett 
felnőttek oktatásáról ós a magyar tanfolyamról. A fel­
nőttek oktatására beiratkozott, a nők számára szánt 
előadásokra: 132 növendék. A férfiak számára rendezett 
előadásra bo van irva G8 növendék; rendesen jár 26. A 
magyar nyelvi tanfolyamra be van irva G2 növendék; 
kezdő 42, haladó 20: rendesen jár: kezdő 20, haladó 
12. A növendékek minden osztályban igen szorgalmasan 
és rendesen látogatják nz előadásokat. — A III. kor. 
(Ú-Buda) kórbáz-utezai iskolát 40 kezdő és 46 haladó 
felnőtt tanuló látogatja, a magyar nyelvit pedig 8—9. — 
A külső-váczi-uti iskolába a felnőttek tanfolyamára 40 
beirt férfi közül G—8 s 38 beirt nő közül 12—14 jár, 
a magyar nyelvi tanfolyamra az év elején beírva volt 18 
s most tényleg jár 8. — Az V. kerületben a magyar- 
nyelvi tanfolyam már február végén megszűnt. — Az I. 
kerülelben a magyar nyelvi tanfolyamot 1G — 18-an s a 
felnőttek tanfolyamát csak 3—4-en látogatták. — A 
választmány elhatározta, hogy a tanfolyamokat, noha a 
látogatók szúrna csekélyre apadt, további határozatig 
íöntartja. A külső váczi-uti és ó-budai iskolákban az 
előadások megszüntetése azért nem ment határozatba, 
mert az illető tanítók hazafias buzgalommal kérték azok 
továbbra leendő föntartását.

— «Kossuth Lajos egyesület» alakítása ügyében 
tartandó értekezletet hívnak össze 0 hó 28-ikára a 
Kurcz-féle vendéglőbe. (Nagydiófa-utcza 28. sz.) Az 
egyesület czélja eddig ismeretlen, csak ezen az értekez­
leten fogják megállapítani. Az értekezlet összehívói is 
nagyobbrészt ismeretlenek.

— A budapest-józsefvárosl 2. sz. tank. szegény 
tanulókat segélvzö egylet ez évi márczius hó 25-én, 
csütörtök délelőtt 10.J órakor a sláczió-ulezai iskola 
épületében tartja évi rendes közgyűlését.

— Kereskedő ifjak önsegélyző egyesülete. Ama 
súlyos anyagi áldozatokkal szemben, melyeket a keres­
kedő segédeknek állomásszerzés alkalmával rendesen 
hozniok kell, márcz. 20-án kereskedő ifjúkból egyesület 
alakult, melynek czélja a kereskedő segédek súlyos hely­
zetének javítása. Az alapszabályok értelmében minden 
tag, a tagdíj első részletének lefizetése után, jogosult 
az egyesület közbenjárásának igénybe vételére. Minden 
budapesti alkalmazott tag az 1 frtnyi beiratási díjon 
fölül, évenként 6 Irtot fizet havi részletekben ; a vidéki 
tagok csak 4 frtot.

— A magyar jogászegylet márcz. 27-én (szom­
baton) d. ti. G urakor a budapesti ügyvédi kamara he­
lyiségében (kereposi nt 8. sz.) teljes ülést tart, melynek 
tárgya: Dr. Jelűnek Arthur felolvasása «A köztörvény- 
hatóságokrvl szóló lörvényjavaslat»-ról.

— A budapesti ev. ref. német leány-egyház 
kebelében fenálló Gustáv Adolf és Missió-egyesülot a 
bold-utezai ref. templomban márczius 25-én, csütör­
tökön délután G órakor tartja évi zárünnepélyét, melyen 
egyebek közt Szász Károly ref. püspök is fog szólani.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Elitéit szélhámos. A bécsi esküdtszék harmad- 

fél évi súlyos börtönre Ítélte ma Friebeisz Sándor volt 
ezimzetes káplárt, ki különböző nevek alalt nagy csalá­
sokat követelt el az osztrák fővárosban. A többi közt 
Telcky László gróf kadel-örmeslernck ad la ki magát s 
e név alalt katonai egyenruhát készületeit, s több ke­
reskedőtől csalt ki értékes holmikat. Az igy szerzett 
ruhanemück és divalczikkek ára meghaladja a 2uOJ fo­
rintot. Szerepelt Rejka báró neve alatt is s leveleket 
irogatolt Bombelles grófnak és Rothschild bárónak, hogy 
kölcsönöket csaljon ki töltik. Azt irta nekik, hogy pilla­
natnyi pénzzavarba jutott s attól fél, hogy e miatt ka­
tonai rangját is elveszti. Letartóztatásakor kiderült, hogy 
Budapestről hasonló üzelmek miatt már évekkel ezelőtt 
kiutasították.

— Törvényszéki reform. Az uj alelnök által ter­
vezett újítás, hogy az egyes bűnügyek referense a vég­
tárgyalásokon mint szavazó biró vegyen részt, egyelőre 
nem léphet életbe. — Novák Kamill alelnök ugyanis 
érintkezésbe lépett Szentgyürgyi államtitkárral, kijelent­
vén, hogy a reform keresztülviteléhez a bírói személy­
zet szaporítása clmellőzhctlenül szükséges. — Minthogy 
pedig az igazságügyi budget már megállapítva van, a 
reform egyelőre életbe nem léptethető.

— A kőbányai-utl gyermekgyilkOBságra vonat­
kozó iratokat Sally Dezső biró 0 napokban terjeszti be 
a kir. ügyészséghez. A vizsgálat eredményre nem veze­
tett s az ügyészség valószínűleg az eljárás megszünte­
tését fogja indítványozni.

— Az Andrassy-utl gyilkosság ügyében Zsemlye 
Imre vizsgálóbíró tegnap este kihallgatta Tóth Teréz 
cselédleányt, ki töredelmes vallomást lelt. Kérelmére 
dr. Sik Sándor fővárosi ügyvédet rendelték ki védőjéül. 
A fogházfeliigyelö egy czellába zárta őt a beteg Gazdag 
Imrénével, ki kezdetben örült, hogy czellájál egy növel 
kell megosztania, hanem mikor Tóth Teréz értésére 
adta, hogy gyilkosság miatt fogták el, zokogásban tört 
ki s nem volt maradása, a mig a bűnös leányt el nem 
választották tőle.

— Föloldott vádhatározat. Érdekes rágalmazás! 
ügyet tárgyalt ma délelőtt a kir. tábla III. bünlelőtaná- 
csa Sárkány József elnöklete alalt. Steer Fcrencz 
előadó a következükben ismerteti a tényállást; A Buda­
pesten székelő «kőszénbánya- és téglagyár társulat» ne­
vében Löwy Sámuel és Lichmann Adolf igazgatók, 
Braunstein János a fővárosi vízmüveknél alkal­
mazott gépmester és Mein János a főváros víz­
müvek igazgatója ellen 1877. évi július hó 2G-án 
benyújtóit bűnvádi feljelentésben, azt a vádat emelték, 
hogy az általuk képviselt társulat, a közte és a főváros 
között 1877. évben létrejött szénszállitási szerződéstől 
azért cselt el, mert Braunstein János és Wein János a 
társulat által szállított szenet, a próba fűtések alkalmá­
val szándékosan megrontotlák azért, hogy a szenet hasz­
nálhatatlannak tüntetvén fel, a főváros tanácsánál a 
szerződés felbontását kieszközölhessék. Telték pe­
dig ezt — a feljelentés szerint — Braunstein 
János és Wein János a végből, hogy a társulat 
szenét a fővárosi balparti vízmüveknél kiszorítva, a szén 
szállítást ismét az előbbi vállalkozó Zweig Lajos kap­
hassa meg, ki ezelőtt úgy Braunsleint, mint Weint 
anyagi előnyökben részesítene s igy tőle ily előnyt a 
jövőben is reméltek. E feljelentés alapján megindult a 
vizsgálat és 1883, év október 31-én a budapesti királyi 
lonyitütürvényszék állal hozott végzéssel Braunstein Já­
nos és Wein János ellenében, ngy a társulat által emelt 
csalási, mint a btk. 467. §-ába ütköző megveszte­
getés, valamint a btk. 471. §-sa szerint minősülő hiva­
talos visszaélés vétsége tekintetében a további eljárást 
megszüntették. E határozat ellen beadott felebbezés kö­
vetkeztében a kir. tábla részben njabb indokolással a 
törvényszék végzését helybenhagyta. A kir. kúria 1884 
jun. 19-én e tábla határozatát hagyta helyben. Most 
máp Budapest főváros tanácsa, Brnticnslein János és 
Wein János igazgató vádat emeltek Löwy Sámuel és 
Sichmann Adolf ellen a btk. 260. §-ba ütköző rágalma­
zás! vétsége miatt. A panasz azonban a kúria határoza­
tának keltétől számítva három hó eltelte után 
adatott he. A budapesti törvényszék megindította 
a vizsgálatot és ennek folyamán Sichmann Adolf azt val­
lotta, hogy a feljelentést nem ő, hanem Löwy Sámuel 
igazgató kezdeményezte, ö azt mint igazgató csak 
aláírta. Löwy Sámuel vallomásában kijelenté, hogy 
ü még mindig abban a meggyőződésben van, hogy Wein 
János és Braunstein János eljárása inkorrekt volt, hivat­
kozva a kir. tábla végzésének indokolására és ennek 
alapján állította, hogy a csalás csakugyan fenforgolt és 
csak azért nem volt megállapítható, mert időköz­
ben az uj büntetőtörvénykönyv lépett éleibe s ez 
a csalás fogalmát másként határozza meg, mint az 
ezelőtt fenállolt gyakorlat. A törvényszék Löwy Sámuel 
kőszénbányai igazgatót és Sicmann Adolf téglagyári 
igazgatót rágalmazás vétsége miatt vád alá helyezte. 
A kir. tábla, tekintve, hogy a vádhalúrozat a kúriai 
végzés keltétől számítva bárom hónapon túl adatott be, 
elévülés alapján az első bíróság vád alá helyező végzé­
sét érvénytelennek nyilvánította.

MULATSÁGOK.
— Házi mulatság. Dr. Herczegh Mihály egye­

temi tanár vendégszerető házában tegnap kedélyes 
estély volt, melyen Thomán István, a kitörő zongora- 
művész játékával ragadta el a jelen voltakat. A fiatal 
virtuóz a többi közt Liszt Ferencz nagy ábrándját 
jálszta a «Puritánok»-ból, továbbá a mesternek a «Ros- 
signol» ezimii müvét s végül általános kívánatra Thauszig 
«Czigány-dalai»-t. A társaság, mely a redouteban köze­
lebb tartott hangversenyből ismerte Thoman-t, szűnni

nem akaró tapsokkal adózott a művésznek. A lakomát 
számos leiköszöntő fűszerezte. Dr. Bodnár Zsigmond 
a szeretetreméltó háziasszonyt élteié, ki ezúttal is min­
denkit elragadott szívélyes előzékenységével, dr. Prém 
József a művész-vendéget Thomant köszőnlé fel, Kom- 
lódy Gyula az ifjúságért iirité poharát és dr. Kerczegh 
Mihály, mint háziúr a hölgyeket éltető rendkívül szelle­
mes Iclköszüntóben. Volt táncz is, melyben Kun Lászlóné, 
Bálintit Ferenczné, Bálinth Juliska és Margit urhülgyek 
vettek részt.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Wallis György gróf huszárfőhad­

nagy eljegyezte Prágában Pálffy Zsófia grófnőt. — 
Spitzer "Simon Pomázról e hó 21-én jegyet váltott 
Gescheit Mór Róza nevű leányával Budapesten. — 
Éder Róbert mérnök márczius 22-én eljegyezte Dávid 
Gabriellát, Dávid János Árvamegye főpénzlárosának le­
ányát Revisnyén. — Fiilöp Gyula az Arcs-Zinm-berg- 
félo grófi uradalom tiszttartója eljegyezte Hertelendy 
Idát.

__Esküvő. Özv. Silberspitzné szül. Steehlér
Erneszlint ma vezette oltárhoz Weitzenfeld Illés 
fővárosi ügyvéd.

GYÁSZROVAT.
Magyarkékessi Kékessy Gyula, nagyvárad-egy­

házmegyei lat. szer. áklozár és Krasznai lelkész, életé­
nek 43-ik, áldozárságának 20-ik éveben márcz. 20-án 
ICrasznán meghalt. Temetése tegnap ment végbe nagy 
részvét mellett.

Gróf Pejacsevlos Feraln&nd verüozei tartomány-
gviilési képviselő, gróf Pejacsovics László volt bán tes- 
véröcscse ma Zágrábban meghalt. Gr. Pejacsevics Fer­
dinand harmadik fia, idősb gróf Pejacsovics Ferdinúnd 
és neje sz. Jobbaházy Döry Máriának és 1826. május 
3-án született.

Culmann Ignáoz nyug. fővárosi adó-táros márczius 
22-én, G5 éves korában, Budapesten meghalt. Temetése 
holnap délután négy órakor megy végbe a halottas ház­
ból (II. kér. Ostrom-utcza 12).

Kőrösy Ferencz a kolozsvári színház ügyelője, teg­
nap délelőtt hosszas szenvedés után meghalt. Halála 
általános részvétet kelt.

Daxner Andor, az osztrák államvasut titkára teg­
napelőtt meghalt. A 35 éves s fényes pálya előtt álló 
férfi halála, barátai körében a legmélyebb részvétet 
ébresztette.

Stern Adolf fővárosi bizottsági tag ma este sziv- 
széllnidésben meghalt. ____________________

A hivatalos lap márcz. 23-iki számából.
Kitüntetés. Ö felsége, a bodrogközi tiszaszabályo- 

zási társulat ügyeinek sikeres előmozdítása körül szer­
zett érdemek elismeréséül: Diószegity János, társulati 
alelnök és igazgatónak, a királyi tanácsosi czimet díj­
mentesen; Bévy Géza Viktor, társulati főmérnöknek 
pedig a Ferencz József-rend lovag-keresztjét adomá­
nyozta. .

Kinevezés. A közmunka- és közlekedésügyi magyar 
királvi miniszter, Ambró Lajos, végzett műegyetemi 
tanulót, a in. kir. államépitészeti hivatalok létszámába 
ideiglenes minőségű királyi segódmérnökké nevezte ki. A 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter, Donath 
Imre, fiumei állami elemi iskolai rendes tanítót, jelen 
állásában végleg megerősítette.

TÁVIRATOK.
Zágráb, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) Az Agvamer Tagblatt jelenti: Egy 
zágrábi polgár, névszerint Huber Sebestyén alapít­
ványa szerint, itt évek óta, a Katalin templomban he­
tenként egyszer, német predikácziót tartanak a böjt 
alalt; e körülményt a múlt szerdai predikáczio al­
kalmából több itteni egyetemi tanuló tüntetésre 
használta föl. A templomban nagy számba egvbe- 
gyült ifjak feltűnő nyugtalanul viselték magukat a 
predikáczio alatt s midőn őket e miatt az illető pap 
rendrcutasitolta, egyenként elhagyták a templomot 
s mindegyik bevágta maga után az ajtót. E kínos 
esetről jelentést teltek a rendőrségnek, ki a tüntető ifjak 
közül négyet, nevezetesen Baracs, Magdics, Krizsevies 
és Starcsevics jogászokat elfogta, s ellenük, hir szerint^ 
vallásháboritás czimén megindítja a büntető eljá­
rást. Ez eljárás a nevezettek tanulótársai közt nagy 
mozgalmat vert föl, melynek czélja nem kevesebb, 
mint az itteni összes joghallgató ifjúságnak átlépése 
az orthodox egyházba s az ide vonatkozó nyilatko­
zatot ma délig harmincznál többen írták alá; sőt 
mint mondják, már Nikitát, Montenegró fejedelmét 
is megkeresték, hogy fogadja el az áttérésnél a ke­
resztapa szerepet. E lépés jellemzi egyúttal a Star- 
csevicsisták s a szerb balszárny közt létrejött kö­
zeledést. Máris tömeges áttérésről szólnak az ortho­
dox egyházba, sőt állítólag a vén Starcsevics is 
csatlakozott volna ez áramlathoz.

Béos, márcz. 23. A képviselőház mai ülésén a 
költségvetés álalános tárgyalását folytatta. Dunajewsky 
pénzügyminiszter első sorban azon óhajjal foglalkozván, 
hogy a költségvetéshez indokolás terjesztessék elő, kije­
lenté, hogy ily indokolás újság volna. Különben az éven­
kénti pénzügyi expose megfelel az indokolásnak. Az a 
szemrehányás, hogy a költségvetés csak akkor szavaz­
atik meg, midőn a kiadások nagy része már megtör­
tént, igaz ugyan, de ez összefüggésben van azzal, hogy 
a pénzügyi év azonos a naptári évvel, miből némely al­
kalmatlanságok keletkeznek. Szóló nem ellenzi, hogy a 
pénzügyi év kezdete más időszakra helyeztet- 
sék át! Ezután áttér azon állításra, hogy némely bevé­
tel nagyon is magasra van előirányozva és némely ki­
adás nincs is megemlítve. Első sorban az arány-ágio 
kérdést fejtegeti. Az ebből eredő bevétel az előirányzat­
ban még 97,000 frttal kevesebbre van téve. A vámbe­
vételek egyáltalán nincsenek túlságos magasra előirá­
nyozva, hanem megfelelnek az utóbbi években elért 
átlagnak. A földadó-jövedelem is teljesen jogos mértek­
ben van fólvéve. Azon szemrehányást illetőleg, hogy a 
kormány elpalástolja a hiányt, a mennyiben a megha­
tározott czélokra fölvett kölcsönök helyett csak az évi 
törlesztési összegeket veszi be a költségvetésbe, kijelenti 
a miniszter, hogy ez teljesen rendén van igy, mert hi­
szen az illető évben csak az esedékes évi törlesztési 
összeg fizetendő, tehát csak ez való a költségvetésbe. 
Ily esetekben oly kiadásokról van szó, mint pl. a posta­
épületre fordított költség, mely kiadások az évek bizo­
nyos során át tartanak. Hogy az államháztartás­
ban kettős könyvvitel hozassák be, nem tartja gya­
korlatiasnak, mert nem tisztán pénzkezelésről van 
szó, mint valamely pénzintézetnél, hol az üzlet állását 
minden pillanatban ismerni kell. az ellen nincs kifogása, 
hogy a képviselők lemondjanak a napidijról és a mi­
niszterek a személyes pótlékról. Ama szemrehányásra 
vonatkozólag, hogy a költségvetésben az autonom tes­
tületekről (községek, kerületek, tartományok) nagyon ke­
véssé van gondoskodva, azzal kell válaszolnia, hogy ő 
az autonom törekvésekben nem mehet oly messze, mint 
az illető szónok kifejtette.

Tomaszczuknak Bukovinára vonatkozó állítását illető­
leg kimutatja a miniszter, hogy a kormány a hivatalnoki 
kar javítására nézve nagyon sokat tett.

Pacher azon állítását, hogy a német-osztrák szükség 
esetén hazájáról is lemond, visszautasítja. A múlttal 
való összehasonlítás a jelen javára üt ki, mert most 
valamnnnyi nép képviselve van a reichsrathban. A mi­
niszter visszautasítja a kibékitési programra ellen inté­
zett támadásokat is. Hisz a mostani rendszer csak 6 év 
óta van életben. Az a felfogás, hogy Ausztria oly ál­
lam, melyben egy népnek és egy pártnak kell 
a többiek fölött uralkodnia, téves ős összeütkö­
zésbe jön államunk sarkpontjaival. Egy tekintet az osz­
trák teljes parlamentre, bebizonyítja ezt. Ha egy ellen­
zéki szónok a kormánynak szemére veti, hogy még to­
vább kormányoz, akkor a kormánynak ragaszkodnia
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kell a maga raison d'élrejéhez. Semmicselre som 
kisebbség van hivatva, hogy ezt illetőleg döntsön. (Kiélik 
helyeslés és taps a jobboldalon.) Ezután még Zacselc 
szóit a költségvetés mellett, mire az általános tárgyalás 
ben késztetett. Vezérszónokokká Herbst és Llam-Mar- 
tinitz Richard gr. választattak.

Ezután Zacsck emelt szót, visszautasítván és teljesen 
alaptalannak nyilvánítván azon állítást, mintha Ausztriát 
szláv állammá akarnák átalakítani és az állami gépeze 
tét pétiig ulesehcsiteni. Merészségnek mondja ama vá­
dat, hogy a csehek elnyomják a németeket, és csodá 
kozik, hogy a kormány tűri, hogy Morvaország képvise­
lete. melynek lakossága pedig háromnegyed részben 
cseh, ellenzéki állást foglal el. Szónok hevesen ellenzi 
Csehország ketté osztását: ez Ausztriának az újonnan 
alkotott tartományába fogna kerülni.

Herbst vezérszónok összehasonlítván a jelenlegi kor­
mány pénzügyi gazdálkodását a megelőző kormányéval 
úgy találja, hogy a kill- és belviszomok a megelőző 
kormányra nézve sokkal kedvezőtlenebbek voltak, mint 
a ji len légi re nézve. Felhozza e tekintetben sz 1873-k 
válságból eredt utóbajokat, az orosz-török háború befo­
lyását és llosznia okkupáczióját. Most a kamatláb ala­
csonyabb, mi a kölcsönvéteit megkönnyítette, s az 
adók is több mint 30 millióval voltak emel
betűk. Szóló különféle engedményeket említvén 
föl, melyek a többségnek tétettek, kijelenti, bogy 
pártja hazaliui okdkbúl szavaz a költségvetés mc 
lett. Ez nem fordulat. Szóló pártja hazaliui okokból el­
lenzi a kormányrendszert. A költségvetést a nagy hiány, 
az államadósságok szaporodása és az aranv-agió emui­
ké'. jellemzi. Szóló bonczkés alá veszi az előirányza­
tot us úgy találja, hogy a hiány a kedvező viszonyok 
és uj adók daczára ép oly nagy, mint 1880-ban volt.

Ezután a politikai viszonyok fejtegetésére térvén ál. kije­
lenti, hogy ha a cseh államjog által Csehország oly 
állásra jutna, mint Magyarország. Ha ez megtörténnék, 
a monarchia súlypontja nem volna többé liécsben, ha­
nem Prágában. Herbst reméli, hogy Bécs ki fog vetkőzni 
kozmopolita jellegéből és azt mondja, ha Ausztria el­
veszti régi jellemét, Bécs is el fogja azt veszíteni. A 
államnyelvet illetőleg idézi a Tacíjfe gr. által 1883 és 
1886-ban tett nyilatkozatokat és kérdi, vájjon a meg­
egyezéstől, a kibéküléstől nem állanak-e távolabb, mint 
valaha ! (Elénk tetszés.)

Clanv gróf vezérszónok utal a pénzügyek javulására 
és a haladásra. Az 1874—7!>-ki és 187H—84 ki pénz­
ügyi időszak közt huszonnégy milliónyi különbség fek­
szik az utóbbi időszak előnyére, ha a monumentális 
épületekre és vasúinkra költött összegeket nem vesszük 
tekintetbe: szónok visszautasítja a vádat, mintha a 
költségvetés tételei hiányosak lennének. Ha tán egyik- 
másik tétel kevesebbre vagy többre van előirányozva, a 
nagy számok törvénye dönt és ezek szerint az 1874— 
79. időszakban a hiány 95 millióval volt több, 
mint a második időszakban, föltéve, ha az 1878-ki 
megszállási költségek mellőztetnek. A vámbevételeket 
illetőleg a kávévám emelésénél szerzrtt számszerinli ta­
pasztalatok meghazudtolják a pesszimisták aggályait. 
.Hengerrel szemben szónok konstatálja, bogy a pótlók- 
gazdálkodás Francziaországban még sokkal nagyobb 
mérvben dívik, mint Ausztriában. Az iparnak oly 
sokszor hangoztatott ínséges helyzete okait illető 
leg, sokkal régibb időből származik; c miatt nem
szabad a jelent okozni. A baj csak Valamennyi 
tényező közrehatásával orvosolható. Vallási, nemzeti­
ségi és társadalmi differeneziák mindig léteztek, de
önök a közös és üdvös munkában csak addig akaszt­
hatnak meg minket, mig el nem ismerjük, hogy vala­
mennyien jó érzelmű osztrákok vagyunk és hogy ezen 
érzelem érvényesítésétől függ jólétünk. Szónok vissza­
utasítja (Hallwichnak a csehországi németajkuak vallási 
érzelmeiről tett megjegyzését és azon állításra vo­
natkozólag , hogy Csehország helytartójára nézve
Csehország közjogilag föl nem osztható egészet ké­
pez , hogy igenis Csehország az sok más em­
ber előtt, még pedig joggal. Szónok a gácsorszá- 
giakat is védi azon gyanúsítás ellen, mintha az állam 
iránt nem viseltetnének hűséggel. Kitartással haladva a 
követett ösvényen, szónok bizton reméli a viszonyok 
javítását; fölhívja valamennyi tényezőt egyetértő közre­
működésre, hazafias érzelmeik érvényre juttatására. Va­
lamennyien szeretjük Ausztriát, hiszünk benne és ra­
gaszkodunk hozzá!» (Tetszés és taps a jobboldalon.) 
Holnap ülés lesz.

Prága, márcz. 23. A vízállás esti 10 órakor 263 
centimeter magas volt. A viz most már folytonosan apad. 
Pilsenböl szintén apadást jeleznek. Bubenezben, Prága 
mellett, a Kubik-féle papírgyár el van árasztva. A köz­
lekedést megszüntették. Egy prágai helyi gőzöst a viz 
eloodort.

Prága, márcz. 23. A vidékről a folyók és patakok 
rohamos áradását jelzik. Prágában sok utczában kiöntc. 
nek a csatornák. Több utcza el van árasztva. A Klein- 
seiten több házba benyomult a viz. Az árterületen a 
segélybizottságok a helytartó és a rendőrfőnök személyes 
felügyelete alatt erélyesen működnek.

Lemberg, márcz. 28. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A Dzienniknek távir- 
ják Moszkvából, hogy a czárnak a lurkomán 
országba tervbe vett utazása a költséges 
előkészületek daczára elhalasztatott, miután 
az európai függő kérdések nem engedik, 
hogy hosszabb ideig távol maradjon.

Lemberg, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Pétervárról jelentik, hogy Tolsztoj 
miniszter a helyi közigazgatás reformjának keresz­
tülvitele után benyújtja lemondását. A tervezett re­
form a helyi közigazgatósági hatóságok megszorítá­
sát czélozza a központi kormány javára.

Budna, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Skutáriban a muzulmán lakosság kö­
zött nagy elkeseredés uralkodik Musztafa Anim 
pasa kormányzó) ellen, mert a város és az erőd 
közötti sztratégiai ut építésénél számos mozlim sirt 
elpusztittatott. A podgoriczai montenegrói tüzér- 
táborban az egészségi állapot igen kedvezőtlen.

Berlin, márcz. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Miután a felsőházi bizottság egyházpolitikai jelenté­
seinek kiadása újból ma estére halaszlatott, való­
színű. hogy az összes ülést is több napra el fogják 
halasztani.

Berlin, márcz, 23. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Az urak háza bizottságá­
nak jelentése az egyház politikai előterjesz­
tésére vonatkozólag ma juttatott nyilvános­
ságra. A törvényjavaslat a bizottság szöve­
gezésében igy szól:

Első ceikk: Egyházi hivatalviseléséhez nem kí­
vántatik meg tudományos államvizsga letétele. Az 
1873. május 11-iki törvény helyébe a következő 
határozatok lépnek: A theologiai tanulmányok az 
1873-ig fennállott és papok tudományos kiképzésére 
szolgáló egyházi szemináriumokban is végezhetők. 
Ezeknek újból való megnyitása és működésük folyta­
tása czéljából az alapszabályok és a tanterv a vallás­
ügyi miniszter elé terjesztendők és a vezetők és lanilúk 
nevei közlendők. A tanterv az egyetemi tanter­
vek mintájára készítendők el. Alkalmazására a német 
állam egyetemi képesítés szükséges arra a szak­
mára, a melyre az illető tanár alkalmaztalik. Veze­
tőkul és tanítókul nem alkalmazhatók oly egyének, 
a kiket az állam, mint e czélra kevésbé alkalma­
sokat jelöl meg. Ezek a szemináriumok csak oly 
tanulók részére szarnák, kik ahhoz a kerülethez 
tartoznak, melyben a szeminárium felállitlatott. Ez 
alul csak a vallásügyi miniszter tehet kivételeket.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁRCZIUS 24.
A vallásügyi miniszter a tudományos előképzésre 
alkalmas intézeteket állít föl. Gnezenve, Posenve és 
Kaimra vonatkozólag az újból való) megnyitás ki­
rályi rendelettel fog közhírré tétetni.

Második csikk: Az egyházi hatóságok fel vannak 
jogosítva, hogy növendékek részére konviklusokat 
állítsanak fel, a kik gimnáziumokat, egyetemeket és 
egyházi szemináriumokat látogatnak. Az alapszabá­
lyok és a házrendi szabályok a vallásügyi minisz­
ter ele terjesztendők, valamint a mindenesetre né­
met vezetők és nevelők nevei is bejelentendök.

Harmadik csikk: Az egyházi hatóságok fel van- 
nak jogosítva, hogy a teheologiai gyakorlati előkép­
zésre szolgáló intézeteket, a hitszónoklati és papi 
szemináriumokat újra megnyissák. Az alapszabályok 
és a házrend szabályok a vallásügyi miniszter elé 
terjesztendők. Az 1873-iki törvény 9 — 14-ik czikkei 
a fent említett szemináriumokra való állami felügye­
letet illetőleg hatályukat vesztik.

Negyedik csikk: Az 1873. május 12-diki törvény 
értelmében egyházi szolgák csak oly egyének lehet­
nek. kik a papi vagy törvényhatósági hivatalokkal 
járói jogokat és ténykedéseket gyakorolják.

Ötödik csikk: Az 1873-iki törvény 2. czikkének 
2. kikezdése csak abban az esetben alkalmazandó, 
ha a hivatalból való eltávolítással a hivatali jöve­
delem elvesztése vagy csökkenése van egybekötve- 
Az egyházi fenyíték alatt állók intézetének alap­
szabályai és házrend szabályai a vallásügyi mi­
niszter elé terjesztendők és minden év végével 
az egyházi fenyíték alatt állók nevei, a rájuk ki­
szabott büntetések neme, a felvétel és elbocsátás 
időpontja bejelentendő. Az egyházi fenyíték alatt 
állók intézetébe 14 napnál hosszabb időre való uta­
sításról vagy a hivatalból való elmozdításról a fő- 
elnöknek (Obevpraesident) jelentés teendő. Az ál­
lami felügyeletre vonatkozó külön szabályok hatá­
lyukat vesztik.

Hatodik csikk : A törvényszék egyházi ügyekben 
nem illetékes. VII—XIV. ez. Az 1873-iki fegyelmi 
törvény hatályon kívül helyeztetik. A mennyiben 
egyházi hatóságok határozathozatalairól nincsen szó, 
a melyek az egyház kötelékéből való elbocsátásra 
vonatkoznak, s melyekkel egyszersmind az egyházi 
bevételek csökkenése járna együtt, az állami minisz­
térium határoz, csak az illetékesek javaslatára tör­
ténik s pusztán tulajdonjogi hatással bir. A végre­
hajtás közigazgatási utón történik. Az eljárás fölött való 
határozathozatal királyi rendelet utján történik. 
Egyházi elöljárók és községi képviselők elbocsátása 
ellen csak a kultuszminiszterhez lehet felebbezni. A 
törvény életbelépésének napján egyházi törvényszé­
keknél levő ügyek az áltamminiszteriumhoz tétetnek 
át, ha a törvény annak illetőségét megállapítja. A 
mennyiben a fentebbiek elbírálására az egyházi tör 
vényszék helyett nem a kultuszminisztérium vagy 
államminiszterium illetékesek, a rendezés a király 
intézkedésének távlatik fönn. Az 1880. július 
14. törvény második szakasza e törvény ki­
hirdetésével ismét életbe lép. az 1873. má­
jus 13-diki törvény Imtározmányai alá nem 
tartozik az egyházi kegyeszközök megtagadása. 
Az 1880. jul. 14. törvény ti. czikkei ve kiterjed a 
munkáskoloniák, az árvaházak, cselédházak átvéte­
lére, gondozása és vezetésére, valamint a nem is­
kola köteles gyermekek munkaiskoláinak átvételére 
és vezetésére"* a betegápolással foglalkozó szerzet- 
rendekre és szerzetes kongregácziókra, melyek 
jelenleg porosz területen találhatók. Azon tartomány­
részeken, melyekben az egyházlanács elnökség az 
187Ö. jul. 20. törvény kibocsátása előtt nem világi 
tagot illette, az elnökség átmegy egyházi emberekre, 
leány egyházakban a pap helyettesére. Gnesenben, 
Posehban, Kulmban a szabályozás királyi rendelet, 
tel történik. Csendes mise olvasás, a haldoklók 
utolsó kenettel ellátása nincs alávetve a májusi tör­
vény büntető határozmányainak. (N. Fr. Pr.)

Berlin, márcz. 23. Az urakháza legutóbbi bi­
zottságának legutóbbi üléséről ma kiadott jelentés 
szerint, mely az egyházi törvényt tárgyalja, kijelen­
tette a bizottsági ülésben a kulturminiszler, hogy 
a menyiben a vita folyamán az állíttatott, hogy a 
törvényjavaslat tárgyára vonatkozólag a kormány és 
a kúria között megegyezés jött létre, a miniszter ezzel 
szemben biztosíthatja a bizottságot, hogy mi sem 
történt, a mi egyrészt a porosz törvényhozás sza­
bad intézkedési jogát megszoríthatná vagy másrész­
ről a kúria elhatározását befolyásolhatná. A jelentés 
szerint a bizottság részéről megállapított módosítá­
sok nagy részt a papnöveldék, tápintézetek stb. ujabbi 
megnyitására vonatkoznak, a gneseni, poseni és kubeni 
püspökségekre azonban ki nem terjeszkednek. Az 
állami felügyelet mindezeknél megszűnik, de a tan­
rend, a tanárok, igazgatók, alapszabályok s több 
effélék a kultuszminiszternek bejelentendök. A pap­
növeldék tanárai az állam részéről nem jelezhetek 
kevésbé kedveseknek. A tápintézetek igazgatóinak 
és alkalmazott nevelőinek németeknek kell lenniük.
A többi határozatot szabályozza a minisztérium 
hatáskörét, midőn oly esetekben, hol hi­
vatalból való elbocsátásról vagy jövedelem csökken­
tésről van szú, mint felebbezési hatóság szerepel, 
szabályozza továbbá az eljárást, hogy a betegápo­
lással foglalkozó rendek mennyiben aizhatók meg 
árvaházak, tápintézetek stb. vezetésével, s végül a 
seniles misemondás és szükségeseiére a halotti 

szentség kiszolgáltatásának büntetlenségét álla­
pítja meg.

Frankfurt, márcz. 23. A temetőben történt 
zavargás ügyében elitéltek valamennyien felebbezlek.

Pária, márcz. 23. (Az Egyetértés távirata). Pol. 
Cor.: Ugylátszik, hogy a kabinetek nem sokat fog­
nak törődni Sándor bolgár fejedelem kifogásaival, 
mihelyt hozzájárulásoknak alkalmas forrnál találnak, 
mely a berlini szerződés XVII. szakaszába nem üt­
közik. A kabinetek nem akarnak uj tárgyalásokat 
kezdeni, nehogy az eddigi eredmény is kárba vesz- 
szen, s Görögország újabb ürügyet kapna s mert a 
szultán is idegenkedik a határozatlan időre való ki­
nevezéstől.

Pária, marcz. 23. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Kormánykörökben a bol­
gár fejedelem magatartását Németország 
tanácsadásainak róvják föl.

Paris, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Appevt elhívása a pétervári kormánynál 
már notiíikálva van.

Páris, márcz. 23. Decazes herezeg immár túl van 
a veszélyen.

Páris, márcz. 23. Lcssejps St.-Nazairebe ér­
kezett.

Pária, márcz. 23. A jobboldal lemondott róla, 
hogy a költségvetési bitóttságba jelölteket állítson és 
holnapután kiáltványt fog az adófizető polgárokhoz 
intézni.

Brüsszel, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata. Tilleur munkás városban tegnap vé­
res utczai harcz folyt. A sztrájkoló munkások mint­
egy ötszáz revolver lövést tettek ; ssámosan meg­
sebesüllek, többen meghaltak. Számos német szo- 
czialistát letartóztatlak.

Lüttich, márcz. 23. A bloesi kőszénbánya munkásai 
csak részben szüntették meg a munkát. Ansban a mun­
kások részben ismét dolgoznak.

Róma, márcz. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Hol. Corr.: Az olasz kormány oly formájú levelező 
lapokat fog forgalomba bocsátani, a melyeken az 
írást egy másik lap elfüd, úgy hogy csak a két 
lap szétválasztása után lehet olvasni.

Róma, márcz. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Hol. Corr.: Bizonyos, hogy a kormány a kamarát 
fel fogja oszlatni, mibe már a király is beleegyezett. 
Az időre nézve azonban a kormány még nem álla­
podott meg, s azt óhajtja, hogy az uj választások 
minél későbben, esetleg csak októberben történje­
nek ; mert a dolog elhamarkodása csak a radikális 
és republikánus párt előnyére válnék. A kormány 
c tekintetben a monarchikus-alkotmányos párttal 
igyekezett egyezségre lépni; de nem sikerülvén, most 
az ellenzék további magatartását fogja bevárni, ak­
kor fog a kamara feloszlatásának ideje fölött ha­
tározni.

Róma, márcz. 23. A kamara titkos szavazás 
utján 19ti szavazattal 49 ellenében elfogadta a kor­
mány által javasolt pénzügyi intézkedéseket.

London, márcz. 23. (Az Egyetértés táv­
irata.) A görög hajóhad elhagyta Salamist. 
Utjának rsélja ismeretlen.

London, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Castelar Emil a történeti alapon álló 
republikánusok nevében visszautasítja a koalicsiót 
a sorillista föderalistálckal.

Pétervár, márcz. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Hol. Corr.: Appert tábornok pétervári franczianagy­
követ a héten kapja meg szabadságlevelét, mely 
végleges visszahívását megelőzi. Schweinitz tábor­
nok német Hegykövet legközelebb szabadságra 
megy.

Pátervár, márcz. 23. (Az Egyetértés táv­
irata). Hol. Corr. Az orosz czári pár ápril 11—18-ka 
közt fog Krímbe utazni. • A trónörökös nagvhercze- 
gel Novocserkaszkban bemutatják kozákjainak, mire 
innen Livádiába folytatja útját. Odesszát, Nikolajevet 
és Szebasztopolt is meglátogatja a czári pár s az 
utóbb nevezett két helyen nagy hajók vizrebocsá- 
tásánál is jelen lesz.

Pétervár, márcz. 23. A tegnapi Gatschinában 
tartott udvari ebéd alkalmával a czár a fekete sas 
rend szalagjával diszitctl porosz Sándor ezred 
egyenruháját viselte. Ama nagyherczegek, kik a po­
rosz hadsereghez tartoznak, az illető ezredek egyen­
ruháiban jelentek meg. Sándor czár felköszüntötle a 
német császárt, mire az udvari zenekar a porosz- 
néphymnuszt játszotta, melyet a jelenlevők állva 
hallgattak végig. A hivatalos lap f. hó 4-ről Vár­
nából keltezett következő levelet közli. A San-Ste- 
iánoi békekötés évfordulója alkalmából Simeon met- 
ropolita hála isteniliszteletet tartott, mely alkalom­
mal az imában az orosz czár nevét a borgár fejedelem 
neve elé helyezte, mi a jelenlevőket kellemesen érintette. 
Este katonazene kíséretében meglehetős tömeg az 
orosz alkonzulátusi hivatal elé vonult, hol egy vá­
rosi tanácsosokból, hivatalnokokból és kereskedők­
ből álló küldöttség az alkonzul elölt az orosz ezár 
iránt érzett változatlan háláját és a lakosság hó­
dolatát tolmácsolta, ama reménynek adván kifeje­
zést, hogy Oroszország oltalmában tovább is ré­
szesülni fognak.

Pétervár. márcz. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
A czárnak szándéka volt a turkománok közé utazni 
hogy a közép-ázsiai államok császárává koronáz­
tassa magát s ez útra a múlt évi deczember hó 
óta nagy előkészületeket tettek, s igy többek közt 
egy millió rubelt utalványoztak már e czélra. Most 
ezt az egész tervet, egyelőre, elejtettek.

Odessza, márcz. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
Az «Alexander» orosz postagőzös Odesszából Kon­
stantinápolyija utaztában liz mértfóldnyire a Bos­
porus bejáratától, Hibánál zátonyra került. Az uta­
sokat, valamint a személyzetet és a postát meg­
mentették.

Riga, márcz. 23. Vilmos császár születésnapja 
alkalmából az itteni német gyarmat ünnepélyes la­
komára gyűlt egybe.

Belgrád, márcz. 23. A mai nap folyamán a 
király Garasanin miniszterelnökkel a helyzet felől 
több ízben hosszasabban értekezett.

Belgrád, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata), Csupria és Sitálasz járásokban .kiütött 
a marhavész. A kormány a legszigorúbb óvintézke­
déseket megtette.

Belgrád, márcz. 23. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Milán király ma min­
denféle pártbeli államférfiakat fogadott s hol­
napra államtanácsot hívott össze; a pártve­
zéreket pedig az ország belhelyzete fölött 
való tanácskozás s uj minisztérium alakítása 
czéljából korona-tanácsha hivta egybe.

Belgrád, márcz. 23. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Milán király a mai 
minisztertanácsban feltételesen elfogadta a 
minisztérium lemondását. A király tegnap 
esti beszéde, melyet a néphez tartott, rend­
kívüli jó benyomást tett.

Várna, márcz. 23. (Az Egyetértés táv­
irata.) A bolgár kormány végre elhatározta, 
hogy Zankov Drágán konzervatív pártja 
oroszbarát- és bolgár-ellenes izgatásainak vé­
get vet, s úgy a Zankovot, mint a párt 
többi vezéreit letartóztatja. Ennek következ­
tében mai napig a konzervatív párt tizenhá­
rom kiváló vezér-egyéniségét börtönbe vetélte. 
Zankov Drágán még szabadon van, mert ő 
bulgáriai orosz képviselő védelme alatt áll. 
Az összes bolgár lapmat még Karavelov or­
gánumát is, fölfüggesztették.

Athén, márcz. 23. (Az Egyetértés távirata.) 
Hol. Corr. A kormány még mindig határozatlan s 
előbb a bolgár kérdés elintézését akarja bevárni, 
mielőtt határozott állást foglalna. A behívandó két 
gyalog osztályból 6 gyalogezredet és egy lovasezre­
det alakítanak, melyeket megtakarítási szempontok­
ból rangra legidősebb kapitányok fognak vezényelni.

KÖZGAZDASÁG.
Arad, márczius 23. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

ujaradi gabonavásárra jelentéktelenek voltak a felhoza­
talok. Búza 760—8, tengeri 4'70—4'76 írton gyorsan 
elkelt. Szesz változatlan. Időjárás: esős, szeles.

Bécs, márcz. 23. (B. C.) Az osztrák pénzügy­
minisztériumban ma kezdetüket vették a mindkét 
részről kiküldött miniszteri szakelőadók tanácskozá­
sai a nyers pctrolumra nézve megállapítandó vám­
tételekre vonatkozólag. Az c kérdést érdeklő tárgya­
lások azonban csak — az eddigi diszpozicziók sze­
rint — a jövő hét végén Becsben megtartandó kö­
zös miniszteri konferencziák alkalmával fognak vég- 
legeztethetni, mely értekezletekre Tisza miniszter­
elnököt. Szapáry gr. és Széchenyi gr. minisztereket 
Becsbe várják.

Bécs, márcz. 23. A Liinderbank mérlege 2.722,903 frt 
tiszta nyereséget tüntet fel. Az igazgatóság teljesen be­
fizetett részvényenként huszonöt franknyi osztalékot, a 
maradéknak jövő évi számlára való könyvelését s a 
nyugdíjalapnak 25,000 írttal, továbbá a rendes tartalék 
szabályszerű öregbítését fogja a közgyűlésnek indítvá­
nyozni.

Páris, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: Háromszázalé­
kos franczia járadék 80.72, 4‘/4 százalékos fran 
czia járadék —.—, olasz járadék 97.70, Ottoman 
bank 531.—. dohány —.— Hangulat javult.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
5 Kataszteri felmérések. A folyó évben végrehaj­

tandó kataszteri felmérések tárgyában a belügyminiszter 
a törvényhatóságokat köriratban felhívja, hogy az illető 
városi és községi közegek a felmérésekhez szükséges 
előkészületeket haladéktalanul tegyék meg és különösen 
a mérnöki jelekhez szükséges faanyag azonnali beszer­
zése iránt intézkedjenek, a mérnöki osztályok részére 
természetben előállítandó lakásokat pedig, melyek egy­
szersmind irodahelyiségül is szolgálnak, a kiadandó érte­
sítéshez képest, tartsák készen, nehogy a munkálatok 
ezeknek hiánya miatt feltartóztatást szenvedjenek. A 
belügyminiszter a törvényhatóságokat még felhívja, hogy 
utasítsák az'illető’városok és községek közegeit a pénz­
ügyminisztérium által közvetlenül kiosztott előirányzatnak 
isméli és beható tanulmányozására. A munkálatok csakis 
olyan községekre terjednek ki, melyekben a kataszteri 
részletes felmérés óta tagosítás, rendezés, elkülönítés 
vagy egyéb változások történtek a birtokállapolban.

* A Szlttyó és környékén (a Duna balpartján) 
fekvő belvizek levezetésére alakulandó társulat 
előkészítésére kiküldött bizottság .e hó 21-én (vasárnap) 
a kullur mérnökség helyiségeiben, Tolnay Lajos elnök­
lete alatt ülést tartott. Az értekezlet a kúlturmérnükség 
által készített terveket beható tanulmányozás alá vette, 
bár meg volt győződve, hogy e tervek úgy műszaki 
szempontból, mint a gyakorlatban leendő alkalmazás 
tekintetében kifogástalan müvet képeznek. A bizottság 
osztatlan elismerését nyilvánítva a tervek iránt, az érdé • 
kéltség megnyugtatására elhatározta, hogy szakértők 
által meg egyszer fölül fogja vizsgáltatni s ez intézke­
dés, tekintettel arra, hogy e belvizek levezetése által 
mintegy 78 ezer hold, ez idő szerint csaknem használ­
hatón föld lesz a kultúra részére megnyerve, a bizott­
ság körültekintő gondosságára mutat. Az ülés végén a 
bizottság elismerését s köszönetét fejezte ki a kultur- 
mérnökségnek azért a készségért, a melylyel az általa 
készített terveket, minden féltékenység nélkül, készséggel 
bocsátja az illető szakértők fölülvizsgálata alá.

* A magyar bortermelők országos kongresszusa 
végrehajtó bizottságának tagjai, névszerint Boros 
Bálint, Bezorédj Viktor, Lgycsy Géza, Vadnay Károly, 
Szalay Imre, Szivák linre, Zalay István, Andrássy Manó 
gr. elnök vezetése mellett a képviselöház miniszteri szo­
bájában tiszteleglek ma Tisza Kálm.án miniszterelnöknél 
és Szápáry Gyula gr. pénzügyminiszternél. Andrássy 
Manó gr. a bizottság nevében átnyújtotta a minisztereknek 
a bizottság inemorándumát, mely az országos kongesz- 
szus határozatait foglalja magában, kérve, vegye a kor­
mány az ország e fontos közgazdasági ügyét pártfogá­
sába és tegye meg a határozatok értelmében mielőbb 
azokat az intézkedéseket, melyek a törvényhozás utján 
való megoldást lehetővé teszik. Úgy a miniszterelnök, 
valamint a pénzügyminiszter, kik igen szívélyesen 
fogadták a végrehajtó bizottságot, megígérték, hogy 
az egyes kérdéseket beható tanulmányozás tár­
gyává teszik s az ügy nagy fontosságához mérten a 
czélnak megfelelő megoldást tőlük kitellietüleg fogják 
elősegíteni. Á holnapi nap folyamán tiszteleg a bizottság 
Széchenyi Pál gr. kereskedelmi és Kemény Gábor b. 
közlekedési minisztereknél. Ezenkívül a memorandum 
meg fog küldetni a képviselöház és a főrendiház min­
den tagjának, valamint a gazdasági egyesületek és érde­
kelt pinczecgyleleknek.

IPARÜGYEK
— A magyar Iparművészeti társulat választ­

mánya ma délután 5 órakor Treforb Ágoston vallás- és 
közoktatásügyi miniszter elnöklete alatt ülést tartott. — 
Jelen voltak az elnökön kívül: Liplhay Béla báró alel- 
nük, Egger Dávid, Fischer Ignácz, Gerlóczy Károly, 
Grill Bichárd, llampl József, Lechner Lajos miniszteri 
tanácsos, id. Luczenbacher Pál, Marton Alajos, Pulszky 
Fcrcncz, Radisics Jenő, Rátli György, Rauscher Lajos, 
Szalay Imre osztálytanácsos és Tisza Lajos gróf. A há­
rom szakosztály elnökei előterjesztették jelentősöket a 
szakosztályok megalakulásáról és eddigi tanácskozásaik­
ról. Ezek közül felemlítjük, hogy az első szakosztály bronz­
ból öntött olyan kisebb dísztárgyakra irányozta figyelmét, 
melyek kisebb műhelyekben is elkészíthetők, ellensúlyo­
zásául e tárgyak a külföldről nagy mennyiségben való 
behozatalának. A második szakosztály Vasmegye Bo­
rostyánkő községe mellett található «kigyokö» művészi 
feldolgozásának elősegítésével foglalkozott s e czélból 
próbakép több tárgyat rendelt meg, a melyeket azután 
bronzzal fog felszereltetni és földisziltelni. A harmadik 
szakosztály pedig tanácskozása tárgyává tette, miként 
lenne eszközölhető, hogy itthon készüljenek az egyházi ru­
hákhoz szükséges kelmék, melyek eddig kivétel nélkül 
a külföldről hozatnak, továbbá foglalkozott a díszesebb 
könyvkötéshez szükséges rajzok és vésett lemezek ké­
szítésének kérdésével. Ezután mcgállapittatolt a márczius 
hó 28-ikán d. e. 11 órakor az országos magyar ipar­
művészeti múzeum helyiségében tartandó első rendes 
évi közgyűlés napirendje, különösen a közgyűlés elé 
terjesztendő évi jelentés, azután a választmány kétrend­
beli indítványa, melyek közül az egyik 10,000 frt forgó 
töke kiutalványozására, a másik pedig a titkári állás 
ideiglenes betöltésére vonatkozik. A választmány ülésé­
nek legörvcndctesebb mozzanatát képezte Lipthay 
Béla báró nagylelkű ajánlata, a mely szerint a társulat 
állal kitűzendő pályadijra 100 Irtot adott azon feltétel­
lel, hogy a pályázat tárgyát díszes tányérrajz képezze. 
Ezzel az ülés véget ért.

KERESKEDELEM ÉS TÖZSDE.J
** AJózsefnapi országos vásárról a magyar keres­

kedelmi csarnok ezeket jelenti: A márcziusi vásár, mely 
már évek során amaz ügyletek miatt, melyeket január 
és februárban utazók kötöttek, egykori jelentőségét el­
vesztette, az idén még gyengébb volt, mint rendesen. 
Minden tényező közrehatott, hogy e józsefnapi vásárt 
közönséges üzleti hónap színvonalára szállítsa le. Meg­
felelően n vidék változatlanul rossz üzlet menetének, a 
vásár lefolyása és annak eredménye is általában nem 
volt kielégítőnek mondható. Vevők rendkívül kevesen 
jöttek ide, a jelenlevők is a vétel tekintetében igen tar­
tózkodók voltak, minek következtében az árueladás jóval 
csekélyebb mérveket öltött, mint az előző évben. A 
nem jelentéktelen hiánylatot talán az a körül­
mény is okozta, hogy, a húsvéti ünnepek az idén sokkal 
később vannak, mint tavai voltak, és o miatt sok vevő 
csak később szándékozik feljönni. Ez annál kívánatosabb, 
minthogy eladóra és vevőre nézve egyaránt jobb, ha 
ügyleteiket a fővárosban személyesen lebonyolítják. 
Mindenesetre az üzleti helyzet javulását várhatni, mivel 
az üzletet annyira gátló időjárásban oly kedvező fordu­
lat állott be. Az egyes árunemekre nézve következők je­
lenthetők: kárionok, battiszlok, mousselinok és kárton- 
kendük meglehetős keletnek örvendtek és előtérben áll­
tak, mig finomabb fajtájú divatáruk elhanyagollattak, 
és olcsóbb fajták sem igen kerestetlek. Kékfestöúrukban 
a forgalom meglehetős élénk volt és finomabb hazai 
gyártmányokból egyes fajták kerestetlek, sőt ezekből 
élénk kivitel is jelezhető Ausztriába és a külföldre. 
Kurrensárukbnn a főforgalmi czikket első sorban fehér 
áruk képezték, ezek között: siffonok, mindennemű óriás

vásznak, fonatvásznak, kreászok, rumburgi és minden 
egyéb e szakba tartozó czikkek, ezenfelül wasadorli nad­
rágszövetek, fésült fonatok, jobb fajta tornászszövetek és 
minden fajta bélésáruk. Mint furcsaság, említésre 
méltó, hogy a tavaszi évad daczára még téli czik- 
kekből, igy barchct- és kalmukárukból is némi ke­
let volt jelezhető. A forgalom inkább a közepes 
és olcsóbb árnemekre szorítkozott, mig az cmlitett czik­
kek finomabb fajtái sokkal csekélyebb mérvben fogytak, 
a mi szintén az idők jelének tekinthető. A rövid-, fonat- 
és szövött-árukra nézve alig érdemes az eladott czik- 
kekkel cgyenkinl foglalkozni, minthogy a fogyasztás igen 
csekély volt és főleg a következő czikkvkre terjedt ki, 
u. m. szalagáruk, fehéráruk, ezérnák, valamint az ösz- 
S7.es a tavaszi idényhez illő ezikkekre igen sze­
rény mérvekben. Nyári szövött áruk a még min­
dig tartó hideg időjárás folytán jelentéktelenebb 
k"re.sletben nem részesültek. Diszmii- és norinbergi 
áruknál a forgalom normális üzletmenetre szorít­
kozott a lavaszszal rendesen kelettel birú czikkekben. 
Posztó- és gyapjúszövetek tulajdonképi vásári üzletéről 
egyáltalán nem lehet szó. A szükséglet a fogyasztók 
által az utazók utján fedeztetett és nagykereskedőink ré­
széről már az előző hónapokban a megrendelések tel- 
jesitlettek is. Egészben véve kielégítő üzletről alig lehet 
szó, minthogy a fizetés igen csekély és úgy a detail, 
mint a szabóüzlet csaknem szünetel, a mi a betek óta 
tartó keevezötlen időjárásnak tulajdonítandó. Úri ruha­
neműnkben a tartós hideg és rossz idu következtében 
jelentéktelen tavaszi üzlet volt. A fizetés a rossz üzlet­
menet nyomása alatt nem mondható kedvezőnek. Fize­
tésképtelenségek a hónap első felében kisebb számmal 
fordultak elő, a hónap második szakában azonban né­
hány jelentékenyebb fizetésképtelenség jelentetett. A 
pesti piacz azonban utóbbiaknál is aránylag csekélyebb 
mértékben voltak érdekelve.

** Az osztrák hitelintézet mérlege. Az osztrák 
hitelintézet, mint már közöltetett, 1885-re 13j forint 
osztalékot fizethet, a mi a részvénytöke 9.85 százaléká­
nak felel meg, mely osztalékot, habár nem is akkora, 
mint az előző évi volt, tekintve a kedvezőtlen üzleti 
viszonyokat és különös tekintettel a folyton hanyatló 
kamatlábra, elég tekintélyesnek nevezhetni. Vizsgálva az. 
eredmény forrásait, mindenekelőtt azt látjuk, hogy egy­
nek kivételével a többi üzletágak mind csökkentek, ami 
úgy a folyó üzletekről, mint az úgynevezett véletlen 
műveletekről áll. Az összes csökkenés 0'8 millió forintra 
rúg, tehát részvényenként 3 százalékra, úgy hogy a hitel­
intézet, ha 1884-re a ezukorüzleli nehézségekre 03 mil­
lió forintot le nem irt volna, arra az évre 15 frt helyett 
könnyen 1G forintot fizethetett volna. Az 1885-ik évi 
csökkenésből a kamatszámlára 04 millió, a jutalék­
számlára OTö millió forint esik. Kivételt csupán a váltó­
számla képez, melynek nyeresége az 1884-ik évhez 
képest emelkedett és pedig 050 millióról 0'55 millió 
forintra. A társasnyereségek 1*33 millió forinttal szere­
pelnek az 1884-ik évi 172 millió forint ellenében; de 
ha a törökdohányüzletnél szenvedett veszteséget 0'47 
millió forintot hozzá számítjuk, úgy a nyeressóg 085 
millió forintra csökken. A magyar járadék-konverzióból 
eredt nyereség teljesen fel van már véve, de a török 
dohányüzletbül még eredhető veszteség határa ismeretlen. 
A budapest-pécsi vasut-ügyi üzlet mint zsirszem szerepel a 
big levesen. A többi a szokott magyar deficzitjáradék 
s több kisebb-nagyobb konverzió. Tekintetbe véve a 
nyereség- és veszteség szánját, következő eredményt 
találunk:

Nyereségek: 1885 1884 Különbözet
Nyereség értékekből és

társas üzletekből . . 853,153 1.172,869 —319,716
Kamatok........................  3.034,779 3.437,759 —402,980
Províziók...................  1.087,555 1.237,398 —149.843
Házbér......................... 24.285 20,679 — 2,394
Nyereség váltókból . . 557,237 506,718 + 50,489
Nyereség árukból . . 24,442 23,410 + 1,032
Nyereségrész a magvar

hitelbanknál . . .' . 173,421 197,540 — 24,119
Fel nem vett osztalékok 1,368 770 + 598
Nyereség áthozatal . . _ 69,193 24,507 + 44,686

Összesen 
Veszteség:

Fizetések........................ 930,011.' ? 905,001 + 25,010
Költségek................... 355,309 ' 368,183 — 12,874
Leltári leírások . . . 5,587 6,354 — 767
Adó.............................. 512,235 486,781 + 25,464
A nyugdíjalap dotálása . 25,000 25,000
Veszteségek követelések­

nél ................................ 50,811 319,235 —268,424
Nyereség......................... 3.916,480 4.517,126 —570,646

Összesen . 5.825,433 6.627,680 ■—8U2,247
A vagyon-mérleg tételei jelentékenyen változtak. Az 

intézet készpénzkészlete, mely 1884. deczember 31-gn 
9 millió forintot tettek, 1885. év végén csak 5.9 millió 
forintra rúglak. Az értékekre adott előlegek 21.2 millió­
ról 16 millióra csökkentek. A tárczn 5.8 millióval kiseb­
bedéit. E csökkenések azonban különös szempont alá 
esnek, mert nem a múlt évi mérleg tér el a rendes 
tételektől, hanem az 1884-ik évi, a midőn a deczemberi 
eseményék a mérleg tételeit jelentékenyen megváltoztat­
ták. A múlt évi mérlegben a tételeket ismét a rendes 
magasságra vezették vissza. Az adósok számlája 96"8 
millió forintot tüntet fel az előző évi 99.2 millió forint elle­
nében. Az átmeneti könyvelési tételek 6 8 millió forint­
tal csökkentek. A passzíváknál a váitókötelozettségek 
csökkenése feltűnő. A hitelezők számlája 206 millió, a 
kamatozó betétek számlája 2 millió forint csökkenést 
mulat. E csökkenések is az 1884-ik évi mérlegre vezet­
hetők vissza. A vagyonmérleg tételei következők:

. 5.825,433 6.627,680 —802,247

Aktívák: 
Értékek. . , 
Tárcza . . , 
Pénztári állo-

1885
3.559,939

1884 Különbjét 
2.520,726 + 1.039,213

32.808,780 38.673,-466 — 5.864,686

mány . . . 5.892,815 8,762,197 — 2.869,382
Előlegek érté-

keltre . . . 16.118,646 21,248,969 — 5.130,323
Előlegek árukra 8,000 9,050 — 1,050
Leltár . . . 49,824 53,154 — 3,830
Ingatlanok . . 1.689,647 1.554,000 + 135,647
Áruk .... 56,185 52,901 + 3,284
Adósok . . . 86,885,621 99.254,205 — 12.368,584

Összesen: 147.069,457 172.128,668 — 25.059.211
Passzívák:

Részvénytöke . 40.000,000 40.000,000 — __
Fel nem vett
osztalékok. . 16,708 13,475 + 3.233

Ellögadványok . 10.967,030 12.327,335 — 1.360,305
Tartalékalapok 4.220,609 3.722,085 + 498,624
Kamatozó lété-
lek ... . 14.125,122 17.086,922 — 2.961,800

Hitelezők. . . 73.793,509 94.461,725 — 20.668,216
Nyereség. . . 3.946,479 4.517,126 — 570.647

147.069,457 172.128,668 — 25.059,211
A hitelintézet érlékállománya a múlt évben 12,958 

török dohányrészvénynek átvételével valamivel több 
mint egy millióval 3.5 milliónál nagyobb összegre emel­
kedett s nagyobbrészt régibb társasüzletekből fenmaradt 
értékekből áll. A bizományi üzlet forgalma 84.3 millió, a 
váltóüzleté 27.8 millió, az értékekre való előlegüzletó 
27.7 millió, a giróiizletben 15.8 millió, a pénztári 17.5 
millió forinttal kisebb volt mint 1884-ben.

** Stern D. örökösei ezég hitelezői ina délután ifj. 
dr. Neumann Sándor (ügyvéd) képviselőjük irodai he­
lyiségében összeggyülvén bemulattatott a vagyon állapot, 
mely amennyire az idő rövidsége mellett hamarjában 
össze volt állítható 410,000 forint passzívával szemben, 
körülbelül 530,000 forint aktivál mutat fel. Ez aktívák 
azonban részletesen még nem mulattathatván ki, a ezég 
részéről kijclentetett, hogy azok némely künnálló köve­
telés kétes volta következtében, nemkülönben a bérle­
tekben elhelyezett értékek csökkenése állal tetemesen 
fognak ugyan apadni, mindazonáltal az aktívák a passzí­
vákat jóval meg fogják haladni. A nagyobb részükben 
megjelent hitelezők erre a ezégnek az összes hitelezők hoz­
zájárulásának előfeltétele mellett f. évi május 1-ig ter- 
edö moratóriumot adtak. Stern D. örökösei ennélfogva 

most már pontos mérlegüket sürgősen össze fogják á'Ii- 
tani és annak eredményéhez képest egyezségi ajánlato­
kat fognak a hitelezők elé terjeszteni.

** A debreozenl István-gözmalom-részvénytár­
saság e hó 21-én tartotta meg rendes évi közgyűlését, 
melyben az 1884-ik évre a részvényeseknek járó oszta­
lékot részvényenkint 20 forintban állapították meg, a 
tartalékalap 500 ezer forintra egészittotett ki s jótékony 
czélokra 700 forintot szavazott meg a közgyűlés, azon-

___ __
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kivid felhatalmazta az igazgatóságot, hogy a közraktár 
me; iakiUWiban 10,000 írttal résztvehessen oly hozzá­
adásai, hogy ha ez a kitelt összeggel véghez vihető 
nem volna, nehogy a közraktári intézmény hajótörést 
szenvedjen, szükség esetében 20,000 írtig kiterjeszked­
hessen, rn • annak egyik részvényes és alapitó tagja.

” Finn: kölcsöne. Fiume város a tervezett átala­
kítási munkálatok költségeinek fedezése czéljából tudva 
levőleg egy sorsjátékkal fedezendő kölcsönt akar reali­
zálni. A magyar pénzügyminiszter ez ügyben már ré­
gebben kijelentette, hogy a kölcsönnek ily íiapon leendő 
megvalósítását ellenzi. A miniszter e szándékával szem­
ben a város ismételten fülirt a kormányhoz s kérel­
mezte a sorsjáték illetőleg a kölcsönügy minél gyorsabb 
megoldását. I egujabhan, mint a Fiume Írja, ismét az a 
hir érkéz.-!', hogy a pénzügyminiszter szándékától el­
térni nem hajlandó. A hi: nagy íölliinésl keltett a vá­
ros érdekelt köreiben, s i kotta polgármester ez ügyben 
azonnal értekezletet hivott egybe, mely a kérdés beha­
tóbb tárgyalását illetőleg megoldását tűzte ki czélul. Az 
értekezleten, mely o hó 17-én tartatott meg, a közigaz­
gatási pénzügyi bizottság tagjai s a városi hatóság ki- 
kiküldöllei, Ciot'a polgármester elnöklete alatt, a 
kölcsönügyel élénk eszmecsere mellett vitatták meg. 
Ciotta polgármester előadta, hogy a kölcsönügy meg­
oldása immár égetővé vált, nemcsak a tervben 
levő s nélkülözhet!»» építkezések keresztülvitelére, do 
ama másfél millió forintnyi összeg fedezéséra is, 
a melylve! a város a községi takarékpénztártól 
vett kölcsön fejében tartozik. — Az értekezleten 
Ciotta polgármester megemlítő,, hogy e fontos ügyben már 
megelőzőleg járt gróf Zichy Ágost kormányzónál, s ki­
kérte ennek hathatós támogatását. Mihelyt a pénzügyi 
bizottság a kölcsönügy megvalúsilú-ára vonatkozó véle­
ménye konkrét alakban nyer kifejezést, Cioiia polgár­
mester e bizottság irott jelentésével személyesen lógja 
fölkeresni Tisza Kálmán miniszterelnököt, s gróf Sza- 
páry Gyula pénzügyminisztert, hogy a község érdekében 
módot nyújtsanak a kölcsön ügynek lehetőleg könnyű 
megvalósítására.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 2d. —

Gabona-tőzsde.
A 6wza-üzlet ma határozottan nyugodlabb irányt kö­

vetett. Az alacsonyabb külföldi gabonaárfolyamok kö­
vetkeztében malmok, daczára a gyenge kínálatnak, tar­
tózkodók voltak és árengedményeket követeltek, mit 
azonban a tulajdonosok nem akarlak megadni. — A for­
galom ennek következtében vontatott volt, de daczára 
ennek, mintegy 12,000 mm. adatott el meglehetősen 
változatlan árakon, csak egyes waggonrakományokat kel­
lett közben pár krajczárral olcsóbban adni. —• 'lengeri 
szilárdabb és métermázsánként 5 krral drágább; egyéb 
gabonanemekben csekély volt a forgalom és irány meg 
teljesen változatlanok maradtak. — Kiadatott:

Búza Tisza vidéki: 1000 mm. 79 k. 8.92$ frt, 2-30 
mm. 79 k . í>'X) mm. 78.7 k. és 100 min. 77.7 k. 8.80 
Irt, 400 mm. 7.8.8 k. 8.90 frt, 400 inni. 78.7 k. 8.85 frt, 
300 mm. 78.7 k. 8.85 frt, 200 mm. 78 k. 8.85 frt, 
100 mm. 77.8 k. 8.80 frt, 350 mm. 77.5 k. és 300 mm. 
77 k. 8.65 frt, 200 mm. 77 k. 8.70 frl : mind három hóra. 

Pestvidéki 1000 mm. 77.6 k. 8.80 frt: bárom bóra. 
Tolnai 180 1 mm. 77.5 k. 8.75 frt; bárom bóra. 
Bánsági 2600 mm. 76.8 k. 8.65 frt; bárom bóra. 
Aradi l" I mm. 77 k. 8.60 frt, 270 mm. 76.8 k. 

8.60 frt, 300 mm. 8.50 frt, mind három bóra.
Zab 500 mm. 6.55 frt, 200 mm. 6.83 frt; mindkettő 

készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak.
írttól

uj bánsági.............. 76 -81 kh —.—
írtig

_ a tiszavidéki .... 76 81 8 40 8.80
_ a pestvidéki .... 76-81 8.3(1 8.70
_ » fehérmegyei . . . 76—81 » 8.40 8.80
_ J) bácskai .............. 76-81 . 8.40 8.80
— o északiímgyarorsz. 76-81 » ,s,_ «.45

R.M» n 70 -72 ■» 6.60 6.80
Árpi» » takarmány .... 60—62 a Ő.75 6.20

— u égetni való.... 62—61 » 6. Ki 7.25
— » sörfőzdéi.......... ü t—66 a 7.35 8.80

Zab n HU -41 » 6.55 7.—
Tengeri ó bánsági........... .. Ib » ü.55 6.60

— n másnemű ..... 73 » ó.üO 0.00
.... -- D

Köles ó — a 5.— 5.25
Repose nj, káposzta.......... — » —.— —.—
- » bánsági .............. —» ——
Határidőüzlet rendkívül csekély forgalom mellett, 

daczára az alacsonyabb newyorki gabonaárfolyamoknak, 
szilárd irányban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt:
Ssokványbnsa tavaszra mintegy 5000 mm. 8.43

és 8.44 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.67, 

5.66 és 5.65 írton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén szintén csekély volt a forgalom; de az 
irány tartósan szilárd maradt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.44 és 
8.45 írton.

Szokványbuza őszre mintegy 1000 mm. 8.50 írton

Déli 1 órakor hivatalosan zárainak:
Szokványbuza tavaszra...................... frt 8.43 — 8.45—
Szokványbuza őszre.............. . . . . >• 8.50 — 8.52 —
Tengeri május—júniusra.................... » 5.64 — 5.66—
Szokványzab tavaszra...................... » 6.57 — 6.59—

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom mérsékelt volt: az irány a con- 

tremins fedezéseire igen szilárd és emelkedő. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,C\K) mm. 8.47, 

8.48, 8.5: i. 8.52, 8.53 és 8.54 írton.
Szokványbuza őszre mintegy 15000 mm. 8.6U, 

8.52, 8.53. 8.56 és 8.57 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm. 5.65 

5.66, 5.67 és 5.68 írton.
Esti G órakor zárainak:

Szokványbuza tavaszra...................... frt 8.53 — 8.65—
Szokványbuza őszre . . . ,................. « 8.57 — 8.59 —
Tengeri május—júniusra...................... « 5.67 — 5.89—
Szokványzab tavaszra......................... « 6.58 — 6.60—
Szokványzab őszre.................................. « 6.45 — 6.47—
Káposztarepcze augusztus—szept.-bcrre « 11. — 11.$ —

Terménytőzsde.
Terményekben szilárd volt az irány, de a forgalom 

rendkívül korlátolt maradt és hivatalosan egy eladás 
sern jegyeztetett. Az árak változatlanok.

Siess lanyha 24—24.50 forint, szeszélesztő 26.50— 
26.75 frt

Értéktőzsde.
A mai előtőzsdo hitelrészvényekro nézve, mert Becsben 

az osztr. hitelintézet mérlegét kedvezőtlenül fogadták jóval 
alacsonyabb árfolyamokkal nyílt meg, de zárlatig az árfo­
lyamok a contrcmine födözési vásárlásaira ismét emel­
kedtek. A déli tőzsde szilárdabban nyilt meg, de n ma­
gasabb árfolyamok ámbár Berlinből kielégítő jelentések 
érkeztek, nem tarthatták fönn magukat, mivel erőszakolt 
bécsi eladások nyomást gyakoroltak reájuk. Az utó és 
az esti tőzsdén bizonytalan irány uralkodott.

Előtőzaűe.
Az előtőzsdo különösen osztrák hitelrészvényekre nézve 

lanyha irányban nyilt meg, de később megszilárdult. 
Osztrák hitclrészvény 298.30—300.10 közt ingadozván, 
maradt 291.60 pénz, magyar hitelbank 305-lüí 30G-ig, 
magyar aranyjáradék 103.55-től 103.60-ig, magyar pa- 
pirjáradók 95.27.4-töl 95.30-ig, magyar leszámítoló és 
pénzváltóbank 92-től 92.25-ig, magyar jelzálog hitelbank 
127.50-en kelt.

11 óra 30 pereikor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 299.90—300, magyar aranyjáradék 103.G0— 
108.62$.

Déli tőzsde.
Szilárdan nyilt meg, de később kedvezőtlen bécsi je­

lentésekre ellanyhult. Osztrák hitelrészvény 300.50— 
299.70 közt ingadozván, maradt 300 pénz, magyar hi­
telbank 3055-tól 306.25-ig vétetvén, maradt 306.25 pénz, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 62—92.25-ig. 
magyar aranyjáradék 103.66-től 103.65-ig, magyar pa- 

96Ű86-1Ő1 95.26-ig, budapesti malom 1320-on,

Lujza-malom 302-től 304-ig, Viktoria-malom 338-on, or­
szágos központi takarékpénztár 460-on, Pallas-részvény 
225-ön, Dascheféle téglagyár 266-ön, kőbányai téglagyár 
270—272-ig, rima-murányi vasmű 84-től 83.50-ig. salgó­
tarjáni szénbánya 148-on, Schlik-féle vasöntöde 165-ön, 
kőbányai sertéshizlaló 280-on köttettek. Valuták és vál­
tók feszesek.

1 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
300—-300.10, magyar hitelbank 306.25—306.50, ma­
gyar aranyjáradék 103.65—103.67$, magyar papirjá- 
rndék 9'. 25-95.27$.

Praemiumüzlet:" Oszlrák hitelrészvény holnapra 
P.50—3 forint, nyolez napra 5.75—6.50 forint, egy hóra 
12—13 forint.

UtdtőzBde.
Ingadozó irány mellett osztrák hitelrészvény 300.20— 

299.50 közt ingadozott, magyar aranyjávadék 103.55-töl
103.50- ig, magyar papirjáradék 95.22$-cn köttetett.

2 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész vény 
299.70—299.80. magyar aranyjáradék 103.50—103.52$, 
papirjáradék 95.22$—95.25.

A magánforgalomban osztrák hitelrészvény 299.50- 
től 299.35-ig, magyar aranyjáradék 104.45-tül 103.42$-ig, 
köttetett.

Esti tőzsde.
Lanyhán nyílt meg, de később megozilárdult. Osztrák 

hitclrészvény 299—298.60—299.30 közt váltakozván, 
maradt 299.20 pénz, magyar hitelbank 306.25-től
305.50- ,g, magyar leszámítoló és pénzváltó bank 91$-töl
91.50- ig, magyar aranyjáradék 103.30-tól 103.25-ig, ma­
gyar papirjáradék 95.10-től 95.05-ig köttetett.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrész vény 299.20— 
299.30, magyar aranyjáradék 103.27$—103.30, magyar 
papirjáradék 95.10—95.12$.

Felsz&mitolási árfolyamok.
Magyar 4°/0 arany) áradók .

« 6°/„ papirjáradék , . .............................
« általános hitelbank......................... . 306.—
* pénzváltó és leszámítoló bank.

Tiszai és szegedi kölcsön .
Magyar jelzálogbank .....
Osztrák hitelintézet. , 300.—
Anglo-osztrák bank. . . ,
Állami vasút.........................
Déli vasút. ......
Török bir. dohány . . ,
Rima-Murányi ....
Jelzálog nyeremény . . .

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 23. Az üzlet csendes. Magy. urasági 
öreg nehéz 44—45 írtig, fiatal nehéz 46—47 írtig, közép 
46—46^ forintig, könnyű 45$—.46 forintig, közönséges 
(szedett) nehéz -14—45 forint, közép 45—45$ forint, 
könnyű 44—45 frt. — Romániai, bakonyi, "átmeneti 
nehéz--------- forint, átmeneti közép--------------- fo­
rint, átmeneti könnyű----------- forint, eredeti (Sta­
chel) nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. — 
Szerbiai nehéz 43$—14$ frt, közép 43$—44$ frt, köny- 
nyii 41!—42$ forint. — Hízó 1 éves —.—.— fo­
rint, liizó két éves makkos élősúlyban 4°/0---------
forint, 1 éves hizó a vasútról mázsáivá —.—.—. Az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4°/0 levo­
nással kilogrammonliint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4°/o-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak út, ve­
vőn- a páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőaado.

Béca, márcz. 23. (Az Egyetértés távirata.) A cou- 
issn tegnap este élénk kínálattal fogadta az osztrák hi­

telintézet zárszámadását, minek következtében a hitel- 
részvények 297.90-ig estek; a mai elötőzsdén azonban 
az üzérked ; fedezésre vásárolt az alacsony árfolyamo­
kon, mi óllal az irány megszilárdult. Járadékok megle­
hetősen szilárdan tart vak. Valutákban nem volt forga­
lom. Az elhelyezés változatlanul könnyű volt.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 300, 
magyar hitelbank 305.25, nniobank 76.20, osztrák tar­
tományi bank 114.75, osztrák-magyar államvasut 257.10, 
Károly Lajos-vasut 208.80, dunagözhajózási részvény " 
463, májusi járadék 85.30, magyar aranyjáradék 103.57, 
magyar papirjáradék 95.30, busz frankos arany 9.99$, 
német birodalmi márka 61.67.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde lanvhább árfolyamokkal indult. — Je­

gyeznek : Osztrák liitelrészvény 299.75, magyar hitel­
bank 305.50, angol-osztrák bank 116, unio-bank 76, 
osztrák tartományi bank 114.75, osztrák-magyar állam­
vasut 256.90, déli vasút 123.50, Károly-Lajos-vasut
208.75, májusi járadék 85.30, magyai aranyjáradék 
103.55, magyar papirjáradék 95.30, busz frankos arany 
9.99$.

A forgalom később sem fejlődött kedvezőbben és az 
árfolyamok lanyhák voltak. Váll ók és valuták drágullak.

2 órakor zárulnak : Oszlrák hitelrészvény 299.50. 
magyar hitelbank 305.50, unióbank 76, angol-osztrák bank
116.25, bankegyesület 111.40, osztrák-magyar államvasut 
257, déli vasút 123.50, elbavölgyi vasút 165.25, 
északnyugoti vasút 173, tramway 203.25, Lloyd-részvény 
623, dunagözhajózási részvény 465, magyar aranyjáradék 
103.40, magyar papirjáradék 95.12, májusi járadék 85.25, 
osztrák aranyjáradék 114.40, alpesi bányatársaság 24, 
bécsi községi sorsjegy 125.75, osztrák 1864-iki sorsjegy 
171, busz frankos arany 9.99$, német birodalmi márka 
61.65.

Bóoo, márcz. 23. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar füldtehermentesitési kötvények 104.50, 
Erdélyi főldtohermentesitési kötvények 105.—. 5l/a°/o-o9 
magyar löldhilelintézeli záloglevél 101.— Erdélyi vasút
191.75. Magyar keleti vasút 114.75. Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 121.25. Szölődézsmaváltsági kötv -nyék 100.—, 
6%-os aranyjáradék —.—. Tiszavölgyi sorsjegy 124.50. 
Magyar 4°/o-os nranyjáradék 104.40. Magyar vasúti köl­
csön 153.—. Magyar hitelbank 305 50. Alföldi vasút 
193.—. Magyar északkeled vasút 179.50. Keleti vasúti 
elsőbbség 101.23. Tiszavidéki vasut-részvóny 261.75. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 92.25, 
Knssa-oderbergi vasút részvény 154.50. Magyar papir- 
i áradéi: 95.10. Dohány-részvények —. Leszámitoló- 
bank —.—. Tcmes Boga —.—.

Béon, márcz. 23. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvóny 299.00, Déli vasút 123.50, 
4°/0-os aranyjáradék 11440. Váltó Londonra 125.80. Ká- 
roly-Lajos vasút 208.75. 1864-es sorsj. 170.75. 1860-as 
sorsjegy 139.—. Török sorsjegy 19.—. Angol-osztrák 
bankrészvény 116.50. 4'2%-os ezüstjáradék 83.40. Osz­
trák államvasut 256.80, 20 frankos 9.99$, 4,2°/0-os pa­
pirjáradék részv. 85.25. Oszlrák bitelsorsjegy 179.50 
Osztrák-magyar bankrészvény 876.—. Csász- kir. arany 
5.91 Német bnnkvállők 61.65. Elbavölgyi vasút részv.
164.25, Wiener Bankverein részvény 111.25. Dunagöz- 
bojózási részv.-tára. 465. Javul.

Esti tőzsde,
Bócb, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsdén egy nagyobb üzérkedő eladásai, vala­
mint gyengébb külföldi jegyzések következtében jelenté­
keny lanyhulás állott be. Egyes vasúti értékek jobban 
kínáltat lak, csak közvetlenül zárlat előtt szilárdult meg 
kissé fedezések következtében. — Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvény 298.50—299, magyar hitelbank 30-4.50—
305.25, angol-osztrák bank 11G.10—116.40, uniobank 
76.10, oszlrák tartományi bank 113—113.75, osztrák­
magyar államvasut 254.75—255.30, Károly Lajos-vasut 
207.80—208.50, déli vasul 123.50—123, elbavölgyi vasul 
163.50—164.25, dunagözhajózási részvények 465—467, 
török dohány-részvény 69.75—69, májusi járadék 85.17 
—85.20, osztrák ezüstjáradék 85.35, magyar arany- 
járadék 103.20—103.30, magyar papír.járadék 
94.95—95.

5 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész­
vény 298.90, magyar hitelbank 3uú, angol-osztrák bank 
116.30, osztrák tartományi bank 113.60, osztrák-magyar 
államvusul 255.30, Károly-Lajos vasút 208.30, elbavölgyi 
vasút 163.75, török dohányrészvóny 69, májusi járadék 
85 20, magyar aranyjáradék 103.30, magyar papirjára­
dék 95.06, busz frankos arany 9.99$, német birodalmi 
inárka 61.67—61.70.

Zárlat után a magánforgalomban jegyez: Osztrák 
hitelrész vény 298.80 után 299.20, magyar aranyi áradék 
1U3.27 után 103 32

Az esti magánforgalomban marad osztrák hitel- 
részvény 299.20, magyar aranyjáradék 103.30f
Prolongáozló- és praemiumüzlet a bécsi érték­

tőzsdén.
Béos, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai elhelyezés, mely három napra (márczius 
27, 28 és 29) terjedt, a következő prolongáozló-té- 
telek mellett folyt le : Osztrák hitelrószvény 5 kr deport 
— 10 kr. report (2§—3%), magyar hitelbank 10— 
20 kr report (3g—4$°/0), osztráík tartományi bank 5— 
15 kr. deport (3$—2jj°/0), Károly Lajos-vasut 20—30 
kr_ deport (38—3°/o), déli vasul 25—36 kr deport 
(4J—3$ü/o), májusi járadék 10—20 kr deport (4—3i°/0), 
magyar arany járadék 20—16 kr deport (2?—2í0/0), 
magyar papirjáradék 20—30 kr deport (3g—2$%.)

Praemiumüzlet. A díjtételek alig változtak: 
Osztrák hitelrészvény holnapra 2$—frt, nyolez napra 
5$—6 frt, egy hónapra 11$—12 frt, három hónapra 
20—21 frt, osztrák-magyar államvasut egy hónapra 
11—12 forint; Károly-Lajos-vasut egy hónapra 10—11 
frt, déli vasút egy hónapra 7—8 frt; magyar arany­
járadék egy hónapra 2$—2f százalék, három hónapra 
4$—5 százalék.

Magánkamatláb: Első váltóra 2$—3 százalék, tá­
volabbi látra és telepített váltóra 3$—3£ százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A külföldről általán gyengébb magatartást jelentenek. 
Az itteni piacz is követte ugyan ezt az irányt, de az 
árfolyamveszteségek ép úgy mint a forgalom, a legszű­
kebb határok között mozoglak. — Köttetett: Búza ta­
vaszra 8.63—8.61 frton, május—júniusra szintén igy, 
zab tavaszra 7.01—6.99, rozs tavaszra 6.55—6.56, uj 
tengeri 6.06—6.07 forinton. Ezeken kívül jegyeznek : 
Búza őszre 8.80, zab őszre 6.88—6.90, rozs őszre 7.08 
—7.10, frt. Felmondatott ma 1000 mm. rozs.

Délután közeli buzahatáridök szilárdak voltak. Búza 
tavaszra és május—júniusra 8.63—8.66 frton fizettetett, 
maradt 8.65 frt pénz; tengeri 6.07 frton tartott; rozs 
tavaszra 6.53 frt mellett inkább lanyhult. Egyéb üzlet­
iden. Búza őszre 8.80—8.83, zab tavaszra 7—7.02, 
őszre 6.89—6.91, rozs őszre 7.08 -7.10 frt.

Kész ára a fogyasztók tartózkodása következtében 
üzlettelen.

Szesz pang, kész gabonaáru jegyez változatlanul 24 
irtot névleg.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az üzlet csendes, az irány gyenge. Váltó Lon­
donra 125.80, olasz bankpiaczokra 49.90, buszfran- 
kos arany 9.98, májusi járadék 85.20, magyar arany­
járadék 108.40, magyar papirjéiradélc 95.12, 
osztrák hitelrészvénv 299.25, Llovd-részvény 624, olasz 
járadék 96.70.

Berlin, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata). Az elötőzsdén alacsony bécsi árfolyamokra 
lanyha irány uralkodott, később emelkedett bitelrószvé- 
nyekro nézve, ellenben járadékok nem változtak. Osz­
trák-magyar államvasut szilárd maradi, Károly Lajos- 
vasut hanyatlott. Később kedvezőtlen londoni jelentésekre 
általában igen lanyha lett az irány. Pénz reportban át­
lag 3$°/0. Magánkamatláb 2$°/0.

Berlin, márcz. 28. (Tőzsdei tudósítás.) Fedezési vá­
sárlásokra szilárd volt az irány. Osztrák vasúti részvé­
nyek, főleg elbavölgyi, csökkentek. Osztrák hitelrészvó- 
nyekre béosi eladások nyomasztólag hatottak. Német 
bank- és vasúti értékek tartvák, bányaértékek hanyat­
lottak. Külföldi értékek szilárdak. Az utótözsdón nyo­
masztó volt a hangulat,

Boriin, márcz. 23. (Utótőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 83.$, osztrák hitelrészvény 497, osztrák-ma­
gyar államvasut 412, osztrák déli vasút 202$, Ká­
roly Lajos-vasut 84.10. Bágyadt.

Frankfurt, márcz. 23. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadik d:>.40, osztrák hitelrészvény 241.12, osztrák-ma­
gyar államvasut 200.$, Károly-Lajos-vasut 168.32, déli 
vasul 99$. Csendes.

Pária,'inárcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Kedvetlen hangulat mellett 1 óra 2Jf perozkor 
jegyeznek: 3%-os franczia járadék 80.75 után 80.65, 
olasz járadék 97.85, magyar aranyjáradók 83.43, török 
konzolok 15.07, egyiptomi kölcsön 350, spanyol kölcsön 
58, ottoman bankrészvény 532.50, Crédit Foncióre 
1348, Szuez-részvény 2097, Panama-részvény 468.

8 óra 4® perozkor zárolnak: 3°/g-os franczia 
járadék 80.67, 4$°/o-os franczia járadék 109.02, osztrák- 
magyar államvasut 512, osztrák déli vasút 215, franczia 
törleszthető járadék 83.22, magyar aranyjáradók 83$, 
ottoman bankrészvény 531. Tartva.

Pária, márcz. 23. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utótözsdén emelkedő irány uralkodott. 5 óra 
27 perozkor jegyeznek: egyptomi kölcsön 348 után 
349, 3°/0-os franczia járadék 80.40 után 80.70, Panama- 
részvény 470, magyar aranyjáradék 83.31, Rio tinto 311, 
váltó Londonra 261.45, orosz rubel 250.75. Magánka­
matláb 2 i°/o százalék. Pénz bőven van.

London, márcz. 22. Magyar aranyjáradók 83$, osz­
trák aranyjáradék 93, osztrák ezüstjáradék 69, angol 
konzolok 100.75, ezüst 46.75. Nyugodt.

New-York, márcz. 22. (Kabelsürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 95g, váltó Londonra 4.86 J, 
40/o-os tőkésilett kölcsön 1877-ből 126$, Erie-vasut 25$, 
váltó Párisra 5.17$.

Külföldi értiktölidék sáriét*.
A 7 árfolyamok nz Illető helyi saokvánvok exertnt készpénzben, módiira 
vagy ultimóra értendők, e szerint a mellekéit parttal la ktizpéimo vagy 
medlóra IllotfJlog ultiraóru értendő. A kezpenz-árfolyamok K-vaLu módiira 
W-mcl, az nltimira D-val vannak megjelölve. Magitól értetődik, hogy i 
fenti átszámításokhoz még a transakíló-költaégok, további a modle- 01 
ullimo-árfolyainokhoz azonkívül még a mind.'.iKor, bmlupceti prolonguczió- 
tételek le számításba veendők. A *-gal jelölt ortokek a budapeetl tőzsdén 
nem iogyeztetnek. Átszámítási árfolyam márfe vIe*® “ 01 00 *r*

100 frank viflta = 50 frt — Kr

Márczius 23.

Tknxa.
•Franczia 6%-os járadék ....

. DI/,%-08 • • - . .Osztrák-magyar államvasut . . . 
Osztrák déli vasút . . .
•Osztrák níldhítel-roszvunytSrsasSg 
•Franczia törleszthető járadék . . 
Osztrák 4%-os aranyjáradék. . . 
Magyar vasúti kölcsön..... 
Magyar jelzálog-hitelbank....
Bécsi unió-bank............................
Magyar arany]iradék . . • • • 
Magyar 6%-os oanirjáradék • • • 
Magyar leszámítoló ós penzviltó-bar 
Magyar országéi bank...................

BERLIN.
Osztrák 4,%-os papirjáradék • , .• öé/iHJS « ...

« 4,%-os ozüstjáradék. . .
« 4%-os aranyjáradék. . .

Magyar oranyjáradék...................
• 6%-oa papirjáradék . . . 
e keleti vasat! kötvények. .

Kolell 60/e-oe v. elsőbb«. kötv. . ■ 
Osztrák hitelrészvény .....
Magyar hitelbank.................. .... .
Osztrák-magyar illamvaaut . . .
Osztrák déli vasút........................
Károly-Lajos vasút........................
Knssa-oderbergi vasút ..... 
•Román vasúti réssvénysk ...
Orosz bankjegy.................................
Váltó bécsi piacim ..... 
•Keleti kölcsön II. kibocsátás . • 
Magyar jelzálog-hltolbank....

« leszámítoló éo pénzváltó-bai
• országos bank...................

FRANKPXJBT.
Osztrák 4,%-os papirjáradék. . :

I 6%-os f ... 
« 4,ü/o-os czüsljáradék . . ,
< 4u/e-os aranyjáradék. . , 

Magyar aranyjáradók .....
. 6%-os papirjáradék . . .

Osztrák hltolréezrény ..... 
Osztrák-magyar bank ..... 
Osztrák-magyar dllamvsset .. .
Károly-Lajos vasat.......................
Osztrák deli vasat........................
Erzsébet oszliúk nyűgöt! vasat. . 
Mngyat-gécsországi vasút . . .
Tiszavidéki v. elsőbbe, kötvények.
Váltó bécsi placzra..................
é'VVo-OB raiuhltallntézetl záloglevél 
Magyar leszámítoló és pénzvaltó-jiu
Magyar hitelbank............................
Magyar jelzálog-hltolbank.... 
Magyar országos bank ....
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, márcz. 23. Búza szilárd, rozs és zab 

csendes, olaj. szilárd, szósz bágyadt.
Pária, márcz. 23. Búza, liszt éa szesz csendes, 

olaj szilárd.

Paris, .uárcz. 22. »ers ezukor 335—3.-latik, 
szilárd. Fehér ezukor iY..yó hóra 39.60 frank, áprilisra 
39? frank szilárd, mozgalmas ; májustól négy hónapra 
40.60 frank, októbertől ! hónapra 41.10 frank. Raffi­
nade 100—101 frank.

London, márcz. 22. Gabona nyugodt, legfinomabb 
britt búza szilárd, egyéb olcsóbb. Külltildi búza érkezett 
rakományokban és gömbölyű lengeri tartott. Liszt, bab 
borsó és amerikai tengeti $ shilling heticsökkenést szen­
vedett. Egyéb igen renyhe és olcsóbb. Repczeolaj hely­
ben 21$. — Havatma-ezukor névleg 13$. Felhozatal: 
Búza 11542, árpa 258, zab 21201 imperial quarter. — 
Időjárás: esős.

Hamburg, márcz. 22. Petroleum helyben 7.50, -;>ri- 
lisva 6 70, augusztus—doczemberre 7.05 márka.

Bréma, márcz. 22. Finomított petróleum helyben 6.70 
márka. Drágább.

Antwerpen, márcz. 22. Finomított petróleum helyben 
16$ frank. Szilárd.

Newyork, márcz. 22. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban 9{. Neworleansban 8]. — Petroleum fin. 
70° Abel Test Ncwyorkban márcziusra 7$. — Filadelfiá- 
ban márcziusra 7}. — Nyers petroleum 6$. —- United 
pipe line certificates 70$. — Liszt 3.30. — Piros őszi 
búza helyben 92$ cent (= 8.89 frt), áprilisra 92 cent 
(•= 8.75 forint), májusra 92$ cent (=8.77 forint) jú­
niusra 93 cent ( — 8.85 forint) 100 kilonkint. Tengeri 
45.75 — Czukor (Fair rafining Muscovados) 4.75. Rio- 
kávé 8.75. — Zsir (Wilcox jegyű) 6.55. (Fairbank 
jegyű 6.50. — Gabona fuvardíj imperial-quarterenkint 
Észak-Amerikából az angol kikötőkbe és az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 3 cent 
(= 0.81 frl 100 kilokint). -- Napi felhozatal gyapotból 
16,000 bál.

Külföldi ArotSniidék aárlatüj
aabonaszállltásl díj wargonrikoniányokliaii lnn kilónként értendő. Atszá- 
initáaiárfolyam a nómotplaozokra ion márka visln n.-: ■ frt, ion '-k 50.- ft.

Márczius 23.
pAris.

1B

r ÜE?í>": : :
Bxesa folyó hóra. ... *

— áprilisra .....
— májustól 4 hóra. . •
— utolsó 4 hóra . . .

Bzálllt&el díj: Budapestről
— « Bécshöl. 

BERLIN.
Basa április-májusra . . .

— szoniomber-októborra . 
Róza április-májusra . .

— szentember-októberro .
Zab április-máluara . . .

— máius-juniuera . .
Olaj április-májusra - - .

— sz •ptemlicr-októborre . 
Bzooz április májusra . .

— julius-aiigUBZttisra . . 
BxAUltAet díj: Budapestről.

— « Uóosből . •
STETTIN.

Baza April.-májusra • .
— szoptombcr-oklóbcrre .

Rose április-májusra . . .
— sz'plem er-októberre

Olaj április-májusra . . .
— szeptomber-októborra . 

Szósz kész szállításra . .
— április-májusra . .
— junitis-juliusra . . •
— julius-augusztusra. .

BeiuUAsl díj: Budapestről
— . Bécsből . •

KÖLN.
Busa márcziusra . . ; ,

— májusra...................
Sidze márcziusra . . . .

— májusra....................
Olaj kész szállításra . . .

— májusra..................
BzAlUtáel dtj: Budapestről

BOROB2LO.
Búza....................................Zab . . .........................
Olaj.....................................

Kopozo ...............................
Tangert................................
Szállítást dij: Budapestről

-
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21 GO 10.80
21.76 10.87
22.10 11.20
23.- 11.50
>7.10 11.83

47 50 14.95
48.25 16.18
49.10 15.44
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54.75 27.37
66.50 28.25
58.25 29.13
47.25 25.73
•17.25 25.73
47.75 25.99
47.76 25.99

8.27 4.15
7.87 8-95

155.26 9.58
104.60 10.13
135.75 8.3G
141.25 8.70
125 50 7.73
128.50 7.92
43.90 27.04
40.50 28.G4
87.70 23.22
39.70 24.46

3.93 2.44
3.24 1.98

157.— 9.67
165.50 15.19
133.— 8.19
138 — 8.50
43.20 26 111
45.20 27.84
35.- 21.60
80.10 22.24
37.GO 23.10

• 35 40 23.65
. 4.81 2.89

8.63 1.81

17.30 10.66
17.40 10.78
is’so 8.50
24.30 29.93
24.20 29.81

• 6.95 3.70

„ 15.00 9.61
13.40 8.27
34 — 20.94
13.-- 8 01
20.— 12.32

. 13.30 8.111
• 2.95 1.81
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertésvásár.

Béos, (St.-Marx), márcz. 23. (Távirat). Felhajtatott 
7392 db és pedig 1318 bakonyi nehéz, 2461 bakonyi 
könnyebb sertés, 3583 süldő. Á vétolkeciv jó volt. A 
múlt heti árakat fizették és pedig bakonyi nehéz serlé­
sekért 40—42.50 frtot, könnyebbekért 36—39 irtot, sül­
dőkért 34—42 irtot, zsírért 50—51 irtot, szalonnáért 
46—47 frtot mind 100 kilogrammonkint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Takonykór Pestmogyében. Az l'jpesten állomá­

sozó V. ulábnus-ezrecl harmadik századában a közel­
múlt napokban egy ló takonykórba esett. Az ezred pa­
rancsnoka a lovat azonnal elpusztittatta és a kór tova­
terjedésének meggátlására nézve megtette a szükséges 
óvintézkedéseket s egyszersmind értesítette erről Pest- 
megye alispánját.

Gazdasági tudósítás.
Pusztapél, márcz. 21. (Az Egyetértés tudósítása.) 

A már betek óta várt enyhe időjárás végre beköszön­
tött, s a roppant vastagságú hó kezd lassan olvadni. A 
vetések igen szép zöldek és egészségesek. Talán a jövő 
hó elején a már úgy is megkésett tavaszi munkákat is 
végezhetjük. Vidékünkön a lakarmánysziikség miatt ál­
talános a panasz, sok helyt a szalma és a többi takar­
mány már betekkel előbb elfogyott, úgy, hogy a szemes 
takarmányok etetése vált szükségessé, különben ez idén 
egész télen át mindenütt több-kevesebb szemes takar­
mányt kellett foletetni. A bárányozás Lefejeztetett, sok 
bolyt rossz eredménnyel, sok helyütt a vérhas is na­
gyon pusztított. Az állatok általán egészségesek.

NAPIREND: Márczius 24-én.
Naptár: Szerda. — Róm. katb.: Gábor fűangyaV. — Prot; 

Gábor föangyal,. — Görög-orosz: (márczius 12.) Theofanes. 
— Zsidó: (veadnr 17.) Joakhim. — Nap kél 6 ó., nyug. 
6 ó, 15 p. — Hold kél 11 ó. 27 p. este, nyug. 8 ó. 2o p. 
reggel

RUniaaterolnök (belügyminiszter) fogad d. u. 6—6. 
Honvédelmi miniszter fogad d. 11. 4—5.
Köamnnka- éa közlekedésügyi miniszter fogad d. u. 
, 3—4-ig.
Horv&t miniszter fogad d. e. 10 —d. u. 2.
Kamarai hangverseny este fél 8 órakor a Vigadó kis 

termében.
Az orsz. középiskolái tauárogylot hangversenye este 

fél 8 órakor.
A budapesti kereskedő i'jak társulatának felolvasó es­

télye ’/,9 órakor Felolvasó Várnbéry Ármin.
Orsságos képtár az akadémia palotájában d. e. 9-től 

d. u. 1-ig.
VörUa-kex-usst-egylot Braséhet-kórháza (Budu, déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
11$ óra között.

Nemzeti mwsonm : képtár d1 e. 9— rl. u. 1.
Műszaki iparmnzenm a kercpesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva d. o. 9-töl 1-ig és <1. u :i—5.
Egyetemi illvészkert az üllői utón d e- 8—12 és d. u. 

2—4 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12-ig és d. u. 4—8-ig 
Mnzenmi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 3Ö kr.
Grand Café Restaurant de l'Opora, az operakázzaí 

szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat a hiv. lap márcz. 22-i számából.
Árverések a fővárosban. Weil Izidor 2378 forint 

95 krra becs. ingóságai márczius 30 (váczi-kürul 56). 
László Francziska 300 frtra becs. ingóságai márcz. 24 
(Beniczky-utcza 8). Lehman Mór 451 frt 50 krra becs. 
ingóságai márczius 24 (szigony-uteza 34). Fuchs Armin 
347 frtra becs. ingóságai márczius 24 (húrala-ulcza 23). 
Holczmann Ede 1587 frt 25 krra becs. ingóságai márcz. 
29 (akadémia-uleza 17).

Árverések a vidéken. Kormos János 1160 lorintra 
becs. ingall. ápril lő. Miskolez. Jablonczay Kálmán 2583 
frtra becs. ingatl. márczius 27. Szeghalom Király Teréz 
166 frtra becs. ingatl. május 17. Gamás. (Lengyeltóti). 
Szlankovics Péter 2022 frtra becs. ingóságai márczius 
80. Sombor, lsépy Miklós 8100 frtra becs. ingóságai

márczius 31. .M.-isv (iálszécs). Máár Ferencz n 18 frt 
13 krra becs. ingumw'.T márczius 24. Nagy-Szalonta. 
Walilman Lörincz ó frtra becs. ingatl. ápril 5. Nagy- 
Tevele. (Pápa). Petráskó Joanna 2050 frtra becs. ingatl. 
áj.ril 19. Nagy-Szent-Miklós. Márkus Lajos 2418 Írtra 
becs. ingatl. ápril 15. Nagyvárad. Ambrózy Antal 3462 
fi ira becs. ingóságai márczius 29. Tokaj. Ambrosz János 
14.944 frtra becs. ingatl. Julius 2. Komárom. Nagy Jó­
zsef 2177 frtra becs. ingóságai márczius 29. Vilka. (M.- 
Szalka.) Szeles Etelka 863 frtra becs. ingatl. ápril 20. 
Visegrád. (Pestvidéki kir. trvszék). Ny üli Ignácz 1580 
forintra becs. ingóságai márczius 26. D.-Füldvár. Reg- 
dúnszki Mihály 438 forintra becs. ingatl. ápril 12. Bénye. 
(Pestvidéki kir. trvszék).

Ceődhirdotmény. Wein Dániel debreczeni lakos el­
len, bej. ápril 14. Csőd biztos: Mészáros József törvszóki 
biró, tömeggondnok: Takács Ferencz.

Felelős szerkesztő Csávolazky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Vadászkürt szálloda.

Parcbetidi F. Újvidék 
Latkóczy J. Nyílra 
Csutka B Komárom 
llolkiu.i L. Anglia 
Wintach M. Belgrad 
UieberholTcr K. Becs 
Mandl A Béos 
Uatlil. hner K. Béca 
Konegen .1. Becs 
Krankl L. Temesvár 
Grohmami J- S hünlinda 
Keller K. Előszállás 
Slcrn J. Miskolez

Európa szálloda.
König J. Pinczelicly 
Szilágyi J. Sziget 
Mandl E. Nyírbátor 
Mayer R. l’inczi hely 
Salamin L. Soprony 
Riviere L. Fiume 
Friodländcr M. Becs 
Schwarz J. B cs

Hungária szálloda.
Mudnyáns/.ky A. Ir. Brunócz 
Zsoldos F. Szentes 
llurz Zs. Kanizsa 
Gutlmann J Arad 
Warner M Szegei!
Milics J. Karlócz.i 
Szilágyi Gy. Kanizsa 
Kis K Szegzárd 
Ruiscnaucr A. Bécs 
Blitz M. Bécs 
Gallina B. Becs 
Uppcl K. Drez la 
Koch B. To|Kilya 
Sclmffcr V. Szeged 
Frominyr M. Mohács 
Csakics T. Kailovicz 
Schmidt K. Bécs 
To ciles 0. Bécs 
W ur.cr F.. Bécs

Tigris szálloda.
Mihaloviis M. Becs 
Gyitrky P. Tiszolcz 
Zwipji Gy. lénia 
(Kg án Gy. Torda 
Sipos B. Torda

Fehér hattyú szálloda.
Csillag V. Fúl' gyháza 
Binitz K, Lepsény 
Barta S. M.-Vásárhely 
Faragó J. Kovácsijára 
Mersch J- Urnorovicza 
Matolcsai A. D.-Vocso 
Engel S. Bécs 
Fiosch M. Bécs 
Flamm M. Eszék 
Erős K. Vásárhely

Magyar király szálloda.
Lukács L. Tácz 
Jónás A. Károly vár 
Stitsohn B. Bécs 
Horschctzki S. Segesvár 
Gcrhay K Kula 
Vés ctz G. Mcrlossan 
Fleischmann II. Moór 
Lichlneekrr A. Fehérvár 
L i csedcr II Bécs 
Fischer K. Bécs 
Schlick (ly. Bécs 
Mayhu-ch L. Iserlohn 
Schmidt P. Steier

London szálloda.
Both M. Budapest 
Klein M. .'»‘.-Szombat 
Liinardt L. Pozsony 
Wolfgang M. Bécs 
Morbei-o r F. Gács iszág

M. Államvasut-szálloda.
Palnuyi K. Bcsztercze 
Pékár B. Ar.d 
Tóth I.. Szeged 
György L. Szabadka 
Szakái L. Soprony 
S'urnpf M. Soprony 
Kovács K. Szeged 
Ambrózy 1. llomonna 
Roman P. N.-Várad 
Vngarszki K. Bokor 
Frlihwirth F. Ncsider 
Grlinwald S. N.-Várad 
Willmann A. Becs 
Dorosmai L. B.-Csaba

Aranysas szálloda.
Dessovffy 0- Vánvárcz 
Oláh E. és neje Il.-Nánás 
Htivnák M. Szarvas 
Maiercsik J. Szarvas 
Benczúr J--né Szarvas 
Dr. Flovák P. Szarvas 
Mikolay J. Orosháza 
Palati L. Orosháza

Froly V. ScUnocziiánva 
Saikofszky 0. Alcsuth 
Virzai J. és neje Sárosd

Nemzeti szálloda.
Zichy >1 gr. Pozsony 
Br. Jósika S. Kolozsvár 
Semberg J. bárón. B.-Bérén 
Bezerédy I. Sárvár 
Szolnoky B. Makó 
Kovács S-nó ós lányai Baraoz 
Konkoly K. Somogy 
Bányai J. De' raczon 
Kíirósy A. Dohr ezen 
Helder II. Bécs 
Gassredor F. B.cs 
Demel P. Bécs 
Ehrenried S Tuschen 
Sulyowsky G Lemberg 
Veres I. Gyoma 
Fcko e M. Verebes 
Káplár R. Arad 
Mendl M. Saaz

Pannónia szálloda.
Lot. AulTonborg M. Béca 
Gyöify T. Sz--i dvarhely 
Eperjesy S. Eger 
llóczy F. F.szlergoin 
Koller K. Fél-gyháza 
Negro A. A.cizántó 
Deutsoh A. Mosony 
ZsivUovits F. Baja 
Mihály T. Veszprém 
Schtinnut V. B.-lIunyad 
Hoit.y G. Uebreczen 
Molnár I. Klozsvár 
Flllöp L. Tarnócz 
Kerner I. Kassa 
Kantn»r A. Tokod 
Spitzer E. Czegléd 
Blau Gy. Szántó 
Lévay A- Kolozsvár 
Marid E. N.-Kéroly 
Löwy A. Miskolez 
Friedman H. Miskolez 
Friedrich J. Becs 
Wolsz J. Bécs 
Fcllnor Gsanád-Palota 
Odray C. Romhány 
Seliga 1. Leibitz
Schmidt-Orient szálloda.

Somogyi Z. Bogárd 
Heveesy L. Szárnya 
Czibur P. Feled 
Szillasy A. Némedl 
Vágó P. Jász-Apáti 
Porges S. Loeonoz 
Riegner J. Bécs 
Deutsch A. Kaposvár 
Weiner M. Brood 
Friedländer F. N'-Károly 
Schwartz K. Arad

Két korona szálloda.
Pap L. Mokád 
Borczs J. Dabas 
Galdaneckcr J. Hártyán 
Löwy M. K6s eg 
Balogh I. .'.'akaa 
Horvath J. Ráczkeve 
Benedek 1). Gyón

Erzsébet szálloda
Ifj. Szilágyi L. Ráczkeve 
Doroj 0. Ráczkeve 
Hankui I. Ráczkeve 
XVurzer A. Bécs 
Ivécskovits Sz. Losonoz 
Dr. Berkovitr S. Neuiina 
Magyar L. Kecskemét 
Klöher K. Budapest
Holzwarth-Frohner száH.

Sciieor B. Debreczen 
Horowitz L Kolozsvár 
ltom M. Esztergom 
Dr. Gutlrnaiin R. Bioi 
Wunderlich A. Bécs 
Austerlitz A. Győr 
Btllos I. N.-Szeuou 
Jakab!! L. Élesd 
Bunzli A. Krumnnbaum 
Salamon S. Szombathely 
Blau A. Ruthwaas.r
Walter Fehérló szálloda.
Ujváry P. Tapolcza 
Kiizsl M. Eoser 
Eptze M. Berlin 
Cninarány B. N.-Kaulzaa 
Hampl B. Bécs 
I.ipice T. Szegezitd 
Katona K. Kolozsvár 
Rudniczky J. Komárom 
Nótán I. Szentes 
Zsehummu A. Georgswald 
Kolacaovszky 1 Lőeae 
Schwartz M. Szeged 
Weisz J. Szolnok 
Klein J. Béca 
Schankl M. Pozsony

Elhaltuk névsora 1886. márcz. 21—22-én.
Lindmann T. 5 e. majoros leánya IN. Vendel u. 26. roncs ló toroklob. 
Kovács Gy. J 6. hivatalnok Ik IX. malom u. 10. roncsoló toroklob.
Makai I. 2 é. napszámos fia IX. Ferencz u 87. tüdőloh.
Néinethy S-viták P U3 é. özvegy IV. gránátos u. H. tOdőlob.
Ulu-inger J. 50 é. magáiiyzó I. Károly u. !3. tildöbai.
Almásy L. 2 6. korcsmáros fia I. hírnök u. 5. tudőlob.
Geros Zs. 50 é. özvegy III. Majláth u. 10. szívbaj.
Oszter Siukay ü. 74 é. özvegy V II. "ózsof-körUt 70. szívbaj.
Fehér Gy. :i-‘ é. napa ámos Vili. fecske u. 39. liagymáz.
Tancsó V. 3 é. V. klllsö-váczi ut 1772. himlő.
Szuhorck M. 65 é. szolga VI. Szondy-u 51. agykór.
Kénre: Zs. 55 é. napszámos VII dohány u. 27. tlldővéez.
Csibak A. 44 é. napszámos Vili. pon'ykő u. 81. tüdővizenyő.

........................ igytyuk u. 19. agyvérömleny.Polgár I. 47 ó. napszámos VIII. gyöngytyuk
Friedmann K. 2 é. VI. Révny u. 16. gümőkór.
Illcsy S. 56 ó. becslő biztos VIII. Vili. ősz u. 41. hashá tvaloh. 
Schimajcsuk A. 6 é. napezámosnö Vili. József u. 76. tudőlob.
Németh F. 0« é. napszámos Whojteir u. 1529. bálbaj.
Mózcr K. 43 ó. cseléd VI. angyal fold, tudővész.
Pokorni 0. 37 é tanár I. kültelek, kimerülés.
Balogh M. 48 é. ápoló I. orsz ébolyda tüdővész.
Ehmann J. 61 é. hivatalnok 1. kültelek, kimerülés.
Horváth M. 3 é. napsz fia III. Majláth a. 35. görcsök.
Mayer M 53 ó. tüzelő Ili. tüdővé«.
Fis er I. 65 é. n pszámos III. polgár u. i tüdőhlldes.
Ebner M. 49 ó. napszámos III. vőrőevári u. 27. gümő.
Schiller L. 25 é. napszámos III. Lajos u. 78. tüdővész.
Ballár J. 37 é. napszámos III. viador n. 19. tüdőgümő.
Csuka M. 30 é. asztalos mester III. fold u. gümőKÓr.
Szmolen P. 39 é. napszámos III. Btél u- u. 8. kimerülés.
Szili J. 24 é. napszá m s III. nyék u. 39. kimerülés.
Bányai József H5 é. asztalos Ifi. kerék u. 9 vizkór.
Höllzl Witzingor K. 74 é. szőlős ö-vegye III. bokor u. 3. tüdőgümő.
Krammer P. 8fi é. szőlőtnUves I. nannegy u. 43. aggaszály.
Platzer M. 37 é. czipész leánya VI. hajós u. 86. tüdőhfldéi 
Sei-lonbach B. 43 é. hordár na VI. váczi körút 53. tudőlob.
Hzalai G. E. 75 6. napszámosnő VII. gyarmat u. 3305. aggaszély. 
Erisén Czéh A. 84 é. napszámosnő VII. szegényház tüdölégdaganat. 
Klinck M. 27 6. naiiszárnnsnő II kimerülés.
Baczik 1. 8 é. szabó fia II gyorskocsi u. 28. tüdőlob 
Pelrovan R. 59 é. II. r lek u. 30. aggaszály.
Mihalik Englisch M. 89 é. jegyző neje II kts-Rókus n. 11. tüdtoa). 
Fekete A- 68 é. magányzónő VI. sugár-ut 76. ag'gata.
Eszlingcr Vaschor A 33 é. vonatvezotő neje II. dafnok u. 4. tüdővész. 
Strobl K. 70 é. foglalkozás nélküli VI. sugár-ut 90. szívbaj.
Horm R. IC -. szobafestő I. - rí u. 68. gümőkór.
Stefii L. 4 é. napszámos fia I. Mártonliegy 1898. hagymáz.
Molnár M. 01 é. háztulajdonos Vili. német u. 17. ezívhüdte.
Piláti P. 3 é. szolga leánya VII. Murányi u. 11. hártyái torokleb. 
Kancsó B. 63 é. kertésztié VII. szegényház hagymát,
Ponki L. 8,i é. fuvaros VII. szegényház, aegkór.
Kacsiyek I. 2 é. lakatos leánya IX. angyal u. 28, himlő.
Kirchfnger E. 2 é. nyomdász leánya VII. Révay u. 11. tüdővász. 
Varenke, Brosch A. 23 é. könyvkötő nője VI. lovag u. 7. tüdővész. 
Braun A. 2 ó. ügynök fia VI. mező u. 46. angolkór.
Schwigl Gy. 50 e. cépvczető VI mozsár u. 7. tüdővész.
Antony Krebs M. 69 ó. czipész neje VII. n.-dlófa u. 8. tüdővizenyő.

NYILT-TÉR.
Feliéi1 és erfime selyem faille fraiicais, snrah,

satin merveillenx, damastok, ripse, taffete és 
atlaszok 75 kr. méterenkint °Á tétekbenldv^
mentesen n házba a selyom-gyári-raktár Honnoborff O. cs. éa kir. 
tvJv. száVitó Zürichben. Mintát postafordulattal. Levelekre 10 kros
bélyeg illesztendő

Intő példa a vevő köiöaeóg számára. Nem rég egy
ismerősünk, a ki vcrlorlódással, főfájással, erős szívdobo­
gással. étvágytalansággal egybekötött makacs szorúlásbao 
szenvedett, házi orvosának külön ajánlatára Brandt R 
gyógyszerész svájezi labdacsait kérte egy gyógyszertárban. 
Az i lelő gyógyszerésznek, nem tudni mi okból nem volt 
svájezi labdacsa, de a vevőt arra akarta rábeszélni, hogy 
vásároljon az ő saját gyártmányt! labdacsaiból, melyek mint 
a valódi svájezi labdacsok voltak csomagolva, hisz, úgy­
mond, ezek jobbak és olcsóbbak is. Szerencsére a beteg a 
különféle utánzatokra már régebben figyelmeztetve lévén, 
azonnal otthagyta a gyógyszerészt, hogy egy más gyógy; 
szertárban megszerezze a valódi tirandt R. féle svájezi 
labdacsokat. Ez aztán követésre méltó példa s minden félre­
vezetés ellen meg leszünk óva, ha arra gondosan vigyázunk, 
hogy a Urandt R. gyógyszerész svájezi labdacsainak ezég- 
jegye: egy fehér kereszt vörös mezőben s Brandt R. rijvj
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A. lefrnoff.vohb viilniszt61< olegrins

gysnneknihákban,
és leányok részére,

ajánlja a Icgujaob, saját maga által szerzett párisi és berlini 
minták szerint 1124

_____ CONRÁD J.-né, Erzcéhetter 1-sti szám.

Nyilvános köszönet.-
Fogadják boldogult férjem.néhai Mayer Miksa, minist, 

titkár stli. mindazon nagyrahfcsüll barátai, a tanintézetek 
tiszb ’: I'iljárói stb. kiknek meleg részvéte megkönnvilé az 
encem- <;s családunkat ért súlyos csapás elviseléséi, ezúton 
is legtorrobh ko zeneiemet. jjog

Budapest. 18S6. márczius l.ó 2‘t-án.
____________________ ____ jizv. Mayer Miksáné.

Első rangú szálloda Budapesten' bérbe adandói
„EUROPA SZÁLLODA11

Legszebb helyen a lánczhid irányában
fekvéi szálloda azonnal bérbe adatik, és mindjárt 
átvehető esetleg fundus instruclussai együtt. 

Közelebbi értesítés nyerhető a lub?cÍono<=nál •
Budapesten, V. kerület Nádor-ntcza 18. szám alatt.

(I iánnyomat nem dija/.tatik.) 1122

Valódi lengyel pálinkát és szeszes italokat kei,, élőknek tudo­
másul szolgáljon, hogy különlegességeim egyedüli elárusitását:

BIEBER ANTAL theákereskedés,
Budapest, Kerepesi-ut 6.

ezégre ruháztam át.
he-:.leiben van: Allasch, Bouquet de Pologne, 

rieurs des Karpates, Hetmanovka, John Bull 
keserű Kontuszovka, Starka Litevska Zytni- 
ovka. Eredeti árak.

Bnczevv.salfy A. .T. 
cs- kir. udv. szállitó, Lemberg (Alnpittatott 1782.)

EG YETÉRTÉS, SZERDA. MÁRCZIUS 24.

színházak és mulatságok.

Mf,pl \ pO tápPO Angers bi 11 (Francziaország) ecyodüJl 
ItÜOl . Ci) 1(11 M fiókja Ősztrák-Mngyarországo!i,
Eyiiapesten, xrá,cz;í-Tjitcza 3. se.

Iso A. fiának van szerencséje mélyen tisztelt vevőit 
értés;' hogy neki ez évben egy jelentékeny választék 
ronifen iát, örökzöldeket, fákat, virágokat, cserjéket, dísz­
növényeket, mindennemű gyümölcsfákat, cgv nagy gyiijle­
lemény rózsafákat, kúszónövények, növény gyökereket, körill- 
futó növényeket és virághagymákat raktáron túrt, úgy szinte 
spárga- és földieper növényeket nagyon mérsékelt ’ úrok 
mellett. " 1040
n—BM——

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi 1). G7. Havi b. 19. 

Budapest, márczius 24-én.

A jó falusiak.
SziIImii á felv. Irta Sardoti 
\". Fordították Pnulay Ede 

és Szerdahelyi Kálmán. 
Személyek:

Cabassud
Loriot
János
Boulillé
Orvos
Pauline
Margit
Mariotte

Halasi
Péchy
Pintér
Horváth
Komáromi
Szacsvaynó
H. Lánczy I.
Vizváriné

Viüeprcux 1>. Bercsényi
Morrisson Szigeti ,1.
Henri Mihálvfi
Mo-mln Lalahár
G nudlii Vízvári
Tólillard Ga Lányi
Gvandmcnil Kőrösmezei
Pipáit apó Egressy
Cailloux töldényi
liuissoii Sántha
Courtecuisse Abonyi
Troussemain Faludi

Bouisson anvó György né 
Chouchou Knczér N. 
Pipáit Honoré Palotay P,
Magúdon 
Y véli ne 
Boutillé neje 
Egy pornó' 

Kezdete

Békcssy I. 
Rajnai G. 
Hoffmann A. 
Czanyuga E. 

7 órakor. 
Holnap, márczius 25-én.

Btrletfolyamban:
Uj betanulással először:

A tücsök.

M.KIR. PERAHÁZ.
Budapest, márczius 24-én. 
Ab operaház tárva. 
Holnap, márczius 25-én 

rendkívüli bérletszünetben:
Turolla Emma k. a. és 

Lassalle J. vendégjátékául: 
Ab afrikai nő.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, márczius 24-én.
GASP ÁRONÉ.

Operette 3 felvonásban. írták 
Zell és Gcnée. Fordították 
Bérezik és Evva. Zenéjét 
szerzetté Millöcker Károly. 

Személyek:
Barlotte F. Hegyi A
Sabolcno Solymosi
Oindulfo Szabó
Erminio Vidor
Luigi Imrei
Benozzo Gergely
Sora Vári I.
Zenobia Aranyossiné

Marietta Vidornó
Massaccio Eró'di
Ruperto Izsó
Guarini Füredi
Egy tiszt Nárczisz
Törvényszolga Kósa 
Giuseppe Kopácsy
Dominico
Pietro
Bianca
Izabella
Marguerita

Marton 
Földvári 
Fehér I.
Báni I. 
Gyöngyösi I.

Kezdete 7 órakor.
Holnap, márczius 25-én. 

Blaba Luiza asszony mint 
vendég

Ceifra Zsuzsi lakodalma.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, márczius 24-én. 

Wolter S. assz, 4-dik fellépte.
MÁRIE-ANNE,

Bin Weib ans dem Volke
Szom ornjá lék 5 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.
SZÍNHÁZI JEGYEK a m. ktr. opera-, nemaotl- és

uópszliiházhoa IV. kér. Koronaherozeg-ntoza 8. aaázn 
akit a (Harisch-bazárban) kaphatók és olőjegyezhotők.

ORPHEUM.
ZbT£ig'37-3^CL©!z:ő - utcza ±!7m gz.
Chrlsttiaul (6 hölgyből álló) tornász-társulat első föllépte, Fierro duett 
énekesnők. Mlas Niagara vízi-királyné, a tiroii és czitera művésznők 
Fültcr testvéreknek, átalakulási cmnlibűsta Mooama Tejére Ibi- 
lepte, a komikus nyújtó művész BROTHER1.- AVONB, a grotesque 
némajátékon Mi*. WILLS ind OARO, a bécsi énekesnő Qinther 
Josefino k. a. és az olasz operaénekes Signor Valerio Susan! fellépte.

IDŐJÁRÁS márczius 23. regg. 7 órakon

Az időjelző-intézet távirati jelentést.

Momiaok
Líg.
rt-

Szél
iránya 6a
H-isj

A h5- 
mérséklőt Celilui

Csapa­
dék tn

Fel­hő­
zet

Arad......................... 64.4 NY 2 + 5 5 4 9
Beaztercze................ 62.1 ENY 1 + 4.0 n O
Beszterczebánya. . . . 64.3 + 6 6 — ©
Budapest.................... 64 3 NY 3 + 42 — •
Csáktornya................. 66.4 E 4 + 64 — •
Debreczen................ 63.0 EK 2 + 3.4 — •
Eger......................... 66.1 E 2 + 50 — e
Eszék.......................... _
Fiume......................... 64.9 E 2 + 7.3 _ ©
Késmárk................... 65.7 E 7 + 0.8 _ ©
Keszthely................... 67.1 E 5 + 5.0 6 9
Kolozsvár...................
Magyar-Ovár...........

63.1
66.7

NY
ENY

6
1

+
+

4.2 
2 4 i e

9
Mármaros-Sziget. .. . 68.0 NY 1 + 3.8 7 9
Nagy-Euyed ............. 63.3 DNY 1 + 5.5 6 9
Nagy.Szeben.............. 62.2 EK 2 + 4.1 ®
Nagyvárad................ 62.3 (Ö> + 5.0 6 o
Orsóvá.................... 63.1 NY 4 + 90 9Pancsova................... GÓ9 NY 2 + 6.8 1 ft
Selmeczbánya .» . , . 66.3 ENY 4 + 1.4 •
őopron.................
Szatmár-Németi ....

E 1 + 4.0 1 o
63.1 E 4 + 4.4 3 9Szeged .... .... 68 8 ENY 2 + 4.8 1 e

Szepsi-Szt-György. , . 
Szoiuok. . . . . “ .

62.0 NY 1 + 3.8 _ e
65.5 DNY 2 + 7.0 0

Temesvár....... 65.8 DNY 2 + 6 0 4 «Trencsén........... 65.4 DNY 2 + 38 2 9Ungvár ................... 64.2 ENY 1 + 3.0 2 nZágráb ...................  , 07.0 E 1 + 8.4 eBécs.................... .. 68.9 ENY 2 + 3.8 18 ©Bregcuz ................... 693 tg) + 3.6 16
Lesina...................... 65.3 E 1 + 11.7 9Pola. ....... , 66.2 © + 6.8 oPrága. . 70.5 © + 3.2 — ©

Jelek magyarázat»: ©«=* szélcsend, O” tiszta, derűit, 
ö= i felhős, O” í felhős, 9 - $ felhős, #= borul! 
«= eső. ■)£= hó, A=- jégeső, = köd, oo=gőz, /i«- ír­
va tar, villám, (n)= csapadék mm.-hen.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A nagy légnyomás (769—770) a konti­

nens nyugati részéből kterjed annak többi nagy részére is 
(760). Az idő Közép-Európában részint borús, részint változó, 
onvlie, lidvenkint esővel.

Hazánkban: Északnyugatias, helyenkint erős szelek 
mellett az enyhe hőmérséklet keveset változott, a légnyomás 
majdnem mindenütt nagyobbodott. Az idő általában változó 
felhőzetű, közben napos, helyenkint enyhe esővel.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Általában változó felhőzetű, enyhe időt 

várhatni, helyenkint esővel.

VÍZÁLLÁS 1886. márczius 23.
M er .-letör

Névszerint 0 Változik Névszerint U Váltott
fold t 1 állt IBIutt alatt

Duna
Po sony . . 1.65 M .-Sziget.. 0.34 _ áradó
Komárom - 1.03 Borezszász
Budapest . 1.35 Sárospatak. __
Mohács . . 1.66 Szatmár . .
Vukovár. . — — Tokaj. . . . 2.94

IIIÚjvidék. . . 1.81 Szolod . . . 3 80
Pancsova.. 2.59 Szolnok. . . 3.24
Orsóvá. 320 — aradó Kőrös

Dráva B.-Gyula. . 1.06 — apadó
Barcs. . . . 0.90 —
Eszék . . . 1,46 aradó Arad .... 0.08 — Aradó

Száva
Mitrovicza 1.82 - apadó

Bégx
Temezvár . 0.61 - áradó

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés február 15-ikiaz

számában.

A budapesti áru- és érfcóktősssd© hivatalos árjegysósei márczius 23.
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Fa........................ ó lauarmány i:n - r,2 5 75 6 30
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64-66 35 8 80
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ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet i
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ALLAMADOSSAO.
Mary. kir. aranyji-.adék adómentes 100, 509, 1000 . : • <»-,
ó-agy. kir aranyjáradék adómentes 10,000 ......................... " jó-.
Magyar papirjaradék adómentes..................................... ’ Wa
Magyar vasuü kölcsön á 120 frt o. é. 300 frank). . . . ‘ k:!.
Magyar vrsuti kölesiin 120 frt egyes darabokban.................... jv.
fi.muri ál lám vasúti záloglevelek...........................................) '{jí
Magyar 1669. keleti vasnt államkotv. elsóhbs.) -dóm". . ! «tu 
Ma.-ysr 1S73. keleti vasút arany v. ezilstb, elsőbb.) adóm. ! yi, 
Ma.yar 1876. keleti vmut oliamkütvény aranyban . . . j,o-
Magy. kir. nytremény-kölcsön 100 frt................... ....
Mazy. kir. nycremény-kölesön 60 frt........................ *
Tiszai és szegedi kölcsön................................................. .... ^ei0
lR7l-iki magyar állam-kölcsönkötvcny font st.-ben. . . 50/5
1873-iki magyar állam-köicsönliötvény font sí.-ben. ... " te-3
Magyar fóldtehermcntesiteai kötvények.................................."5»».
Mazyar földtehermentesilesi kötvények 1867. záradéi.kai , " {.o-a 
Magyar földtehermcntesitési kötvények temcsi . . ... ’ 6*;a 
Magyar fbldtehcrmentesitesi kötvények 1867. záradékkal . " 6C„ 
Magyar földtehermentcsitéei kötvények horvátországi ..." 5*/o 
Magyar RildtehermentcsUési kötvények ordélvi . . ’ Rí*

Betöltendő
I erdomestcrl állomás; az ezen állomással egybekötött évi fize- 
lés az illető folyamodó képességétől s mindkét oldalról tett 
közö megállapodástól függ, s természetbeni lakás, 7 20 hekto- 
,)ter búza. 15 20 hektoliter rozs és 40 iirméter fa illet ménynyc-I, 
iováb!.. - hold szántóföld. 2 tehén és 2 horjutartással van 
avnd-lmazva s folyó évi ápril hó 1-cn betöltendő, nemkülönben 

1 fösrtleszi állomás 1886. évi május lió 1-én 600 frt évi 
fizetés, aeladási illetmény s fent kitüntetett javadalmak élve­
zetével egybekötve.

Min-ii állomásnál a felsőbb államvizsga letétele megkiván- 
tatik. ' 808

A folyamodók felhivatnak bizonyítványaiknak f. évi márczius 
hó végéig alulirt főmérnökség igazgatóságához másolatban 
eredetiek kizárásával leendő beterjesztésére.

Alsó-l.endván, 1886. február hó 22-én.

Alsó L6Bóva-Nemptliy uraflalmalc leraötee.

!| pénz ám II

• 103.70 104. — i:

95 30 9560
152 75 153.25 '
152.73 153-25 !

100.75 191.25 ;
127.— 127.50
115.- 115-50
121.- 122.—

, 120.50 121.50 1
124 50 123.— ;

—— 1
104.75 105.50 íj
104 75 105.50 !
104.75 105 50
104.75 105.50

, 104.75 105 50
U4-751

MBBág
1;_:. 5o

zTazmxaou

ÉRTÉKPAPÍROK

Magyar orsz. Jelzálog úrbéri váHságkütvénynic MOO M) 
Kir. horv.-zzlevonjelrálog fcldválliáckötvénv (100 frt)
Kzőlődézsmavéllsági kötvény (ICO fri)........................
blagy. kir. kamatozó kincet. utalvány c hóra (100 frt)

Utolsó árkelet

iilamadóssúg
illamadósang

papírban máj.—nov. . 
papírban f-br.-aug. . 
eziisl kamat jin.-jul.. 
ezüst kamat ápr.—oki

IjTTesil 

Egyesi:
Egyesített állam.idóssá
Osztrák nranyjáradék ...................
Osztrák papirjaradék adómentes ’....'
Osztr. államud , kisorsolással iSőj-iki 4 2jo frt p. p!
Osztr. államed., kisorsolással IR-’O-iki n Eno frt 0 e
Osztr. államad., kisorsolással 1800-ikl i too frt 0.' i.
Osztr. nllamad., kisorsolással lSGá-iki 4 ICO frt 0. é.
Osztr.

l varos kölcsöne 137t-böl adói

ím-ikiá 60 frt 0. 

lat . . .A te 
Fest 
Pest
ltudapest főváros lSSn-iki kölcsöne ndómontos 
bzcroiai nyercmény-kölcsön 10 1 trank . . . 
Hees varos nycremény-kfllcslino tí-Tj-b I

. .»/. 97.— 97.50

. . 5»/.

. . 6«/» tooi— 100.50
~ *"*

85.20 85.CO
86.20 85 60

• 4>/|n»/0 85.30 85.70
65.30 85. 0

- - 40/a 114 25 114 75
101.75 102.25

• . 40/0 129 50 l.li' 50
» . 6o/e 130- 140. -
• • 60/1 140.- 141.--

170.50 171.50
• . 169.50 170.50

• • 6% 10t._ 102—
. -eo/o 106. - 106.50
• • 60/0 109.— 100.50
• - EV# ' 101.50 102—
• . 31 75 32 50
• • 125.75 126 25

Otltllfi
1886-re értékpapírok Utolsó árkelel

pénz I áru

2J-70 
9— 

45»—

166.—

65.-

139/886. szám.

RÉSZVÉNYEK.
•1 Bankok.

Angol-osztrák bank. . . . J 1 . 
Budapesti bankizyee. r. társ. . j . 
Hornt leszámítoló bank . . . , . 
Magyar általános hitelbank ....
Magyar Jelzálog-hitelbank ....
Magyar jelzálog-hitelb. II. kib. Id. e. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 
Magyar orizágoi bank r. tán.. . . 
Osztrák hitelintézet. ......
Osztrák-magyar bank ......
1. Magyar Iparbank.............................
Pesti magyar kereskedelmi bank. < 
Sziszek I hitelbank .......
• Unió.-bank

V Biztosító társulatok.
Bicét biztosító társaság...................
Bécsi élet- és járadek-hizt. társaság . 
Első magyar általános bizt tára.. . 
Fonciére pesti biztosító intézet. . . 
Magyar-franczia biztosító társaság % 
Pannónia viszontbiztosító társaság . 

ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom . - -
Első budapesti ........
Erzsébot-malom ........
Hengermalom........................ ....
Lujza-malom ....... 1
Molnárok éi «ütök
Pannónia ......1..
Viktória. . i,

. «U Közlekedési vállalatok 
Adria • m. tengeri baj. r.-t . . .

Alfóld-liumei......................................
Arad-csanádi vasút.......
Arad.körOavölgyi vasút..................
Barcs-pakraczi vaiut részvény-tán. . 
Bállaszék.DombovÁri . . . , , 
Budapest-pécsi vaaut r. t. . . . • 
Dcbreczon-hajdunánáai V. S. t. . •
Déli vasul...............................   , ,
Északkeleti vaint ...... j
Erdélyi vaaut....................... .....
Győr-sopron obonfartl vasul.... 
Kosea-oderbergi vaaut ......
Magyar-galicziai vasút........................
M. ny. v. (izókcslehórvár-győr-grácst) 
Mármarosl sóvasul r.-t. el., r. . . 
Osztrák-magyar államvasut ....
Péca-baroei vasul .......
Szamosvölgyi vaaut t els. r. . . . 
Szatma r-nagybányai vaaut els. rkb. . 
Tiszavtdéki vasút .......
Osztrák dunagüzhajózáai társaság ;

I

306,15
127Í75
92.—

300‘.—
875.—
140.50
600.—

20».—
198.-

3000.—
75.75

390—
S10—

546— 
1315—

138.25
92.25

800.20 
880— 
Hl.50 
603—

206__
• ! 0)—

10' —

305 — 
825 —

Onlalá
1885-ro ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó arkelet

pans

Pesti közüli vaspálya .... 
Pesti közúti vaspálya élv. Jegy 

t) Takarékpénztárak 
III kerületi ....

m

9.-

Magyar
It Budapest fővárosi 
: ált. tokiarekpénztár r.-t , 

1) Különféle vállalatok.

Könyvnyomda •

Ssfi.-sssasr

önző társaság 
■1. e köszénb. r.-t. . 

ársulat könyvnyomda . .

64?.-
350»—

139— 
81 50

179—
191.50
ísi’so 
182'—
175.50 
93.50

250—

351-50
160—

187.-

155.50 
183. 
176 50
04.—

256.50

252 50 
465—

könyvnyomda részvony-társ. . 
irodalmi es nyomdai r.-t.

Ganz cs Társa vasöntöde és gépgyár
.Gschwindt-féle szeszgyár...................
Gyapiumosó cs biz első magy. . . 
Kereskedelmi testület épülcle . . . 
Kőszén- a téglagyár (Drascht) . . .
Salgótarjáni kdazenbánya...................
Gö/lcglagyár. kőbányai...................
Tégla es mészégető, újlaki .... 
Nemzetközi waggon k részv.-lérs. . 
Rimamurány salgótarjáni vasmű . . 
Schiick-lcle vasöntöde 1 gépgyár . .
Serfőzde első magyar.......................
Serleshizlaló.....................................
Spodium es csontliselgyár .... 
Szálloda reezvény-társaság .... 
Szegedi szeszgyár es linóm, r.-t&rs. . 
Tőrök bír. donány-egyodirus . . 25§(VS 

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar főldhltaDnt. paplrirták 
Magyar töidiiltolint. papirérták 

: Magyar fiildhitolint. papirérták 
I Magyar földliltellnt. ar, v. ez.

s
Magyar földhitelint. ar, v. ei. . .6 %
BSBttSSSi::«j
Kisbirtokosok őrse. fÖldhítelintáMto 5V,°/e 1 
Ozztrák-magyar bank 0. é. . . . 5 % 
Osztrák-magyar bank 0. ó. . . . 4V,0/e 
Oezbák-magyar bank o. á ... 4 0/0 - 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 0/, 
Pesti magyar kereskedőim) bank . 6V,°/o 
Peeti magyar kereskedelmi bank .5 °A> ; 
•Alblna. takarék- s hitelintézet. .6 0/0 
Nagyszebeni földhitelintézet . . . 6V,o/e i 
Nagyszebeni földhitelintézet . . . R % 
Budapesti közúti v.isp. társ. rieslet 5'/,% j 
Magyar jolzálog-hitclbank ny. kW.. i “la j 
Magy. ielz-óloghatik nyeremény-jegy , 
Osztr földh. int. díj kölcsön kötv.. W|
Pesti hazai I. takp. c. kib. kütv. . 5°,VI

69.— 

101 36
I 1 ti) 
100 — 
1*9 — 
101.50 
101— 
101 85 
10175 
102.60

519— 
3 ÓD,

74 — 
462— 

6925— 
455— 
82—

140__
83.50

308— 
056.- 

1060— 
327— 
890.— 
-105.— 
256—
2Cg!— 
150.— 
275 — 
179— 83 — 
83 50 

16G - 
680 — 
280-

109—

101.75
102.50 
100 60
139.75
101- 90
101 50 
101 60 
1.18 23
102 75 
99 30

10.1—
102—
101.50 
101.— 
101.25

102 75
104.50 

16.—
100 25 
102 —

ÉRTÉKPAPÍROK
ELSŐBBSÉGEK.

Alföld fiumei v. u. (v.-eszéki v.) ZOO 5'/e 
Alfóld-Iiumoi vasút 1874. kib. . 2CÖ 5»/»
Bndspoit-pécsi vasút.................... 5’/#
Báltaszék ilombovár-zikányi v. . ?YI 5°,'o 
Déli rasut .... 400/200 márka 4*’', 
Dunsgőzhajózásl társulat . ldl'2-V) 5Vs 
Dunagőzhajózási társisig . 3-11
Északkeleti vaspálya.......................3M bVo
Északkeleti vaspálya (aranyb.) . Iff») 5tye 
Északkeleti vaspálya (aranyb. I . 2(0 G’/e 
Eez.-magyaror. e. köszénb. r.-t . 2n:l '>’/» 
Mnzyar-galiczial vaspálya . . . 21» 6% 
Magyar-galicziai vasp. fi. kib. . "ili 5Vo 
M.-ny. v. (sz.-feb.-grőr-gráczi) . atl 5 Ve 
Magyar nyug. v. 1874. kib. ÖOMIWI 5Ve 
M. V. olsőbbs. beruh, aranyb. . 2/1 
I. erdélyi vaspálya ... . 200 ä’/o
Gyfir-sopron-ebenfurtl vasat . . jw 6’/e 
Kessa-txlerbcrgi vasul, ezüstben. “pfl 
Katsa-oderbcrgl v. (eperjes-tam.) 200 53/o 
Kassa-odorborgi v. (osztr. vonal) 2lÖ 5Ve 
Kassn-oderliergi v. (magy. vonal) arany 5»/b 
Osztrák-magyar államvasut arany 57e 
O.-m. nllamvas. 1883. kib. . üfl-2000 4’/» 
0 -tn. «Hamv. X. kib. 1885. 600 ír. 3"/,

vidéki vasút...........................100 50/#
lánczhid....................... ÍOO «Ve

tőzsdo-opQlet : tMSo»
M AGA NSORS JEGYEK.

Osztrák hKollntézet.................................
Budaváráéi sorsjogy.................................
Keglovich sorsjegy......................................
M. n. korona otez. vörös kereszt egylet
Osztrák vörös kereszt egylet..................
Oszt. földhitel intéz. kötv. nyerem, jogy 
Pálfiy sorsjegy

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert) ..«fi 
Császári királyi arany (körmöd*!) ... 
Osztrák-magyar . forintos arany . .
20 frankos arany t .
20 márka................................. : ; . .
Török arany Ura................................   •
Osztrák ói magyar ózdit ...
Nemet birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) k.Táb 
Német bankpiaczok 100 márka . . 3%
Amsterdam 100 hollandi forintért 2*/a°/o 
Brüsszel 100 frankért. . . .
Paris too frankért ....
Marseille 100 frankért ....
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért 
Zürich 100 frankért ....
London 10 font sterlingért . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . .
Olasz bankp. too liro nouve ital.

v -tn. a itat
ö
Lloyd é. U

3%
3%

3V,°/o
3V,%

2%
57.

1 r-rnz
cUkelet

áru

102.59 102.76102.—
102.- 103—

1 101.50 102.6C1 —• — ~—
— _

100 75 101.26
128—
136.— 137—
101 50 102.60
100 51 101.50
191 69 102.5C
101.50 102—
127 26 127.75
100.59 101.60

1 108 25 104—
101-50

-—
191.50 192.50
107.50 108—
105—
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Kész

úri ruhák
tiszta gyapjúból jótállás mellett.
Felöltő különlegesség

selyem ujj-bélcssel á 12 forint. 
Teljes öltönyök 14 Írttól feljebb, 

lcyohhan elkészítve kaphatók

GROSSMANN S.

Zártajánlati verseiiyliirdetmeny,
általános pálinkamérési regále-jog haszonbérbe­

adása irúnt.
Hódmezö-Vúsárhely város törvényhatósága közgyűlésének f. é. 139. sz. a. 

kelt határozatával a város tulajdonát képező 5 depót és 90 korcsmában gyako­
rolható általános pálinkamérési regále-jognak a jelenlegi bérlő 
által birt úgynevezett présházi-épület helyiségeivel s egyik nagy és tágas pinezé- 
jével együtt 1886. évi április 24-től hat egymásután következő 
évre haszonbérbeadása iránt —- miután a már előzőleg megtartott árverés 
eredménye kielégítőnek nem találtatván, jóváhagyást nem nyert — a f. év már­
czius hó 30-án délelőtt 9 órakor a város tanácstermében zárt 
ajánlati versenytárgyalás tartatik. Kikiáltási ár 25000 frt évi 
haszonbér, bánatpénz 10<y0.

írva, hogy «ajánlat az általános pálinkamérési-jogva» vidékről postán 
küldve folyó évi márczius 29-ig bezárólag Szikszay Dénes tanács­
nokhoz az árverési-bizottság elnökéhez nyújtandók be.

Határozatlan kifejezésit, valamint a kitűzött idő után érkezett zárt ajánlatok 
figyelembe nem vétetnek, utóajánlatok cl nem fogadtatnak.

A beérkezett zártajánlatok a törvényhatósági közgyűlés által erre kirendelt 
bizottság előtt folyó évi márczius hó 30-án délelőtt 9 órakor fognak felbontatni 
és 2—3 nap múlva tartandó rendkívüli közgyűléshez bemulattatni.

Az árverési feltételek Szikszay Dénes tanácsnok hivatalos helyiségében a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők, kívánatra a fél költségén vidékre megküldetnek 

Hódmezö-Vásávhelyen, 1886. márczius 21.

-A. városi tanács.

PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaságnál megjelent s ugyanott 
(kecskeméti-utcza 6.), valamint minden könyvárusnál kapható:

ft

P

njBndapcst, a Deák Fercncz- és 
bécsi-ntcza earkita.

(Minden darah meg van jelölve árával.) 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöl­

tetnek. 50Í

A MAGYAR
ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS

bíróságok előtt.
IRTA

hites köz- és váltó-ügyvéd, budapesti kir. itélö-táblai pótbiró.
Ára 1 forint 80 krajcz&r.

Alig van jogi gyakorlatunknak ága, melynek szabályozásánál törvényhozásunk 
eddigelé oly mostohán járt volna el, mint az örökösödési eljárásnál. Ide vágó törvé­
nyeink szerfelett hézagosak, rendszertelenek; miért is mogérthclésük s alkalmazásuk 
tekintetéből a felső bírósági döntvények, min. szabályrendeletek ismerete és különösen 
nagy gyakorlat szükséges, mit megszerezni részint az anyag szétszórt volta, részint 
az örökösödési eljárás helyes menetét megismertető jogi munka hiánya miatt igen 
fávndalmas. E hiányt pótolni tűzte ki a jelen munka.

Berendezésénél nem követi a perrendtartásnak örökösödési részét; hanoin, részint 
hivatkozva az illető §-okra, részint felvéve azok szószerinti szövegét azon egymás­
utánban halad, a mely szerint az örökösödési ügyek az örökhagyó elhalálozásától a 
hagyaték átadásáig vitetnek. — Szószerint közöltettek az idevágó törvények, fontosabb 
és majdnem naponkint szükséges min. szabályrendeletek, valamint a Curia és kir. 
tábla elvi jelentőségű határozatai.

Végül külön czimben tárgyaltattak az egyházi személyek hagyatéka körüli eljárás, 
valamint a rendestől eltérő öröklési jogszabályok.

Bízvást mondhatjuk, hogy e tárgyról jelenleg ez a legújabb, legteljesebb és leg­
világosabb mű.

A Dr. Koslofi M. orosz csász. titkos tanácsos ő exczellencziájá- 
tól megszerzett mtirég ségeket és festménygyíljteményt kedden 
f é. márczius 30-án, valamint az erre következő napokon dél­
utáni 3 órától kezdve nyilvános árverésre bocsátjuk.

Árverési helyiség: István főhcrczeg szálloda I. emelet. A tár­
gyak nyilvános megtekintése ugyanott: vasárnap f. é. márczius 
2- án és hétfőn márczius 29-én 10—3 óráig. 1121

Felvilágosítással szolgálnak és megbízásokat elvállalnak:
Oppoily Alajos, Ij/t/er S. és társa,

kir. fiit. becslő és árverező, Budapest Becs
kecskeméti-utcza 2. Lloyd-épület, Zicrerliof.

Arjegyyzék' k kívánatra ingyen és hérmcnfvo kaphatók.

SS
APUI I 3Q irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó-' 

rnul.no hivatalában (Budapest. IV. kér., kecíkcmcli-utcza| 
6. szóm) megjelent :

Vezérfonalul
gyümölcstöDyésztési előadások és önképzés számára, j

LUCA8 E. £s MEDICUS FR. nvomín
átdolgozta

VILLÁS! PÁL.
105 fametszvénynycl. 2 frt helyett 1 frt.\

Meghülömböztetondöh a liözöaaóceB Soldlitz- 
poroktól, a liirneves aagy-lgmdndl keeorii kút vise- 

böl nyort terzaéozotos forróa-sókól készült,

Kitűnő hatásúak étvágy a emésztéahiány felfúvódás, 
gyomorkurut, makacs Bzókrekadós, sárgaság, máj- 
ős lópdagnnat, olkövércdós, aranyér és vérbőségnél. 
A természetes ásványvizek s azok terményei tudvaletőleg 
a legegészségesebb gyógyszerek, mert a természetet nem 
szoktatják a folytonos használatra, hanem a rendes egész­
ségi állapotot hozzák létre, ezen jeles tulajdonságuk s ártal­
matlanságuknál fogva sokkal felette állnak az ösmeretlen 
összetélclü. nagyobbrészt áloo tartalmú drasztikus lab­
dacsoknak. Ezen készítményben, mely hazánk egyik neve­
zetes gyógyforrásának összes hatékony részeit tartal­
mazza, szerencsésen van összpontosítva a jHiányosság, 
kényelmes használat, s az ivástiál fejlődő szénsav által 
fokozott hatás, miért is sokkal költségesebb ásványvíz 
gyógymódot előnyösen helyettesíti. Postai megrendelést 
utánvéttel, vagy dobozonként 1 frt 20 kr. elöleges 
beküldése mellett, bérmentve s ajánlva azonnal meg­
küld a n.-lgmándi kút kezelösóge Komáromban. Kap­
ható Budapesten Török József gyógysz, király-uteza 12, 

s az ország majd minden gyógy tárában. 

Posztó,
valódi bninni szövetek végekben szinte az egészből kivágva I 
is I frt per métertől feljebb nagy választékban, tehát meg­
rendelések tetszés szerinti mérték-s árakban, utánvét mel­
lett elmtéztetnek és nem tetsző végok kicseréltetnek. Min­
ták megtekintésre bérmentve megküldetnek, szabómester 
urak, kik dús választékú minlaköuyveket kivannak, meg-1 
kapják azokat hérmentetlenül. 5261

Posztó gyári-raktár: zum

Slxc^etea.érx'sr.
Az ifjabb Bmnt Jakab csődtömegéhez tartozó, a csődlel­

tárban bennfoglalt, eddig még el nem adott, összesen 5011 
írtra becsült árukészlet a legtöbbet ígérőnek fog ajánlati utón 
cladatni. A venni kívánók felhivatnak, (500 frt óvadék összeg­
gel ellátott ajánlataikat legkésőbb f. é. április hó 2. napjának 
déli 42 órájáig alulirott tönu-ggondnokhoz (lakik VI. Andrássy-ut 
I. sz, alatt) benyújtani. A csődválasztmány a benyújtott aján­
latokra vonatkozólag elhatározása szabadságát fenntartja.

Dr. Neumann Ármin
1135 ügyvéd, törneggondnok.

Birtok bérbeadás.
M. gróf Esterházy Sándor ur tulajdonát

képező, és Veszprém s Vasmegyében fekvő mező­
laki uradalom gyámgondnoksága részéről közhírré 
tétetik, hogy ezen uradalomhoz tartozó, és Pápa,

: Mezőlak, és Kis-Czell vasút álllomások mellett, vagy 
azok közelében levő alább megnevezett gazdaságok 
ajánlati utón bérbeadatnak.

, 1. Mezőlaki gazdaság 234-0 magyar 
I hold területtel. 2. Mátyusházi gazdaság 
1630 magyar hold területtel. 3. Sávolyi 
gazdaság 903 magyar hold területtel.

Ezen gazdaságokhoz felszerelvóny nincs, de bérlő- 
lakkal és gazdasági épületekkel el vannak látva, a 
bérbeadás 1887. május 1-te' több évekre történi.

Bérbeadatik továbbá:
4- Kemenesi gazdaság 2400 hold terű* 

lettel. 5. Szélmezői gazdaság 1100 hold 
területtel.

Ezen gazdaságok jelenleg házi kezelés alatt van­
nak, gazdasági épületekkel és felszerelvénynyel el van­
nak látva, de Szélmezőn bérlői lak nincs; bérbeadás, 
a gazdasági felszerelvény megvételének feltételével 
|1887. Szta-Mihálytól több évekre szándékoltatik.

A bérletek iránti részletes felvilágosítást és tájéko­
zást az uradalmi felügyelőség ad Pápán, és a bérleti 
feltételek itt, vagy az uradalmi számvevőségnél meg­
tekinthetők ; átalánosságban megjegyeztetik, hogy az 
állami- és községi adót az uradalom fizeti, ős regálék 
külön bérlet tárgyát képezik.

Zárt tyánlatok egy, több, vagy az uradalom összes 
gazdaságaira, 1200 négyszög öles • holdanként! baszom- 
bér kitételével s 10% bánul pénzzel ellátva folyó 
évi május 15-ig méltósíi :os gróf Zichy Nándor, 
cs. kir. kamarás és gyámgontínok úrhoz Budapest, I; 
vár, Verbőczy-utcza 23. pói-'.t utján küldendők, hol 
az uj feltételek megállapitatni. és a tárgyalás tartatni 
fog. melynek határidejéről és helyéről ajánlattevők 
azonnal és külön értesittelni fognak. 1047

Pápa, márczius 15. 1886.

Uradalmi felügyelőség.

Az első magyar gép és lilzolio szerek gyara, harang- és erozőntődn
WALSER FERENCZ

ajánlja

Alaplttatott
1858-ban

3 (&, b y'B tr Eí.

Előfizetési felhívás
az

JV

m,

czimü képes hetilapra.
Az Ország- Világ megjelen minden szombaton gazdag tartalommal. Közöl eredeti és fordított \ 
regényekét, besxélyeket, költeményeket, továbbá ismeretterjesztő Icöxleményeket a táv- f 
sadalmi élet, tudomány, képzőművészet, miiipar stb. köréből. Ezenkívül gazdag és véd-1 
tozatos rovatokat ád, melyek a hét legérdekesebb eseményeit foglalják magukban. Évenkint \

több száz eredeti képet közöl.
Előfizetési árak:

Szeged Szeged
Szálloda megnyitás.
Van szerencsénk a n. órdemü közönségnek tudomására 

hozni, hogy a Szécsényi-tórcn újonnan épült

„Grand Hátéi Tisza“
,'K

Egész évre _
Fél évre _ .
Negyed évre __

10 frt — kr. 
6 frt — kr. 
2 frt 50 kr.

Aa Egyetértéssel együtt:
Egész évre ..................................... 28 frt — kr
Fél évre ..................................... 14 frt — kr.
Negyed évre.......... . ..................... 7 frt —- kr.
Egy hóra..................................... 2 frt 50 kr.

Egy sza'm ára 20 kr., egy füzet (2 szám) 40 kr. — Kapható a kiadóhivatalban és a legtöbb hírlapárusoknál.
Előfizethetni postautalványnyal a kiadóhivatalnéil és minden bel- és külföldi könyvkereskedés, 

postahivatal és hirlapközuetitö intézet utján.
Mutatványszámokkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgál a

ORSZÁG-VILÁG kiadóhivatala
Budapest, kecskeméti-utcza 6.

czimü étterem, kávéház, 54 vendégszoba, nagy táncz- és 
hangverseny termekkel, fürdőkkel és légfűtéssel ellátott 
szállodánkat, mely a mai kor igényeihez képest a : 
gyobb kényelemmel és clegáncziával van berendezve, 
január hó 16-án megnyitottuk.

Megjegyezzük, hogy úgy a vendégszobák, valamint az 
éttermi és kávéházi árak a lehető legolcsóbbak, továbbá, 
hogy a kellő közelében van a színház, törvényszék, postá­
dé távirda palotáknak, a gőzhajó állomásnak, közvetlen 
előtte közlekedik a lóvonatu vaspálya.

Minden fonalhoz és vonattól társastól közlekednek.
Kérve a n. érdemű közönség szives pártfogását, maradtunk 

Szeged, 1886. január 16-án.
Kiváló tisztelettel

537 Kass János és társai.

PALLAS irodalmi és nyomdai részvény 
hivatalában (Bpest kecskeméti-utcza &) megjelent :

Gyakorlati kézikönyv

I Frigyes ftlioMó etiözete
Irta

Kobány Mihály.
|96 táblával. 8 frt helyett 1 firt 50 kr.

.



8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, MARCZIUS 24.
E rovatban minden azó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért. melyek a hirdető félnek lakczimével ol vannak 
látva, mii ;m egyes közlés után 30 kr. bélyegdij ic fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágositást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta* 
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló kis szám közöltetila

1886

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldeti
Egyetlen angyalom!

Óhajom levelet Írni, használ- 
liatom-c régi ezimedet, ölel: 
5590 Szepességi..

Eladás.
Valódi villányi

vörös és Mi ér i'semegc borok 
literje25,30.85.40.50 kr. Minta 
rendelvény I" literes hordók­
ban megrendelhető' posta v:v:y 
vaspálya niinvét mellett. Hor­
dók gyári árakban sz.imit- 

talnak. Schdnfclil Józsof, 
Villány. 5001

Dohány-nagytőzsde
újonnan engedélyezett bélyeg 
clárusitással összekötve a ló­
vá ros közelében azonnal átad­
ható. Czim a kiadóhivatalban.

5580
Két 8 lóere,jü

Clayton és Shuttlewort-féte lo- 
eomohil és cséplőgép dupla tisz­
títókul jó karban, felé árért el­
adó. Bővebben Izmosy Szilárd 
tulajdonosnál. Csorna, Sopron 
megye. 55! ti

kapnak tisztességes évi lakók, 
különösen kiházasitási kelcn- 
gy;k és nagyobb tételeket, 
Wotaasck B, által. Budapest. 
V. kér. Akailémia-uleza 9. 770 

Az 1885-ik évi
orszáfjos kiállításon

első titiiiitetési nyert
tiszta magyar fajta

tenyósz állatok.
A : esztergomi érsekség anya- 

I Iái és bnjesi birtokain az érsek- ( 
i újvári vasúti .állomástól i 
I órányira 6 darab liatal tenyész 
bika, 10 darab -l éves tenyész 
üsző van eladásra felállítva, 
bővebb felvilágosítási nyújt 
az uradalmi feliiytjclöscg, posta : j 
Bajos. Ersck-Ujuár mellett. 975

ll.íl
I Ruganyos szab. ágymatraczok, j 
! egész ágy berendezések egy da-]
: raliban , könnyen szállítható j 
12 Irt a készítőnél Steinbach | 
Sándor, Budapest, Fcrencz- j 
Józseflér G. sz. a lánczhiddal 

i szemben. Bútor berendezés 
; több száz szobára szoliilan és 
! olcsón mindig készletben 771

Uraságoktól
1 levetett férfi ruhák folyton 
! jutányos árban kaphatók. 

IV. kcr. egyetemter 5. sz. alatt, 
az udvarban ajtó sz. 1., 
ugyanott javító és tisztító 

j és kölcsönző intézet. 873

Hűl or üzlet feloszlatás. 
Az egész raktár asztalos és 
kárpitos bútor részlctcnkint. 
minden elfogadható áron elada- 
hk. J -síi nagyforgalmu bútor- 
telep Budapest, Andrússy-ut 19.

_____ 709

Különféle bitorolt,
közte hálószoba, ebédlő 
és szalon-bútorzatok, 

szőnyegek, tükrök, órák, 
lámpák és függönyök,
igen jutányos áron eladók, 
Bálvány-utcza 26-ik szám a. 
ajtó 2.'!. 1181

Könyvjegyzéket
Juris prudentia Hungarica, 

Austriaca et Vicncnsa, Numis- 
matika, Heraldika és történe­
lemről. s a 4. sz. katalógust, 
a 1G. és 17. századbeli ritka 
ó-míivekríil liérmcntcsen küld 
GRAF G. ódon-könyvkcrcske- 
Buriapest, váczi-körut 17. 5589

Teljes menyasszonyi

kelengyék

Bycicle,
franczia. 1 !0 ctm. magas, ni- 
kclcs (kugellager). jutányos 

áron el, vagy bérbe adó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

GOfiO

Mindennap 9-12, 2—G óráig 
megtekinthető, igen elegáns 
ebédlő-, háló- és szalon búto­
rok. több fanlasic tárgyak, olaj- 
festmények, függönyök, perzsa- 
cs másféle szőnyegek, valamint 
egyszerit bútorok minden el­
fogadható áron kaphatók Deák 
Fcrcncz-utcza 3.1, cm. 1G. 982 

Kiskereskedés 
(szatócsüzlet) dohány tőzsdé­
vel, kitűnően berendezett, a 
főváros egyik legszebb és leg­
élénkebb helyén, családi viszo­
nyok miatt szabadkézből kész­
pénz fizetés mellett eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

5335

Alkalmazást keres
Ovadékkópes

művelt nő, jártas gazdasszony 
óbajt alkalmaztatni mint ház- 
felügyelőim. kiadónő. esetleg 
pénzlárnokne v. más c szak­
mába vágó minőségben. Czim 
a kiadóhivatalban. 5582

Gazdatiszt,
ki a gazdászat minden ágaiban 
tökéletes ismeretekkel és jár­
tassággal hir, a lejgazdászatot 
is érti, jelenleg is nagyobb 
gazdaságban hét év óta ön­
állóan működik, a magyar 
nyelven kiviil két hcf.ai nyel­
vet beszél, május 1 -töl vagy 
június 1 -töl megfelelő állást 
keres. Elfogad előnyös feltéte­
lek melleit házilag kezelt gaz­
daságok jövedelmiből egy meg­
batározott összeg beszolgáltatá­
sát is. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 5592

Egy fiatal ember,
ki egy évig nagyobb gazdaság­
ban működött, az István- 
telki gazdasági iskolát 
végezte, kisebb gazdaságban, 
mint gyakornok vagy Írnok 
óhajt alkalmaztatni. Czimc a 
kiadóhivatalban. 5588. sz. a.

Jó családból
való fiatal leány, óbajt szolid 
üzletbe, mint elárusítóim hely­
ben v. v (léken alkalmaztatni. 
Bővebbet a kiadóhiv. 5573

Szakképzett
kertész ajánlkozik uraságokhoz; 
kitűnő bizonyítványokkal ren­
delkezik. Czim: milkerlósz 

posle restante Sárvár, Vas­
megye kéretnek. 5585

Egy kisasszony,
ki több év óta előkelő urasá- 
goknál mint komorna volt al­
kalmazva. kitűnő bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, állást ke­
res helyben vagy vidéken. 
Czim a ^adóhivatalban. 5578

Oktatás.
Bonne superieitr

működött Francziaorszagban, 
minden finom kézimunkában 
jártas, a legjobb bizonyítványok 
urikázaktól ellátva, és egy

franczia bonne
minden kézimunkában jártas, 
azonnal állást keresnek, Grosse 
Dorottya oki. lanilónő által, Bu­
dapesten, Andrássy-ut 86. sz. 
I-ső emelet. 1132

Alkalmazást nyer
Végzett gazdász,

ki már gyakorlatilag legalább 
is 2 éven át működött és az 

állatgyógyászat tanfolyamát 
hallgatta, f. évi május 1-rc 
állomási nyerhet Paronyi Elek 
Emil urnái Demecser (Szabolcs- 
megye), kinek Bcrcgmcgyében 
a vasúti állomáshoz fél órányi 

fekvő birtokai haszonbérbe 
kiadók, egyik 322 holdas 
szarvasmarha legelőnek való, 
a másik 400 bolnas tágas bir­
tok, épületekkel együtt. 5583

Különféle.

Egy nős
plncze-mester, ki egyszersmind 
jó kádár is, azonnal felvétetik 
következő fizetés mellett: Évi 
fizetés 480 forint, két szobából, 
egy konyhából és nagy kertből 
álló lakás, tűzi fa és világítás. 
Az utazási költség az. illetőnek 
és nejének megtéríttetik. Szcr- 
3 évtől 10 évig köttetnék meg. 
Czim a kiadóhivatalban. 6059

Brüuui kelméket
elegáns

tavaszi öltözetre,
3.20 métert, azaz 4 bécsi 
röföt kitevő szelvényekben 
4 frt 80 krért ’igen finom, 
7 frt 10 krért legfinomabb, 

10 frt 50 krért legeslegfin.
valódi gyapjúszövetből

szállít az összeg poslaulán- 
vctcle melleit a hiteles és 

szilárdnak ismert
Siege l-Imhof

Tuch-Fabriks-Niederlage 
BRÜNNB E jV.

Nyilatkozat: A fönntbbi 
ezég. hála szilárdságának a 
vevők részéről nagy biza­
lomnak örvend. Ezt bizo­
nyítja, hogy a Sigel-Imhof 
ezég minta nélküli megren­
deléseknél is kevés pénzért 
valóban a legjobb árut szál­
lítja. 630

De miután szédelgő eze- 
gek brlinni aruk köpenye 
alatt garázdálkodnak,a fön- 
nebbi ezég ennek ellenében 
kívánatra mintákat is küld, 

Ingyen és bérmentve.

V
feltalálva ás Készítve

PICHLER FERENCZ által,
cs. k. fo-álbilorvos az oszlr.-ma- 

gyár hadseregben, 
killinöcn bevált minden külső sé­

rülésnél, 040
lovak és szarvasmarháknál.

Ismételve kitüntetve met-urzlelö 
bizonyítványok állal, h.no .•= el- 
ismeröiratokkal állotoryncvu il, 

gazdasági egyesületek és 
I lektől és számos foldbiu- >k- 
I tói. Kapható Budapesté-. Tó- 
I rók Józsefnél. Kochmeieler Fr. 
I utódainál és Dclsinyi Frigyesnél.

Szék-tilhclyek
falapboritókból (Furnier) gömbö­
lyű, gömbölyded és góthalaku da­
rabja fényezetlen 40 kr., fényezett 
50 kr., mozaikból (Oroiimans 

uibadeli a) so kr.

továbbá kanapecülé-ek Mb.
GSOBSMAXnr JÓZSEF

furnier- 6« d.ófa-rantír 
Budapesten, nádor-uteza 12. sz.

titió Szabadalmazott
closet-betétek,

hermeticailasi zárulnak, vasból 
öntött belsőleg vasmazos hü­
velyekkel ülödeszkákra erő­
sítve, óvr.ak légvonat és a ki­
párolgás ellen nyitott árnyék­
székeknél,
lénvniázoiatlan á 8 frt,
fénymázolva ä 10 frt,

ajánlja FELVEL LIPÓT,
I. magv. vashutor- és iskola­
pad-gyár Budapest, aradi-uleza 
GO. sz. Raktár: Gizella-tér 5. 
Szétküldés utánvétel mellett.

Lakás és bérlet.
Két egymásba

I nyíló bútorozott szép utczai- 
szoba együtt vagy k lön-külön 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 
_ _________________ 6058

Egy szép lakás
mely áll két szobából mind­
egyik szobán két-két ablakkal, 
ágyszobából, egy szoba egy 
ablakkal, cseléd- és előszoba, 
konyha, kamrából kiadó és 
május 1-én átvehető, akáczfa- 
utcza 49. sz. alatt. 5576

Kiüli íz Ferencz,
Budapest, IV., váczi-utcza 12. szám

ajánlja dúsan felszerelt 2612

szepességi vászonraktárát. 

Tenyész-sertés eladás.
A barmóili borgazdaságban a sertés-tenyésztés kevesb- 

bitésc elhatároztatván, eladásra kiválasztatott: 150 drb 1. 2, 
8. 4 éves kocza, 50 drb 1. 2, 3, 4 éves kan-sertés; továbbá 
1200 drb idei 12 beles elválasztott malacz. A sertések tisztán 
heltenyésztett szőke kondor szőrű tnangalicza fajták. Az eladási 
feltételek, úgy a sertések mcgtekinthctésérc kellő felvilágosítás­
sal szolgál SZKURKA ELEK, gazdasági főtiszt Bihar- 
Illyún per Nagv-Szalonta. 1079

§3itbdpe|ier

!€itgMafi
I ®Am 1. April beginnt cin neues Abonnement auf das 
i,,Budapesten Tagblatt“.
j Wir erlauben uns aus diesem Anlässe die detitseh- 
I lesende Bevölkerung Vngarns auf unser Blatt aufmerksam 
zu machen, das trotz seines kurzen Bestandes, so ver­
breit' mul beliebt ist, dass es bereits zu den bekanntesten 

I und beliebtesten hauptstädtischen Blättern zählt, 
j Ein Programm des < Budapester Tagblatt« zu entwickeln.
I i-t liberibissig. Man weiss überall, dass unser Blatt die 

usführlivhsten und frischesten Berichte über alle interes- 
inlcn und wisseuswerthen Ereignisse bringt und dass 
s die einzige

1 eutsciiMeii oudosíUougIIg öenlscliß Zeiinug in Bndancst ist.
Die poJ.iti.5Che Richtung wird nach wie vor 

dieselbe bleiben. Indem wir die Namen der politischen 
I Mitarbeiter mitthcilen, haben wir gleichzeitig jene pnli- 
I l:schc llichtung angegeben, welche wir vertreten. Wir 
j halten die Ehre zu unseren politischen Mitarbeitern zu 
I zählen :

Graf Albert Apponyi, Stephan von Bittó, 
Graf Aurel Dessewffy, Klemens Ernust, Franz 
Fenyvessy, Béla Grünwald, Emerich Hó- 
dossy, Ferdinand Horánszky, Ludwig Hor­
vath, Paul Királyi, Albert Kovács, Paul von 
Somssich, Ladislaus Tomcsányi, Emerich 
Veszter, Adolf Zay, Graf Robert Zselinszky.

Der Redaktion des Feuilletons widmen 
wir narb wie vor die grösste Pflege und wir dürfen mit 
(i nugt'iuuiig lu-rvorh'-iien. dass alle herVOlTR-
genden Schriftsteller Ungarns unser 
Blatt bisher mit Beiträgen erfreuten.
Zu den ständigen Mitarbeitern unseres Feuilletons gehören :

Kornél Ábrányi jun., Emil Ábrányi, Ma­
dame Adam (Juliette Lamber) in Paris, He­
lene v. Benitzky-Bajza, Graf Nikolaus Beth­
len, Gregor Csíki, Graf Karl Coronini in Görz, 
General Richard Gelich, Baron Nikolaus Hor­
váth, HieronymusLorm in Dresden, Koloman 
von Mikszáth, Berchold Moldauer in Wien, 
Heinrich Osten in Wien, Emil Peschkau in 
Frankfurt a. M., Elise Polko in Deutz a. R., 
Gräfin Anna Pongracz in Wien, P. K. Roseg­
ger in Graz, Leopold von Sacher-Masoch in 
Leipzig, Thomas von Szana, Dr. Ludwig Tol­
nai, Emil Mario Vacano in St.-Pölten, Her­
mann Vámbéry, Johannes Ziegler in Wien.

Einen ausserordentlichen Werth legt das «Budapester 
Tagblatt aut üb- Rubriken Tagesneuigkeiten und 
Gerichtshalie und jedes interessante haupt­
städtische Ereigniss wird dort ebenso ausführlich, 
wie interessant hcspochcn.

\Y:. - unsere Romanboilage betrifft, so genügt 
d-r einfache Hinweis darauf, dass wir bisher Romane
vui Moriz Jókai, Alphonse Daudet, Sacher- 
Masoch, Bret Harte, Koloman Mikszáth pu- 
bliziren.

Schliesslich machen wir auf unseren Oekonomist 
.lufmerksam, der für jeden Kaufmann und Gewerbe­
treibenden ein gewissenhafter und verlässlicher Rath- 
geber ist und nach wie vor unabhängig nach jeder 
Richtung hin, jede Erscheinung auf finanziellem, kom­
merziellem und gewerblichem Gebiete kvitisiren 
wird.

Gegenwärtig veröffentlichen wir den ausgezeichneten

ti r/

mar
i^inesem.
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ÉLiiiesem» Sorsjegy elv kaphatok:
I a magyar lovar-egyiet sorsjegy! irodában: Budapest, váczi-utcza 6. sz.

"XX7"citeexilsom. TEST, és fiai, V: Dorottya-uteza 3. sz.
Fvichs ZZ., V. Dprotlya-ulcza 9. sz. 877
lOaroriyi és Gsraperz, V. Fcrencz Józscf-tér 5. sz.
-X7vreltner IV. Váczi-utcza 27.
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A Franklin-Társnlat kiadásában Budapesten megjelent: <ßt
F II W
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A belterjes (intensiv) kertgazdászat foglalatja,

BSF* ÚTMUTATÓ KALAUZ -W
a konyhakertészet, gyümölcsészet, magtermelés, magnemesités, honosítás 

és virágos kert haszonnal! mivelésére.
A kertészet minden rendű ügybarátainak, legkivált 

pedig kisebb földbirtokosok használatára,
IRTA

FARKAS MIHÁLY.
(Számos a szöveg; közzó nyomott metszetekkel.)

Ara fűzve 2 frt o. é.

nz első legdíszesebb, legkedveltebb ma­
gyar humorlsztilms lap, (Politika kizárva).

írja az egész ország; rajzolja közel negyven kiváló művész; minden szá­
mában 20—25 remek illusztráczió; gazdag, változatos tartalom a tiszta humor köréből. 
Az uj évnegyedet Bérezik Árpád «A grajzlcr» czimii novellejével s Baditz Ottó, Berger 
Győző, Feszty Árpád, Gyárfás Jenő, Jankó János, Karlouszky Bertalan, Linek Lajos, Mar- 
gitay Tihamér, Pataki László, Pörgő Gergely, Prenoszil Sándor. Roskouics Ignácz, Stettka 
Gyula, Tornay Gyula, Vajda Zsigmond, Vastagh György stb. stb. rajzaival kezdi meg.

Előfizetési ára: január—júniusra (az első kötetre) 4 frt, ápril—júniusra 2 frt.
Az Glöfizctések az ÜSTÖKÖS kiadóhivatalának Budapestre CZimZClKM.

Birtokvétel.
Vasúti állomáshoz közelebb fekvő, mintegy 3000 hol­
das birtok vételre kerestetik. Ajánlatok dr. Vámossy 
Károly ügyvédhez intézendök; lakik Budapest, Józseí- 
ter 5-ik szám. 1133

Nőm 
tudtam

aludni. Az ön 
'Hoff János-féle maláta 

egészségi csokoládéja ne­
kem az alvást ós étvágyat 

visszaadta. Lorenz A. tanár, Pet- 
rinjo 1886. február 3.

i>

B>
Szerző e müvében eveken át gyű t ilt tapasztalatainak, tekintettel hazánk társadalmi úgy min1, 

c -hajlat! viszonyaira, legkivált a kisebb földbirtokos osztály jól fölfogott anyagi érdekeit tartotta 
szem előtt, s mint ilyen a honi kertészkedő közönség figyelmét méltán kiérdemli. 1IH

Hoff János cs. k. tanácsos és Európa legtöbb fejedel­
meinek udvari szállítója cs. k. udvari malátakészit- 
mények gyárának, a koronás arany érdemkereszt tulaj- 

I donosa, magas nemet és porosz rendek lovagja, Bócs, 
Qrabou, Bräunerstrasso 8. az.

Életet és egészséget
I visszanyert Hoff Janós-féle maláta 

csokoládé által.
Tekintetes uram! Un terhei üzend or f.
Kérem szíveskedjék nekem mielőbb 7'/., kilo Hoff 

I János-féle maláta-egészségi csokoládét küldeni, mivel 
nőm ezen erősítő Hoff János-féle maláta-egészségi 

I csokoládétól egészségét visszanyerte.
1125 Solzmal Antal, erdész.

Posta-Hohenstadt (Morvaország). 
Ö Folsógo IV- Fr. Vilmos Poroszországban : 

«Szép gyomorsöre nekem jól szolgált». Ö Fels. Albert 
Iszász, király: «Azon malátakivonata az anya-királyné­
nak jól szolgál». Ö Felsége Keresztóly, Dánia királya : 
»En örömmel észleltem az. ön malátakivonatának gyógy­
hatásút magamon, családom tagjainál és több isme- 

I röseiinnél.
2 írton alul mi sem küldetik.

Hoff János
I fiókja Magyarország rész. Budapest, zslbárus-utoza 7
I (a főpostával szemben).
I Kapható még Törölt Józsof gyógyszertárában, király- 

ulcza 12. szám.

•jujon non laqazo nc))oiot«)i!i{ naq 
-jjaíejzn S3va so nuqay^jazsXilpXS 

napúim o^uqdnq yoy[ nnrqop 
Hiúra

Üzlet-megnyitás!
helyben

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy

V. kér., bécsi-utcza 8. sz. a.
dúsan berendezett vászon, férfl- cs női fehérnemű- ős rövidáru üzletet nyitottam.

Továbbá ajánlom nagy választékú fehér cs színes asztalteritékeimet. sávo- 
los törülközőket, ohiffonokat. fehér cg színes zsebkendőket, kötött árnkat, 
legújabb divatn nyakkendőket, gallér ós kézelőket, eső ernyő kot, bólósno- 
műeket ós minden e szakmába vágó czikkeimot.

W" Fehérruhanemiiek gyorsan és pontosan készíttetnek,
Vidéki mogbiiások a lehelő leggyorsabban és pontosan eszközöltetnek.
Midőn a nagyérdemű közönséget üzletem megtekintésére alázattal meghívom, 

kérem engem becses bizalmával mielőbb megajándékozni, a miért előre is kószönetemet 
nyilvánítom. Kitűnő tisztelettel , „ETTER SÁNDOR
1058 F. leér., bécsi-utcza S. sz.
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PALLAS
Irodalmi és nyomdai részvénytársa­

ság kiadásában
Budapest, VI. keeekemdli-uuv.i 

kapható:

ALBA MARIA
MINT

ÁRPÁD SÍRJA
MŰVESÉNEK MEGHATÁROZÁSA

IRTA
DR. WEKERLE LÁSZLÓ

Az „EGYETÉRTÉS“
előfizetési ára: egész évre 20 
frt, félévre 10 frt, egy negyed 
évre 5 frt, egy hóra 1 frt 80 kr.

o mark. Jitttlajictf, Calvinter. ^
Oööooooötieooooöooooooöoööoooooooooooo

Dr. WAGNER JENŐ
Budapest, IX., Soroksári-utcza 96. 

Vállalat szikvizgyárak 593 

tökéletes berendezésére és ellátásúra. 
Szikvizgépek, szikvizpalaczkok, 

felszerelvónyek, anyagok 
legjobb minőségben, jutányos árakon. Ábrák­
kal ellátott árjegyzék bérmentesen küldetik.

alphosphorsavas inész-szörp.
GKIMAULT & TARSA gyógyszerésztől Parisban.

Húsz év óta közkedveltségü és népszerű ezen kellemes szer. Makacs köhögésnél, 
hurut, zihalo köhögésnél, valamint más mellbajoknál, föképen pedig keletkező tiidövész- 
nel ezen szörp csodálatos hatást idéz elő, behatása folytán csökken a kínzó köhögés 
megszűnik az éjjeli izzadás és a beteg meglepő gyorsan nyeri vissza a jólétét. Figyelni 
kell Brlmault ée Co. gyári jegyekre, hogy a valódi szerhez jussunk.

Raktár az Osztrák-Magyar birodalom minden nagyobb gyógyszertárában.
Ara 2 frt. 6 Uvcn 10 frt. Budapesten Török József gyógyszerésznél.

A knrlsliiuli ásványvizekből nyert forrás-termények 
segítségével készítve, tehát ezek minden hatályos anya­
gát tartalmazzák és minden gyógyító tulajdonait klilö- 

j nős érvényre juttatják.

^vo'szeTv2bnu\ Használati kellemes.Étvágyat gerjeszt.
Hatása biztos.

felülmulliatlan hashajtó szer,

„YVETTE“ von Guy de Manpassant,
r.uf welchem ein Original-Roman unseres Landsmannes, 
des Roinanschriftslellers Ludwig Tolnai:

„Die Herren des Dorfes“
folgt, dem sich ein sensationeller Roman:

„Die Scüatzinsel“ von Stephenson
anschliesson wird. Weilers haben wir Romane: von
Theuriet, Quida, Bandet und Fonillet
erworben, die im f.aufe des Sommers zum Abdruck ge­
langen.

Um Jeclerinat n von der Vorzüglichkeit des

Bureiks; EfißMait
zu überzeugen, sind wir bereit, franco und gratis 
Probenummern zuzusenden.

Die Abonnementsjjreise betragen:

kivételes, gyors és biztos hatással.
Kellemes, olcsó, kényelmes.

üdítő!

monatlich ... il. 1.*—<b 
vierteljährig... 11.

halbjährig ... 11. T-.— 
ganzjährig ... II. l-i__

Administration des

BUDAPESTER TAGBLATT
Dallas lilt. it. Druck ■rci-Acticn-GcselIscbaíl

IV. Bezlrl:, Kccskemótcrgaaso Nv. G.

Egészséges! tehát
minden csikarólag működő hajlószer pilulánál slh. előnyben 

részesítendő.
Orvosilag ajánlva gyomor-, bél-, máj-, vese- és hólvag- 

bajoknál.

iElismert és sokat keresett háziszer.
Emésztési gyengeség vagy háborgatott emésztésnél, étvágy- 

hiány. ülő életmód által előidézett gyomor és hói atouia, nyál­
kásság és evés utáni rosszullét, kellemetlen fel böfögés, felfú­
vódás? gyomorhév, gyomorfájdalom, — nyomás vagy görcs, —

: vévtóduiás, főfájás, szédelgés, migraine, vérrekedés, aranyér,— 
rendetlen székelés és makacs székrekedésnél. Approbált szer

1 kövérség ellen.
Vailinli csuk akkor, ha minden adagon a védjegy 

i.ippimiuu kezevonása látható.
Kapható eredeti dobozonként 12 pár 2 frt 5 kr, egyes pá­

rok 20 krjával. 1030
mlmlon bel- Ó3 kilföldl gyógyszertárban

2 frt 5 kr. beküldése mellett egy eredeti doboz bérmentve kül­
detik. 1 doboznál kevesebb nem küldetik.

Központi szétküldés: Llppmann gyógyszertára
Kc.rlahadban.

1068
Értesítés ’b"a.to3:wve"X7-ő]^:n.e]^: 1

Mindennemű asztalos és kárpitos

Teljes menyazszonyl kelengyék. Salon-, háló-, edódlö- és nriszoka berendezések. Salongarnitnrák a 
legújabb minták szerint, atlas, selyem, plnseh és brooat szövetekből, azonkívül minden képzelhető egyszerű 

és dúsgazdag bntornemüek egyenként is csodálatos olcsó áron eladatnak

OÁ PIT Á M¥ bútor-csarnokában
lT ll I\ fi 1 1 \ Budapesten, Gizella-tér 3. szám alatt l-sö emelet,

a Deák Ferenoz-utcza sarkán.

Tetemesen leszállított árjegyzékek bérmentue küldetnek.
A Deák Ferencz-utczai oldalán fekvő elegáns kirakat a tükörtáblákkal együtt eladandó és augusztus l-én átvehető.

Tüzmentes agyag.
A Nagyméltóságu idősb Vúsonkeöi gróf Zichy Edmund ul 

Ö Excllencziája rév-lugosi uradalmához tartozó, s Rév község 
halárában levő tüzmentes agyagbánya kiaknázása 1886 
évi május hó 15-től további három, esetleg hat évre lm- 
SzonL»<5i*l)0 adatik. Az árverés napjául májas hő 
9-ike tűzetik ki. s kezdődét veszi dőli 12 órakor. Klkiál- 
tási ár óv! 2000 frt o. ó. Folyó évi május hó 8-nak déli 
12 órájáig zárt ajánlatok is elfogadtatnak. Mind a zárt, mind 
a szóbeli ajánlatoknál 500 frt készpénzben mint bánatpénz 
melléklendő. Közelebbi feltételeket megismerheti Élesd, Bihar- 
megye. 1120

A rév-lugosi uradalom tiszttartói hivatala.

400000 frt nyerhető 8 frt 50 krral
Bécsvárosi igérvónynyel ti 2 frt 50 kr. és bélyeg 

Főnyeremény 200,000 frt. Húzás 1886. április l-én. 
Magyai* nyer.-sorsj.-igérv. egész 3 frt és bélyeg

fél 1 frt 75 kr. és bélyeg...................................... 2.25
Főnyeremény ÍOOOOO frt. Húzás 1886. április 15-én. 

Földhitel sorsj.-igérvénynyel á 1 frt és bélyeg 
Főnyeremény 50000 frt. Húzás 1886. április 15-én. 

Kincsem-s oi*sj egy gyei drb ja 1 frt. 11 drb csak 10 frt 
tény 50,000 frt. Húzás már 1886. április 2-í-én.Főnyeremény

összesen:
Mind a négy darab együtt véve csak 8 frt 50 kr. bélyeggel együtt.

A „MERCUR“
POLITZER S.

BUDAPEST, Dorottva-utcza, líi. sz.

kiadóhivatalának 
ós váltó-üzlete.

1011

Bécsvárosi
sorsjegyek

részletfizetésre
az 1883. évi XXXI. (ez. alapján

5 frtos
havi részletekben kaphatók

A„MERCUR“
KorsolAsilap

előfizetési ára egy évre bér- Q fpt 
mentes beküldéssel együtt u 1H«

KÖLTEMÉNYEK
IRTA

RUDNYÁNSZKY GYULA.
. / Pallas részvénytársaság nyomdája 

remek Ízléssel, pazarul állította ki. 17 iv, 
272 oldal, merített papír, Aigner Lajos 
kiadása. — Ára fűzve 2 frt J/.0 kr., 
diszkütésben 3 frt 60 kr., számozott 
amateur-kiadásban valódi japánt papí­
ron 10 frt.

Ez a könyv a szépirodalomnak valóságos 
eseménye. A kritika c költemények íróját 
egyhangú Ítéletével a legjelesebb magyar 
költők közé emelte.

Egy művelt család könyvtárából 
se volna szabad hiányoznia.

Minden könyvkereskedésben kapható.
523355

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, IV., kecskeméli-utcza 6. szám.
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